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hand protection

tion appropriée des
mains

protezione per le
mani

npootacia Xepuov

Cu zastitu za ruke

Important, danger,
warning

Important, danger,
avertissement

Importante, perico-
lo, avvertimento

nNpavtiko, Kivou-
vog, npoglbonoinon

Vazno, opasnost,
upozorenje

EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE ENE=ZHIHXZH OBJASNJENJE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA
Read and Lire et comprendre Leggere e AlOBGUFE kau Procitajte i
) comprendere Katavonote .
understand all toutes les instruc- - - ) . razumejte sva
) PP tutte le istruzioni bAeg i odnyieg, .
safety and general | tions de sécurité et S . bezbednosna i
. N P generalie di ac@aAeiag kat -
instructions générales . P opsta uputstva
sicurezza VEVIKEG
Wear appropriate Portez une diti Igdqssare Prﬁtef Ddopdte katdAAnAn | Nosite odgovaraju-
hearing protection protectp/n auditive | zioniacustiche npootacia akong C¢u zastitu za sluh
appropriée adeguate
Wear appropriate P?gi;ggﬁ t]r?gzzarjata ®opdate katdnAn | Nosite odgova-
breathing pro- protectiof 9 QVanveuoTIKn rajucu zastitu za
. respiratoire protezione . R
tection . N N npootacia disanje
appropriée respiratoria
. Portez une protec- Indossare ., ; ’ ’
Wear appropriate un'adeguata ®opdate katdMnAn | Nosite odgovaraju-

9

Never operate with
damaged power
cable

Ne jamais utiliser
avecun cable
d'alimentation
endommagé

Non operare
mai con il cavo
dialimentazione
danneggiato

Moté pnv Aettoup-
VE(Te To Npoidv

JE xahaopévo To
KaAwoio tpopodo-
olag pevpartog

Nikada nemojte
raditi sa ostec¢enim
kablom za napa-
janje

Disconnect from
power source
before cleaning,

Débranchez de la
source d'alimen-
tation avant de

Scollegare dalla
fonte di alimen-
tazione prima di
pulire, regolare

Anoouvbéote and
v tpogodoaia
pelpatog npwv
ané kabaplopo,

Iskljucite iz
izvora napajanja
pre Ciscenja,

Electromagnetic
interference
warning

Avertissement
d'interférence élec-
tromagnétique

Awviso diinterfe-
renza elettroma-
gnetica

Mpoedonoinon
NAEKTPOPAYVNTIKAG
napepBong

Upozorenje o
elektromagnetnim
smetnjama

""'
=g . 2 v PRI
OD— adjystlpg or nettpyer, de rggler o effettuare la p0BLIoN podvesava.nja ili
maintaining ou d'entretenir . . odrzavanja
manutenzione ouvtipnon
. . Avertissement . . s Hpo&léonginoq Upozorenje na
Electricity warning 9 A Awviso di elettricitd | nAektpikoU peU- :
d'électricité struju
patog
Fire warning Ayertlssejment Awiso incendio I‘Ipoa,éonotr]or] Up9zorenje o
d'incendie pwudg pozaru
Hot surface Avertissement de Awviso superficie Mpoedonoinon Upozorenje o
warning surface chaude calda KautAg enpavelag | vrucoj povrsini
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HRVATSKI ROMANA MAGYAR LIETUVIY K. SHQIPTARE
SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS SIMBOLEVE

Procitajte i razumite
sve sigurnosne i opée
upute

Cititi siintelegeti toate
instructiunile generale
side siguranta

Olvassa el és értse
meg az dsszes
biztonsagi és éltaldnos
utasitast

Perskaitykite ir
supraskite visas
saugos ir bendrasias
instrukcijas

Lexoni dhe kuptoni
té gjitha udhézimet
e sigurisé dhe té
pérgjithshme

Nosite odgovarajucu
zastitu za sluh

Purtati protectie adec-
vatd pentru auz

Viseljen megfeleld
hallasvédét

Dévekite tinkamas
klausos apsaugos
priemones

Vishni mbrojtjen e
duhur té dégjimit

Nosite odgovarajucu
zadtitu za disanje

Purtati protectie adec-
vatd pentru respiratie

Viseljen megfeleld
|égzésvédst

Dévékite tinkama kve-
pavimo taky apsauga

Vishni mbrojtjen e
duhur té frymémarrjes

Nosite odgovarajucu
zadtitu za ruke

Purtati protectie adec-
vata pentru maini

Viseljen megfeleld
kézvédst

Dévekite tinkamas
ranky apsaugos
priemones

Vishni mbrojtjen e
duhur té duarve

Vazno, opasnost,
upozorenje

Important, pericol,
avertisment

Fontos, veszély, figyel-
meztetés

Svarbu, pavojus,
jspéjimas

E réndésishme, rrezik,
paralajmérim

Nikada nemojte raditi
s ostecenim kabelom
za napajanje

Nu utilizati niciodata
cu cablul de alimenta-
re deteriorat

Soha ne mikodtesse
sérilt tdpkabellel

Niekada nedirbkite su
pazeistu maitinimo
kabeliu

Asnjéheré mos punoni
me kabllo té démtuar
té energjisé

QOdspojite ga s izvora
napajanja prije
Ciscenja, podesavanja
ili odrzavanja

Deconectati-va de la
sursa de alimentare
inainte de curatare,
reglare sau intretinere

Tisztitas, beéllitas

vagy karbantartas
el6tt valassza le az
dramforrasrol

Pries valydami,
regulivodami ar
prizidrédami, atjunkite
nuo maitinimo $altinio

Shképuteni nga burimi
ienergjisé pérpara se
té pastroni, rregulloni
ose mirémbani

Upozorenje na struju

Avertizare de electri-
citate

Elektromos figyelmez-
tetés

Ispéjimas dél elektros

Paralajmérim pér
energjiné elektrike

Upozorenje na pozar

Avertizare de incendiu

T(z figyelmeztetés

|spéjimas apie gaisra

Paralajmérim zjarri

Upozorenje na vrucu
povrsinu

Avertizare suprafete
fierbinti

Forré felllet figyel-
meztetés

spéjimas apie karstg
pavirsiy

Paralajmérim pér
sipérfage té nxehté

Upozorenje o
elektromagnetskim
smetnjama

Avertizare de
interferentd
electromagnetica

Elektromégneses
interferencia
figyelmeztetés

Jspéjimas apie
elektromagnetinius
trukdzius

Paralajmérim
pér ndérhyrje
elektromagnetike

www.ffg-tools.com
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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA m
EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EMEZHTHZH OBJASNJENJE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEI SIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA

Tib over warnin Avertissement de Awiso di ribalta- Mpoeidonoinon Upozorenje o
P 9 retournement mento Qavatponng prevrtanju
Avertissement de Mpoedonoinon Upozorenje o to-

Toxic gases warning

gaz toxiques

Awviso gas tossici

TOEIKWV agpiwv

ksi¢nim gasovima

Keep people, ani-
mals or property at
least 15m away

Gardez les
personnes, les
animaux ou les
biens a au moins
15m

Tenere persone,
animali o cose ad
almeno 15 metri di
distanza

Kpatiote
avBpwnoug, {wan
avtkeipeva agiag
TouAaxtotov 15
pétpa pakpta

Drzite ljude,
Zivotinje iliimovinu
na udaljenosti od
najmanje 15m

Ne pas conserver

Do not keep or 2 Non tenere o ope- Mn Suatnpeite i Ne drzite ili ne
) ou opérer dans un h : ! h N
operate in wet - rarein un ambiente | Aewtoupyeite o€ radite u vlaznom
N environnement N ) . . .
environment ) umido uypd nepBaiov okruzenju
humide
Ne placez pas ou Mnv tonoBeteite

Do not place or
operate oninclined

ne fonctionnez pas

Non posizionare o
operare su superfici

f Aettoupyeite

Ne postavite ili
operisite na sklone

sur des surfaces T 0O€ KEKMPEVEG o
surfaces T, inclinate , povrsine
inclinées ENPAVELEC
Laissez un espace Lasciare almeno AQNOTE TOUNAXL
Leave at least 1,5m q - di N ) . : .
space around the au moins 1,5 1,5m di spazio OIIOV 1,5n:1 XWPOo Ostavite najmanje
. N m autour de la attorno alla yUpw and to 1,5m prostora oko
machine during hi dant | hina d i ., , . K q
operation machine pendantle | macchina duranteil | pnxdvnuakatd masine tokom rada
fonctionnement funzionamento Aettoupyia
Dispose electrical Eliminer l€lectricité Smaltire 'elettricitd | Anoppilwte tovnAe- | Odlozite elektricnu

and electronic
equipment
according to
applicable
directives and
regulations

et équipements
électroniques
conformément
aux directives et
réglementations
applicables

ed apparecchiature
elettroniche
secondo le direttive
eiregolamenti
applicabili

KTPOAOYIKO Kat nAE-
KTpovikd e€0nAop6
olp@wva Pe tg
LoXU0oUTEG 06NnYiEg
Katkavoviopoug

energiju i elek-
tronske opreme u
skladu sa vazedim
direktivama i
propisima

Ground connection | Point de connexion | Punto di connessio- | Enueio olvdeong Tacka prizemne
point ausol ne aterra velwong veze
. . Conforme aux Conforme alle Juppop@vetal U skladu sa vazedim

Complies with A A h ¢

! directives de direttive di JE TG LloXUOUOEG bezbednosnim
applicable safety PO licabl ; licabil St el direkti
directives and sécurité applicables | sicurezza applicabili | odnyiec aopadeiag | direktivama

- etaux normes e alle relative Kal Ta oXeTKA i relativnim
relative standards : } )

relatives norme npdtuna standardima

Ta®@m=®® @k b b
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HRVATSKI ROMANA MAGYAR LIETUVIY K. SHQIPTARE
SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS SIMBOLEVE

Upozorenje na
prevrtanje

Avertizare de rds-
turnare

Felborulasi figyelmez-
tetés

Jspéjimas apie apsi-
vertima

Paralajmérim pér
pérmbysja

Upozorenje na otrov-
ne plinove

Avertizare privind
gazele toxice

Figyelmeztetés mér-
gez6 gazokra

|spéjimas apie toksis-
kas dujas

Paralajmérim pér
gazrat toksiké

Drzite ljude, Zivotinje
iliimovinu najmanje 15
m udaljenosti

Tineti oamenii, anima-
lele sau bunurile la cel
putin 15 m distanta

Tartsa az embere-
ket, allatokat vagy
térgyakat legaldbb 15
m tévolségra

Laikykite Zmones,
gyvanus ar turtg bent
15 m atstumu

Mbani njerézit, kafshét
ose pronén té paktén
15 metra larg

Nemojte drzati ili < o - Ne tarolja és ne Negalima laikyti Mos e mbani ose mos
L Nu pastrati si nu utili- ol o 4 . - P
ne raditi u mokrom e . mUkodtesse nedves ar veikti drégnoje e pérdorni né mjedis
. zati in mediu umed . o |
okruzenju kornyezetben aplinkoje té lagur
Nemojte stavljatiili Nu asezati si nu Ne helyezze és ne R L Mos e vendosni ose
L : ) - o Nedékite ir nedirbkite R A
raditi na nagnutim actionati pe suprafete | mUikodtesse ferde T o mos e pérdorni né
o P . ant pasvirusiy pavirsiy - O
povrsinama inclinate feltleteken sipérfage té pjerréta

Ostavite najmanje
1,5m prostora oko
stroja tijekom rada

Lasati cel putin 1,5m
spatiu in jurul masinii
in timpul functionarii

MUkodés kézben
hagyjon legaldbb 1,5
m helyet a gép korl

Darbo metu aplink
masing palikite bent
1,5m vietos

Léreni té paktén 1,5m
hapésiré rreth makinés
gjaté funksionimit

Odlozite elektri¢nu
opremu i elektronicku
opremu prema
primjenjivim
direktivama i
propisima

Aruncati electricitatea
si echipamente
electronice conform
directivelor si
reglementarilor
aplicabile

Artalmatlanitsa

az elektromos

és elektronikus
berendezések a
vonatkozé irdnyelvek
és el&irdsok szerint

I$meskite elektros
energijg ir elektronine
jranga pagal
galiojancias direktyvas
ir reglamentus

Hidhni elektrike dhe
pajisje elektronike
sipas direktivave dhe
rregulloreve né fuqi

Tocka povezivanja tla

Punct de conectare
lasol

Fold csatlakozasi pont

|zeminimo jungties
taskas

Piké e lidhjes me tokén

U skladu s primjenjivim
sigurnosnim
direktivama

i relativnim
standardima

Respecta directivele
de siguranta aplicabile
sistandardele
aferente

Megfelel a
vonatkozé biztonsagi
irdnyelveknek

és a vonatkozd
szabvényoknak

Atitinka taikomas
saugos direktyvas ir
santykinius standartus

Eshté né pajtim

me direktivat

e zbatueshme
pérsiguriné dhe
standardet pérkatése

www.ffg-tools.com



ENGLISH

GENERAL SAFETY WARNINGS

Read and understand this owner’s manual before
operating this product. You can help prevent ac
cidents by being familiar with your product’s con-
trols and by observing safe operating procedures
and safety signs. Always use your common sense
to avoid all situations considered beyond your ca-
pability. Do not use while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or any other medi-
cation. Keep bystanders and animals that could be
hurt, as well as items that could be damaged, away
while operating. Never allow children or people
unfamiliar with these instructions to use the prod-
uct. Local laws may restrict the minimum age of the
operator. Bear in mind that the operator or user is
responsible for accidents or unexpected events oc-
curring to other people, animals or their property.
Do not expose the product to excessive moisture,
dust, dirt or corrosive vapors. Do not mount equip-
ment or accessories on the machine not foreseen
orapproved by the manufacturer. Never attempt to
modify the product. Non-authorized modifications
or accessories can result in serious personal injury
or the death of the operator or others. Consult your
authorized dealer for disassembly and service, not
covered in this manual. If something breaks or an
accident occurs while working, turn off the machine
immediately and move it away to prevent further
damage. In case foreign body has entered the ma-
chine, stopitimmediately, inspectit forany damage
and make repairs before starting it again.

PROTECTIVE EQUIPMENT

Make sure that you use appropriate and certified pro-
tective equipment when operating the unit. Always
wear clothing which does not hamper movements,
protective gloves, goggles, half-mask respirator, ear
protection and anti-shear safety boots with non-slip
soles. Never wear scarves, necklaces or any hanging
or flapping accessory and clothing that could catchin
the machine. Tie up your hairif itis long.

POISON HAZARDS

Operate only outdoors and in well ventilated
areas. When running, the engine exhausts poi-
sonous carbon monoxide, an odorless and color-
less gas. Inhaling carbon monoxide will cause
nausea, fainting or death. Do not operate the
machine in a confined space where dangerous
carbon monoxide fumes can develop, or near
open windows.

Fueland oil are extremely toxic. Do notinhale fuel
evaporative gases and always wear appropriate
protective equipment when handling them. Al-
ways store fueland oilin approved containers and
dispose responsibly.

FIRE AND BURN HAZARDS
Gasoline and oil are flammable. Follow the
instructions provided by each manufacturer
before use. Potential sources of fire or spark

should be kept away at all times. Do not smoke
near the machine or any fuel and oil. Refuel only
outdoors, in a well-ventilated area, with the en-
gine shut off. Slowly open the fuel tank to allow
the pressure inside to decrease gradually. Do
notoverfillthe fuel tank. Make sure that thereis
some distance between any spare gasoline tank
and the unit, to prevent unnecessary danger.
Make sure that any and all spilled fuel and oil
has been wiped off before starting the engine.
Some parts of the machine get hot enough to ig-
nite flammable materials. Do not use in areas with
high risk of fire. Do not direct the silencer and
therefore the exhaust fumes towards flammable
materials.

If afire occurs, use an appropriate fire extinguish-
er especially designed for oil and gasoline fire.
Some parts of the machine get hot enough to
cause burn damage. Pay attention not to touch
them in order to avoid getting burned. Let the
machine cool before storing it.

CATEGORY SAFETY WARNINGS

SAFE OPERATION
All of the operational levers of the machine must
move from one position to the other easily and
must not need forcing. The electric cables and
the spark plug cable must be in perfect condition
to avoid the generation of any sparks. The spark
plug cap must be correctly fitted on the spark
plug. The handgrips and protection devices must
be clean and dry as well as securely fastened to
the machine.
Always check for any objects that may block the
air intake screen before beginning to work. A
clogged air intake reduces the machine’s perfor-
mance and increases the engine's working tem-
perature, which can result in engine failure.
Make sure that you stop the machine:
» When mounting or removing accessories.
»Whenever you leave the machine unattended.
» During refueling.
» During cleaning or maintenance.
»When moving between work areas.
» During transportation.
» Before storage.

ELECTRICITY HAZARDS
Make sure that the electric outlets of the ma-
chine and the cables and plugs that are connect-
edtoitarein good conditionand not worn. Nev-
er use a damaged machine or a machine with
damaged or worn electric cables and plugs. Do
not expose the machine and the electric cables
to wet conditions and never touch when wet.
Use the ground contact. Do not come in con-
tact with grounded surfaces or electric cables,
to avoid the risk of electric shock. Do not use
the cable to pull the plug out of the socket. Al-
ways lead the power cable away from the rear
of the machine and protect it from heat, oil and
sharp objects. . When the machine is to be used
outdoors, use only extension cords intended for
outdoor use. The cross section of any extension
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cable must measure at least 1,5mm2 and the
mains connection must be protected by an ap-
propriate fuse.

ROTATING PARTS HAZARDS
Rotating parts can cause serious injury. Avoid
contacting the rotating parts when they are still
in rotation.

NOISE AND VIBRATION HAZARDS
The noise and vibration levels shown in these
instructions are the maximum levels for use of
the machine. Insufficient maintenance has a
significant impact on vibration and noise emis-
sions. Consequently, it is necessary to take pre-
ventive steps to eliminate possible damage due
to high levels of noise and stress from vibration.
Maintain the machine well, wear ear protection
devices, anti-vibration gloves and take breaks
while working. During a working day, you shall
take frequent and adequate breaks to prevent
damage from vibration and damage to the ears.

WORKING AREA HAZARDS

Thoroughly inspect the whole work area and re-
move anything that could be a hazardous source
or cause damage to the machine. Check that
there are no bystanders, animal or items that
could be damaged within the machine’s range
of action.

Work only in daylight, or with suitable artificial
light, in good visibility conditions. Try not to
cause any noise disturbance, by only using this
machine at reasonable times of the day.

Take on a firm and well-balanced position.
Where possible, avoid working on wet, slip-
pery ground or in any case on uneven or steep
ground that does not guarantee stability for the
operator or proper operation conditions for the
machine.

Operate the machine in a free space, away from
surrounding objects or walls to guarantee safe
operation and clean air circulation for the intake.

REMAINING HAZARDS

The machine was built using modern technology
and in accordance with recognized safety rules.
Even when all safety measures are in place, some
remaining hazards, which are not yet evident, may
be present. The operator should use common
sense and take necessary precautions to avoid risk
due to remaining hazards.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
This machine is designed and manufactured to
provide electrical power in areas where utility
power is unavailable or unreliable.
Any other use differing from the above-men-
tioned ones could be hazardous, harm people and
damage things and the machine itself.

IMPROPER USE
The machine must not be used for powering appli-

English | 13

ances other that the onesitisintended according

to its specifications.

Other examples of improper use may include, but

are not limited, to operation of the machine:

» Without the original accessories supplied by the
manufacturer.

» With original accessories but in a way not in ac-
cordance to the instructions.

» Without original spare parts.

»With unauthorized modifications.

» According to the applicable product liability laws,
the manufacturer of the device does not assume
liability for damages to the product or damages
caused by the product that occurs due to:

»Improper handling no complied with the operat-
inginstructions.

» Repairs by third parties and not by authorized
service technicians.

»Installation of non-original spare parts.

»Non-intended use.

»Electrical system breakdown due to operation
of the machine in a manner not compliant with
the electric and VDE regulations.

TECHNICAL DATA PAGE 70

IDENTIFICATION (FIG. 1-2)
Fuel tank cap

Transport handle
Control panel

Air filter

Battery

Spark plug access
Exhaust

Wheel lock

Oil filler cap

10. Oildrain plug

11. Backup recoil starter

12. Main switch

13. Engine start button

14. Digital panel

15. DC(USB) output

16. DCthermal protection
17. DC (Battery charging) output
18. ATS Switch/Control Interface
19. Parallel connection plugs
20. ACthermal protection
21. ACoutput

22. Ground terminal

23. Fuelswitch

LCENOUAWN

OPERATION

PREOPERATION
Unpacking and completing the assembly should
be done on a flat and stable surface, with enough
space for moving the machine and its packaging,
always making use of suitable equipment. The as-
sembly should be carried out by trained personnel
atyour nearest dealer shop, where necessary.
Fueling and lubrication

WARNING

The machine is delivered without oil and fuel.

This product is equipped with a 4-stroke engine

meaning gasoline should be usedin fuel tank and the

www.ffg-tools.com
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engine should be filled with oil.

Fuel specifications: Unleaded gasoline or 90 octane
of higher.

Fuel tank capacity: Refer to "TECHNICAL DATA
TABLE"

To fill the machine with fuel (Fig. 3):

»Remove the fuel tank cap.

»Add fuel to the upper level of the fuel tank.
Leave a minimum 5 mm of space between the
top of the fuel and the inside edge of the tank
to allow for expansion. Half the length of the
fuel tank cap filter can also work as the upper
fuel level sign, where available.

» Reposition the fuel tank cap and tighten appro-
priately.

WARNING

Always use clean container for storing fuel and do
not use fuel stored for more than a month.

Oil specifications: For general use (5°C - 38°C) the
recommended oil is 4-stroke engine oil SAE 10W30
(Fig. 4).

Engine oil capacity: Refer to "TECHNICAL DATA TA-
BLE"

To fill the engine with oil:

» Place the generator on a level surface.

» Remove the right maintenance cover.

»Remove the oil filler cap (Fig. 5.1) from the en-
gine oil filler neck (Fig. 5.2). The bottom part of
itis the oil levelindicator.

» Gradually add enough oil to bring the oil level
to the lip of the oil filler neck, up to the upper
level (Fig. 5.3) and not lower than the lower level
(Fig. 5.4).

» Reposition the oil filler cap and tighten appro-
priately.

WARNING

Use afunnelin order to avoid spilling fuel or oil. Wipe
off any spilled fuel and oil before starting the engine.
To connect the battery (Fig. 6):

» Open the battery panel.

»Remove the battery from its position.

» Connect the positive (red) cable to the positive
pole of the battery.

» Connect the negative (black) cable to the nega-
tive pole of the battery.

» Reposition the battery and its panel.

STARTING THE UNIT

Before starting the machine:

» Make sure both the machine and you are on sta-
ble ground.

» Check that all the fasteners are secured in po-
sition.

» Disconnect all electrical loads from the genera-
tor. Never start or stop the generator with elec-
trical devices plugged in or turned on.

» Check that the air filter is clean and that the air
intake and exhaust are not clogged by any for-
eign materials.

» Fill with the required quantity of oil and fuel.

To start the machine:

» Turn the Main switch to "ON" (Fig. 1.11).

» Turn the fuel switch (Fig. 1.23) to "ON""

»Turn on all the thermal protection breakers.

» Press the Engine start button briefly (Fig. 1.13)
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to start the engine.
NOTE
The Engine start button can also be used in order
to switch off the engine. For maximum perfor-
mance and reliability, allow the engine to warm up
before operating at full load, running it for two to
three minutes at idle speed.
NOTE
The generator is also equipped with a recoil starting
system, which serves as a backup in case the electric
starter fails. It can be accessed by removing the right
maintenance cover.

OPERATING THE UNIT

Main switch
» OFF: The unit is deactivated and will not per-
form any operation.
» ON: The unitis activated and can be operated.

Power output indicator
The AC light (Green) on the digital panel comes on
when the engine starts and produces power.

Low oil indicator
When the oil level falls below the lower level, the
oil warning light (Red) on the digital panel comes
on and then the engine stops automatically. Un-
less you refill with oil, the engine will not start
again.
NOTE
If the engine stalls or does not start, try to start the
engine again. If the oilwarning light flickers for a few
seconds, the engine oil is insufficient. Add oil and
restart.

Overload indicator

The overload indicator light (Red) on the digital
panel comes on when an overload of a connect-
ed electrical device is detected, the inverter
controlunit overheats, or the AC outputvoltage
rises. Then, the AC protector will trip, stopping
power generation in order to protect the gener-
ator and any connected electric devices. The AC
light (Green) will go off and the overload indica-
tor light (Red) will stay on, but the engine will
not stop running.

When the overload indicator light comes on and

power generation stops, proceed as follows:

» Turn off any connected electric devices and stop
the engine.

» Reduce the total wattage of connected electric
devices within the rated output.

» Check for blockages in the cooling air inlet and
around the control unit. If any blockages are
found, remove them.

» After checking, restart the engine.

NOTE

The overload indicator light may come on for a few
seconds at first when using electric devices that re-
quire a large starting current, such as a compressor
or a submergible pump. However, this is not a mal-
function.
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Thermal switches

The switch pops out automatically when elec-
tric device being connected to the genera-
tor is operating and current above the rated
flows, stopping power generation in order
to protect the generator and any connected
electric devices.

When the thermal switch is engaged and power

generation stops, proceed as follows:

»Turn off any connected electric devices and
stop the engine.

»Reduce the total wattage of connected elec-
tric devices within the rated output.

» Check for blockages in the cooling airinlet and
around the control unit. If any blockages are
found, remove them.

» Push the thermal switch back into position.

» After checking, restart the engine.

WARNING

If the thermal protection engages again, stop using
the device immediately and consult our company au-
thorized dealer.

Ground terminal
Ground terminal connects the earth line for
prevention of electric shock. When the electric
device is earthed, always the generator must be
earthed. In order to prevent electric shock due
to shoddy electrical appliances or wrong use of
electricity, the generator must be grounded with
a good quality insulated conductor.
WARNING
Never start or stop the generator with electrical de-
vices pluggedin or turned on.

» Let the generator run at no-load for several min-
utes, to stabilize internal temperatures of the
engine and the generator.

» Turn the main switch to “OFF” position. Ignition
circuitis switched on. Fuelis switched OFF.

Automatic TransfFer Switch (ATS) Function support.
The ATS Switch/Control Interface (Fig. 1.18) en-
ables the generator to be connected to an ATS
system.

1. Set the ATS switch on the generator panel to
the "ON'" position.

2. Connect the generator controlinterface to the
ATS control box using a proper wire harness.

MAINTENANCE AND CLEANING

WARNING

Never do maintenance or cleaning with the unit run-
ning. Always work on a cool unit. Before cleaning or
doing maintenance work, disconnect the spark plug
cap and read the relevant instructions. Always wear
proper clothing and protective gloves whenever
your hands are at risk.

Any adjustments or maintenance operations not
described in this manual must be carried out by
your Dealer or a specialized Service Centre with
the necessary knowledge and equipment to en-
sure that the work is done correctly maintaining
the machine’s original safety level. Any operations
performed in unauthorized centers or by unqual-
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ified persons will totally invalidate the Warranty
and all obligations and responsibilities of the Man-
ufacturer.

Keep allnutsand screws tight to be sure the machine
is always in safe working condition. Routine mainte-
nance is essential for safety and for maintaining a
high-performance level.

WARNING

Never use the machine with worn or damaged parts.
Faulty or worn-out parts must always be replaced
and not repaired. Only use original spare parts.

MAINTENANCE SCHEDULE
c
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Items sl |a|ala
Complete unit | Visual Ispection v
Controlhandles | Check Operation | +/
Spark arrester w
(favailable) | Check v
Check-Refill v
Engine oil
Replace A,
Check v
Air filter Clean v
Replace v
Check-Adjust v V*
Spark plug
Replace v
Fuelline «
and filter Check-Clean ** v
Fuel tank Check-Clean ** V*
Deposit cup
(Favailable) | Cean VY
Valve clearance | Check-Adjust ** v
Combustion w
chamber Check-Clean ** v
*These items should be replaced if needed.
**These operations should be carried out only by authorised
dealer, that have the appropriate tools and the required
mechanical proficiency.

ENGINE OIL

WARNING

Checking the level and changing the oil should be
done on solid and level ground. The engine has
to be stopped at all times. If the engine had been
running, it willbe hot and the procedure should be
done with care and necessary precautionsin order
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to avoid burn danger.
NOTE
Drain the used oil while the engine is warm. Warm oil
drains quickly and completely.
To check the oil level:

1. Remove the oil filler cap (Fig. 7.1) from the en-
gine oil filler neck.

2. Checkthe oil level. The oil level should reach the
lip (Fig. 7.5) of the oil filler neck. If required, add
enough oil to bring the oil level to the lip of the
oil filler neck, up to the upper level and not lower
than the lower level.

3. Reposition the oil filler cap and tighten appro-
priately.

To change the oil:

1. Remove the oil filler cap from the engine oil
filler neck.

2. Place a suitable container (Fig. 7.3) under the
oil drain hose (Fig. 7.4) to catch the used ail.

3. Remove the oil drain plug (Fig. 7.2) to allow the
oil to drain completely.

4. Reposition the oil drain plug with its washer
and tighten appropriately.

5. Gradually add enough oil to bring the oil level
to the lip of the oil filler neck, up to the upper
level and not lower than the lower level.

6. Reposition the oil filler cap and tighten appro-
priately.

NOTE

If the engine frequently works under extremely
dusty or other severe circumstances, change the
engine oil every 25 hours.

WARNING

Running the engine will low oil level will cause engine
damage.

AIR FILTER
WARNING
Operating the engine without an air cleaner, or
with a damaged air cleaner, will allow dirt to enter
the engine, causing rapid engine wear.

To check, clean or change the air filter:

1. Remove the screws (Fig. 8.1).

2. Remove the cover (Fig. 8.2).

3. Make sure that the air filter case cover (Fig. 8.3)
is free from dirt and in a good condition. If it is
dirty, remove and clean it.

4. To clean a foam air filter element wash it with
home detergent and hot water and let it dry.
Then soak it in clean saturated engine oil and
gently squeeze out excess oil. If required, replace
it with a new one.

5. Toclean a paper air filter element, clean light dirt
by gently taping it a few times on a hard surface
and replace if heavy dirt is present.

6. Clean the inside of the air filter case and cov-
er from dirt with a soft cloth. If the engine is
equipped with an oil bath type air filter, replace
the oil with new engine oil.

Reinstall the air filter element and follow the
reverse procedure to put back in position the
air filter cover.

WARNING

Never clean the air filter with flammable or low

flash-point detergents to avoid the risk of a fire or
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explosion.

NOTE

If the engine frequently works under dusty or oth-
er severe circumstances, clean the air filter every 10
hours and add change its oil with new. If necessary,
change the air filter element every 25 hours.

SPARK PLUG
To maintain the spark plug (Fig. 9):

1. Remove the spark plug cap (Fig. 9.1) to access the
spark plug.

2. Useanappropriate spark plug tool (Fig. 9.2) to
carefully remove the spark plug (Fig. 9.3).

3. Inspect the condition of the spark plug and its
electrode. It must be clean and not worn. Check
that the spark plug gapis between 0.7 and 0.8mm.
Replace the spark plug with a new one (F7RTC), if
needed.

4. Carefully thread the spark plug into the engine
by hand.

5. Once threaded, use the appropriate spark plug
tool to tighten the spark plug, paying attention
not to use excessive force damaging the threads.

6. Re-attach the spark plug cap.

WARNING

Never allow dirt or debris to enter the cylinder
bore. Before removing the spark plug, thoroughly
clean the spark plug and cylinder head area.

FUEL FILTER

The fuel tank may be fitted with a filter (Fig. 10),
at the fueltank cap. The fuel filter can be picked
out and should be checked periodically. If the
filter is dirty, clean it and replace it with a new
one when required. In case the inside of the fuel
tankis dirty, it can be cleaned by rinsing the fuel
tank with clean petrol.

CLEANING
Use a small soft brush to clean the outside of the
unit. Do not use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic oils such as pine
and lemon and solvents such as kerosene can
damage plastic housing or handle. Wipe off any
moisture with a soft cloth.

STORAGE

WARNING

Never store the unit with fuelin the tank and always

allow the unit to cool before storing. Store the unit

onlyindry and well ventilated areas.
In case the unit will be stored for an extended
time, use the following storage procedure:

Drain all fuel from the fuel tank.

Run the engine untilit stalls due to lack of fuel.

Replace the engine oil with new.

Remove the spark plug and put 30 ml of high

quality motor oil into the cylinder. Pull the

starter rope slowly to distribute the oil and
then reinstall the spark plug.

5. Thoroughly clean the unit and inspect for any
loose or damaged parts. Repair or replace dam-
aged parts and tighten loose screws, nuts or
bolts.

6. Lubricate all parts required with an oil damp
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cloth to avoid rust built-up.
ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging
should be sorted for environment friendly re-
cycling. The plastic components are labeled for
categorized recycling.

Dispose used motor oil and the containers
in a manner that is compatible with the en-
vironment. We suggest you take itin a sealed
container to your local recycling center or
service station for reclamation. Do not throw
itin the trash, pourit on the ground, or pour
it down a drain.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/ country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Damage
attributable to normal wear and tear, overload or
improper handling will be excluded from the war-
ranty. In case of a claim, please send the machine,
completely assembled, to your dealer or the offi-
cial service center.

FRANCAIS

AVERTISSEMENTS GENERAUX
DE SECURITE

Lisez et comprenez ce manuel du propriétaire
avant d'utiliser ce produit. Vous pouvez aider a
prévenir les accidents en vous familiarisant avec
les commandes de votre produit et en observant
les procédures d'utilisation sGres et les panneaux
de sécurité. Utilisez toujours votre bon sens pour
éviter toutes les situations jugées au-dela de vos
capacités. Ne pas utiliser lorsque vous étes fatigué
ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de tout
autre médicament. Eloignez les passants et les ani-
maux qui pourraient étre blessés, ainsi que les ob-
jets qui pourraient étre endommagés, pendant le
fonctionnement. Ne laissez jamais des enfants ou
des personnes non familiarisées avec ces instruc
tions utiliser le produit. Les lois locales peuvent
restreindre 'age minimum de 'opérateur. Gardez a
l'esprit que l'opérateur ou l'utilisateur est respon-
sable des accidents ou des événements imprévus
survenant ad'autres personnes, animaux ou a leurs
biens. N'exposez pas le produit a une humidité ex-
cessive, 3 la poussiére, a la saleté ou aux vapeurs
corrosives. Ne montez pas d'équipements ou d'ac-
cessoires sur la machine non prévus ou approuvés
par le fabricant. N'essayez jamais de modifier le
produit. Des modifications ou des accessoires non
autorisés peuvent entrainer des blessures graves
ou la mort de l'opérateur ou d'autres personnes.
Consultez votre revendeur agréé pour le démon-
tage et l'entretien, non couverts dans ce manuel.
Si quelque chose se brise ou qu'un accident se
produit pendant le travail, éteignez immédiate-
ment la machine et éloignez-la pour éviter d'autres
dommages. Si un corps étranger est entré dans la
machine, arrétez-la immédiatement, inspectez-la
pour déceler tout dommage et effectuez les répa-
rations avant de la redémarrer.

EQUIPEMENT PROTECTEUR

Assurez-vous d'utiliser un équipement de pro-
tection approprié et certifié lors de 'utilisation
de l'appareil. Portez toujours des vétements qui
ne génent pas les mouvements, des gants de
protection, des lunettes, un demi-masque res-
piratoire, une protection auditive et des bottes
de sécurité anti-cisaillement avec semelles anti-
dérapantes. Ne portez jamais d'écharpes, de col-
liers ou d'accessoires et de vétements suspen-
dus ou flottants qui pourraient s'accrocher a la
machine. Attachez vos cheveux s'ils sont longs.

RISQUES DE POISON
Utiliser uniguement a l'extérieur et dans des
zones bien ventilées. Lorsqu'il tourne, le moteur
dégage du monoxyde de carbone toxique, un gaz
inodore etincolore. L'inhalation de monoxyde de
carbone provoque des nausées, des évanouisse-
ments ou la mort. N'utilisez pas la machine dans
un espace confiné ol des vapeurs dangereuses
de monoxyde de carbone peuvent se dévelop-
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per, ou a proximité de fenétres ouvertes.

Le carburant et l'huile sont extrémement
toxiques. N'inhalez pas les gaz d'évaporation du
carburant et portez toujours un équipement de
protection approprié lors de leur manipulation.
Stockez toujours le carburant et ['huile dans des
conteneurs approuvés et éliminez-les de ma-
niére responsable.

RISQUES D'INCENDIE ET DE BRULURE
L'essence et ['huile sont inflammables. Suivez
les instructions fournies par chaque fabricant
avant utilisation. Les sources potentielles d'in-
cendie ou d'étincelles doivent étre tenues a
['"écart en tout temps. Ne fumez pas 3 proximité
de la machine ou de carburant et d'huile. Faites
le plein uniquement a l'extérieur, dans un en-
droit bien aéré, avec le moteur arrété. Ouvrez
lentement le réservoir de carburant pour per-
mettre a la pression a l'intérieur de diminuer
progressivement. Ne remplissez pas trop le ré-
servoir de carburant. Assurez-vous qu'ily a une
certaine distance entre tout réservoir d'essence
de rechange et l'appareil, afin d'éviter tout dan-
ger inutile. Assurez-vous que tous les déverse-
ments de carburant et d'huile ont été essuyés
avant de démarrer le moteur.
Certaines parties de la machine deviennent
suffisamment chaudes pour enflammer des ma-
tériaux inflammables. Ne pas utiliser dans les
zones a haut risque d'incendie. Ne dirigez pas le
silencieux et donc les gaz d'échappement vers
des matériaux inflammables.
En cas d'incendie, utilisez un extincteur appro-
prié spécialement congu pour les feux d'huile et
d'essence.
Certaines parties de la machine deviennent
suffisamment chaudes pour provoquer des br-
lures. Faites attention a ne pas les toucher afin
d'éviter de vous braler. Laissez la machine refroi-
dir avant de la ranger.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE
DE LA CATEGORIE

FONCTIONNEMENT SUR
Tous les leviers de commande de la machine
doivent se déplacer facilement d'une position
a l'autre et ne doivent pas nécessiter de forcer.
Les cables électriques et le cable de la bougie
doivent étre en parfait état pour éviter la géné-
ration d'étincelles. Le capuchon de la bougie doit
étre correctement monté sur la bougie. Les poi-
gnées et dispositifs de protection doivent étre
propres et secs et solidement fixés a la machine.
Vérifiez toujours s'il y a des objets suscep-
tibles de bloquer la grille d'admission d'air
avant de commencer 3 travailler. Une entrée
d'air obstruée réduit les performances de la
machine et augmente la température de fonc-
tionnement du moteur, ce qui peut entrainer
une panne du moteur.
Assurez-vous d'arréter la machine :
»Lors du montage ou du retrait d'accessoires.
» Chaque fois que vous laissez la machine sans
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surveillance.

»Pendant le ravitaillement.

» Pendant le nettoyage ou l'entretien.

»Lors des déplacements entre les zones de tra-
vail.

» Pendant le transport.

» Avant stockage.

RISQUES ELECTRIQUES

Assurez-vous que les prises électriques de la ma-
chine et les cables et fiches quiy sont connectés
sont en bon état et non usés. N'utilisez jamais
une machine endommagée ou une machine avec
des cables électriques et des prises endomma-
gés ou usés. N'exposez pas la machine et les
cables électriques a des conditions humides
et ne les touchez jamais lorsqu'ils sont mouil-
|és. Utilisez le contact au sol. Ne pas entrer en
contact avec des surfaces mises a la terre ou
des cables électriques, pour éviter le risque de
choc électrique. N'utilisez pas le cdble pour dé-
brancher la fiche de la prise. Eloignez toujours le
cable d'alimentation de l'arriere de la machine et
protégez-le de la chaleur, de ['huile et des objets
pointus. . Lorsque la machine doit étre utilisée
a l'extérieur, n'utilisez que des rallonges desti-
nées a une utilisation a l'extérieur. La section de
tout cdble d'extension doit mesurer au moins 1,5
mm2 et la connexion au secteur doit étre proté-
gée par un fusible approprié.

DANGERS LIES AUX PIECES TOURNANTES
Les piéces en rotation peuvent causer des bles-
sures graves. Evitez de toucher les piéces en ro-
tation lorsqu'elles sont encore en rotation.

RISQUES DE BRUIT ET DE VIBRATION

Les niveaux de bruit et de vibration indiqués
dans ces instructions sont les niveaux maximum
pour l'utilisation de la machine. Un entretien
insuffisant a un impact significatif sur les émis-
sions de vibrations et de bruit. Par conséquent,
il est nécessaire de prendre des mesures préven-
tives pour éliminer les éventuels dommages dus
aux niveaux élevés de bruit et aux contraintes
dues aux vibrations. Entretenez bien la machine,
portez des protections auditives, des gants an-
ti-vibrations et faites des pauses pendant le
travail. Au cours d'une journée de travail, vous
devez prendre des pauses fréquentes et adé-
quates pour éviter les dommages causés par les
vibrations et les dommages aux oreilles.

RISQUES DE LA ZONE DE TRAVAIL

Inspectez soigneusement toute la zone de
travail et retirez tout ce qui pourrait étre une
source dangereuse ou endommager la machine.
Vérifiez qu'il n'y a pas de passants, d'animaux ou
d'objets qui pourraient étre endommagés dans
le rayon d'action de la machine.

Travailler uniguement a la lumiére du jour, ou
avec une lumiére artificielle adaptée, dans de
bonnes conditions de visibilité. Essayez de ne
pas causer de nuisances sonores en n'utilisant
cette machine qu'a des heures raisonnables de
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lajournée.

Adoptez une position ferme et bien équilibrée.
Dans la mesure du possible, évitez de travailler
sur des sols humides, glissants ou, en tout cas,
sur des sols irréguliers ou escarpés qui ne ga-
rantissent pas la stabilité de 'opérateur ou les
bonnes conditions de fonctionnement de la ma-
chine.

Faites fonctionner la machine dans un espace
libre, loin des objets ou des murs environnants
pour garantir un fonctionnement sdr et une cir-
culation d'air propre pour l'admission.

DANGERS RESTANTS

La machine a été construite a l'aide d'une tech-
nologie moderne et conformément aux regles
de sécurité reconnues. Méme lorsque toutes les
mesures de sécurité sont en place, certains dan-
gers restants, qui ne sont pas encore évidents,
peuvent étre présents. L'opérateur doit faire
preuve de bon sens et prendre les précautions
nécessaires pour éviter les risques dus aux dan-
gers restants.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE

Cette machine est concue et fabriquée pour
fournir de l'énergie électriqgue dans les zones ou
'alimentation électrique n'est pas disponible ou
n'est pas fiable.

Toute autre utilisation différente de celles men-
tionnées ci-dessus pourrait étre dangereuse,
blesser les personnes et endommager les choses
et la machine elle-méme.

UTILISATION INCORRECTE

La machine ne doit pas étre utilisée pour alimen-

ter des appareils autres que ceux auxquels elle

est destinée conformément a ses spécifications.

D'autres exemples d'utilisation inappropriée

peuvent inclure, mais sans s'y limiter, le fonc

tionnement de la machine:

»Sans les accessoires d'origine fournis par le
fabricant.

» Avec accessoires d'origine mais d'une maniére
non conforme 3 la notice.

»Sans piéces de rechange d'origine.

» Avec des modifications non autorisées.

» Conformément aux lois applicables en matiére
de responsabilité du fait des produits, le fabri-
cantde l'appareil n'assume aucune responsabi-
lité pour les dommages au produit ou les dom-
mages causés par le produit qui se produisent
enraisonde:

»Manipulation non conforme aux instructions
d'utilisation.

» Réparations par des tiers et non par des tech-
niciens de service agréés.

»Installation de piéces de rechange non origi-
nales.

» Utilisation non conforme.

»Panne de linstallation électrique due 3 un
fonctionnement de la machine non conforme
aux réglementations électriques et VDE.
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DONNEES TECHNIQUES PAGE 71

IDENTIFICATION (FIG. 1-2)

Bouchon du réservoir de carburant
Poignée de transport

Panneau de commande
Filtre a air

Batterie

Accés a la bougie d'allumage
Echappement

Antivol de roue

Bouchon de remplissage d'huile
10. Bouchon de vidange d'huile

11. Démarreur a rappel de secours
12. Interrupteur principal

13. Bouton de démarrage du moteur
14. Panneau numérique

15. Sortie CC (USB)

16. Protection thermique CC

17. Sortie CC (charge de batterie)

18. Interface de commutation/contréle ATS
19. Fiches de connexion parallele
20. Protection thermique CA

21. Sortie CA

22. Borne de masse

23. Interrupteur de carburant

OPERATION
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PREOPERATION
Le déballage et l'achévement de l'assemblage
doivent étre effectués sur une surface plane
et stable, avec suffisamment d'espace pour dé-
placer la machine et son emballage, en utilisant
toujours un équipement approprié. Le montage
doit étre effectué par du personnel qualifié chez
votre revendeur le plus proche, si nécessaire.
Alimentation et lubrification
AVERTISSEMENT
La machine est livrée sans huile ni carburant.
Ce produit est équipé d'un moteur a 4 temps, ce
qui signifie que l'essence doit étre utilisée dans le
réservoir de carburant et que le moteur doit étre
rempli d'huile.
Spécifications du carburant : essence sans plomb
ou indice d'octane 90 ou supérieur.
Capacité du réservoir de carburant : reportez-vous
au "'"TABLEAU DE DONNEES TECHNIQUES"
Pour remplir la machine de carburant (Fig. 3) :
»Retirez le bouchon du réservoir de carburant.
» Ajoutez du carburant au niveau supérieur du
réservoir de carburant. Laisser un espace mini-
mum de 5 mm entre le haut du carburant et le
bord intérieur du réservoir pour permettre la
dilatation. La moitié de la longueur du filtre du
bouchon du réservoir de carburant peut éga-
lement servir de signe de niveau de carburant
supérieur, le cas échéant.
»Repositionnez le bouchon du réservoir de car-
burant et serrez-le correctement.
AVERTISSEMENT
Utilisez toujours un récipient propre pour stocker
le carburant et ne ['utilisez pas s'il a été stocké plus
d'un mois.
Spécifications de 'huile : Pour une utilisation géné-
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rale (5 °C - 38 °C), I'huile recommandée est ['huile
moteur 4 temps SAE 10W30 (Fig. 4).

Capacité d'huile moteur : Consultez le "TABLEAU
DES DONNEES TECHNIQUES".

Pour faire le plein d'huile :

»Placez le générateur sur une surface plane.

»Retirez le couvercle de maintenance droit.

»Retirez le bouchon de remplissage d'huile (Fig.
5.1) du goulot de remplissage d'huile moteur
(Fig. 5.2). Sa partie inférieure constitue l'indi-
cateur de niveau d'huile.

»Ajoutez progressivement suffisamment d'huile
pour amener le niveau d'huile au niveau du
goulot de remplissage, jusqu'au niveau supé-
rieur (Fig. 5.3) et au moins inférieur (Fig. 5.4).

»Remettez le bouchon de remplissage d'huile
en place et serrez-le correctement.

AVERTISSEMENT

Utilisez un entonnoir pour éviter de renverser du
carburant ou de ['huile. Essuyez toute trace de car-
burant ou d'huile avant de démarrer le moteur.
Pour connecter la batterie (Fig. 6) :

»Ouvrez le couvercle de la batterie.

» Retirez la batterie de son emplacement.

» Connectez le cable positif (rouge) au pole posi-
tif de la batterie.

»Connectez le cable négatif (noir) au pole néga-
tif de la batterie.

»Repositionnez la batterie et son couvercle.

DEMARRAGE DE L'UNITE

Avant de démarrer la machine :

» Assurez-vous que la machine et vous-méme
étes sur un solstable.

»Vérifiez que toutes les attaches sont fixées
en place.

»Débranchez toutes les charges électrigues
du générateur. Ne jamais démarrer ou arréter
le générateur avec des appareils électrigues
branchés ou allumés.

»Vérifiez que le filtre a air est propre et que
l'entrée et la sortie d'air ne sont pas obstruées
par des corps étrangers.

»Remplir avec la quantité requise d'huile et de
carburant.

Pour démarrer la machine:

»Placez l'interrupteur principal sur ""ON" (Fig.
1.11).

»Placez le commutateur de carburant sur "ON"
(Fig. 1.23).

» Activez tous les disjoncteurs de protection
thermique.

» Appuyez brievement sur le bouton de démarrage
du moteur (Fig. 1.13) pour démarrer le moteur.

REMARQUE

Le bouton de démarrage du moteur peut égale-
ment étre utilisé pour couper le moteur. Pour des
performances et une fiabilité optimales, laissez le
moteur chauffer avant de le faire tourner a pleine
charge, en le faisant tourner au ralenti pendant
deux a trois minutes.

REMARQUE

Le générateur est également équipé d'un systeme
de démarrage a rappel, qui sert de secours en cas
de panne du démarreur électrique. Ony accéde en
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retirant le capot de maintenance droit.
FONCTIONNEMENT DE L'APPAREIL

Interrupteur principal
» OFF: L'appareil est désactivé et peut effectuer
toutes les opérations.
»ON: L'appareil est activé et peut étre utilisé.

Indicateur de puissance
Le voyant CA (vert) sur l'écran numérique s'al-
lume lorsque le moteur démarre et produit de
l'énergie.

Indicateur de niveau d'huile bas
Lorsque le niveau d'huile descend en dessous
du niveau minimum, le voyant d'avertissement
d'huile (rouge) sur l'écran numérique s'allume,
puis le moteur s'arréte automatiquement. Si
vous ne faites pas l'appoint d'huile, le moteur ne
redémarrera pas.

REMARQUE

Si le moteur cale ou ne démarre pas, essayez de le

redémarrer. Si le voyant d'avertissement d'huile

clignote pendant quelques secondes, le niveau

d'huile moteur est insuffisant. Ajoutez de ['huile et

redémarrez.

Indicateur de surcharge

Le voyant de surcharge (rouge) du panneau
numérique s'allume lorsqu'une surcharge d'un
appareil électrique connecté est détectée, que
l'unité de commande de l'onduleur surchauffe
ou que la tension de sortie CA augmente. Le
dispositif de protection CA se déclenche alors,
interrompant la production d'électricité afin
de protéger le générateur et les appareils élec-
trigues connectés. Le voyant CA (vert) s'éteint
et le voyant de surcharge (rouge) reste allumé,
mais le moteur ne s'arréte pas.

Lorsque le voyant de surcharge s'allume et que

la production d'électricité s'arréte, procédez

comme suit :

»Eteignez tous les appareils électriques connec-
tés et arrétez le moteur.

»Réduisez la puissance totale des appareils
électriques connectés dans les limites de la
puissance nominale.

»Vérifiez ['absence d'obstructions dans l'entrée
d'air de refroidissement et autour de l'unité
de commande. Si des obstructions sont détec-
tées, éliminez-les.

» Apres vérification, redémarrez le moteur.

REMARQUE

Le voyant de surcharge peut s'allumer quelgues
secondes au début lors de l'utilisation d'appareils
électriques nécessitant un courant de démarrage
important, comme un compresseur ou une pompe
submersible. Il ne s'agit toutefois pas d'un dysfonc-
tionnement.

Interrupteurs thermiques
L'interrupteur se déclenche automatiquement
lorsque 'appareil électrique connecté au géné-
rateur fonctionne et que le courant dépasse la
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valeur nominale, interrompant ainsi la produc-

tion d'électricité afin de protéger le généra-

teur et les appareils électriques connectés.

Lorsque l'interrupteur thermique est enclenché

et que la production d'électricité s'arréte, procé-

dez comme suit:

»Eteignez tous les appareils électriques connec-
tés et arrétez le moteur.

»Réduisez la puissance totale des appareils
électriques connectés dans les limites de la
puissance nominale.

» Vérifiez l'absence d'obstructions dans l'entrée
d'air de refroidissement et autour de l'unité
de commande. Si vous constatez des obstruc-
tions, éliminez-les.

»Remettez l'interrupteur thermique en place.

» Aprés vérification, redémarrez le moteur.

AVERTISSEMENT

Si la protection thermique se déclenche a nou-
veau, cessez immédiatement d'utiliser l'appareil et
consultez notre revendeur agréé.

Borne de terre

La borne de terre relie la ligne de terre pour

éviter tout choc électrique. Lorsque l'appareil

électrique est mis a la terre, le générateur doit
toujours 'étre. Afin d'éviter tout choc électrique

d( a des appareils électriques de mauvaise qua-

lité ou 3 une mauvaise utilisation de ['électrici-

té, le générateur doit étre mis a la terre avec un
conducteur isolé de bonne qualité.
AVERTISSEMENT
Ne démarrez ou n'arrétez jamais le générateur
lorsque des appareils électrigues sont branchés ou
sous tension.

» Laissez le générateur fonctionner a vide pen-
dant plusieurs minutes afin de stabiliser les
températures internes du moteur et du géné-
rateur.

»Placez l'interrupteur principal sur la position
"OFF". Le circuit d'allumage est ouvert. L'arri-
vée de carburant est coupée.

Prise en charge de la fonction de commutation de
transfert automatique (ATS).
L'interface de commutation/commande ATS (Fig.
1.18) permet de connecter le générateur a un sys-
téme ATS.
1. Placez linterrupteur ATS du panneau du
générateur sur la position « ON ».
2. Connectezl'interface de commande du généra-
teur au boitier de commande ATS a l'aide d'un
faisceau de cables approprié.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

AVERTISSEMENT

N'effectuez jamais d'entretien ou de nettoyage
lorsque l'appareil est en marche. Travaillez tou-
jours sur un appareil froid. Avant tout nettoyage
ou entretien, débranchez le capuchon de la bougie
et lisez les instructions correspondantes. Portez
toujours des vétements appropriés et des gants
de protection lorsque vos mains sont exposées a
un risque.
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Tout réglage ou opération d'entretien non dé-
crit dans ce manuel doit étre effectué par votre
revendeur ou un centre de service spécialisé
disposant des connaissances et de l'équipe-
ment nécessaires pour garantir un travail cor-
rect et maintenir le niveau de sécurité d'origine
de la machine. Toute opération effectuée dans
des centres non agréés ou par des personnes
non qualifiées annulera totalement la garantie
et toutes les obligations et responsabilités du
fabricant.

Veillez & ce que tous les écrous et vis soient bien
serrés afin de garantir le bon fonctionnement de la
machine. Un entretien régulier est essentiel pour
la sécurité et le maintien de performances élevées.
AVERTISSEMENT

N'utilisez jamais la machine avec des piéces usées
ou endommagées. Les piéces défectueuses ou
usées doivent toujours étre remplacées et non
réparées. Utilisez uniqguement des piéces de re-
change d'origine.
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HUILE MOTEUR

AVERTISSEMENT

Le controle du niveau et la vidange d'huile doivent
étre effectués sur un sol solide et plat. Le moteur
doit étre arrété a tout moment. Si le moteur était
en marche, il sera chaud et la procédure doit étre
effectuée avec soin et précautions nécessaires afin
d'éviter tout risque de brilure.

REMARQUE

Vidanger ['huile usée pendant que le moteur est
chaud. L'huile chaude s'écoule rapidement et com-
plétement.

Pour vérifier le niveau d'huile :

1. Retirez le bouchon de remplissage d'huile
(Fig. 7.1) du goulot de remplissage d'huile
moteur.

2. Vérifiez le niveau d'huile. Le niveau doit at-
teindre le rebord (Fig. 7.5) du goulot de rem-
plissage. Si nécessaire, ajoutez suffisamment
d'huile pour amener le niveau jusqu'au rebord
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du goulot, jusqu'au niveau supérieur et non
inférieur.

3. Remettez le bouchon de remplissage d'huile
en place et serrez-le correctement.

Pour changer 'huile :

1. Retirez le bouchon de remplissage d'huile du
goulot de remplissage d'huile moteur.

2. Placezunrécipient approprié (Fig. 7.3) sous le
tuyau de vidange d'huile (Fig. 7.4) pour récu-
pérer 'huile usagée.

3. Retirez le bouchon de vidange d'huile (Fig.
7.2) pour permettre a ['huile de s'écouler com-
pletement.

4. Remettez le bouchon de vidange d'huile avec
sarondelle en place et serrez-le correctement.

5. Ajoutez progressivement suffisamment d'huile
pour amener le niveau jusqu'au rebord du gou-
lot, jusqu'au niveau supérieur et non inférieur.

6. Repositionnez le bouchon de remplissage
d'huile et serrez-le correctement.

REMARQUE

Si le moteur fonctionne fréguemment dans des
conditions extrémement poussiéreuses ou dans
d'autres conditions difficiles, vidangez 'huile mo-
teur toutes les 25 heures.

AVERTISSEMENT

Faire tourner le moteur avec un faible niveau
d'huile causera des dommages au moteur.

FILTRE A AIR
AVERTISSEMENT
Faire fonctionner le moteur sans filtre a air, ou avec
un filtre 3 air endommagé, favorise la pénétration
de saletés dans le moteur, ce qui entraine une
usure rapide de celui-ci.
Pour vérifier, nettoyer ou remplacer le filtre a
air:

1. Retirez les vis (Fig. 8.1).

2. Retirez le couvercle (Fig. 8.2).

3. Assurez-vous que le couvercle du boitier du
filtre & air (Fig. 8.3) est propre et en bon état.
S'il est sale, retirez-le et nettoyez-le.

4. Pour nettoyer un élément de filtre a air en
mousse, lavez-le avec du détergent mé-
nager et de l'eau chaude, puis laissez-le
sécher. Trempez-le ensuite dans de ['huile
moteur propre et saturée, puis essorez-le
délicatement. Si nécessaire, remplacez-le
par un neuf.

5. Pour nettoyer un élément de filtre 3 air en
papier, enlevez les saletés légéres en le tapo-
tant délicatement a plusieurs reprises sur une
surface dure et remplacez-le s'il est plus im-
portant.

6. Nettoyez l'intérieur du boitier du filtre a air et
du couvercle avec un chiffon doux. Si le mo-
teur est équipé d'un filtre 3 air a bain d'huile,
remplacez ['huile par de 'huile moteur neuve.
Réinstallez I'élément filtrant et suivez la pro-
cédure inverse pour remettre le couvercle en
place.

AVERTISSEMENT

Ne nettoyez jamais le filtre a air avec des dé-
tergents inflammables ou a faible point d'éclair
afin d'éviter tout risque d'incendie ou d'explosion.
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REMARQUE

Si le moteur fonctionne fréguemment dans des
conditions poussiéreuses ou difficiles, nettoyez le
filtre & air toutes les 10 heures et remplacez-le par
de l'huile neuve. Si nécessaire, remplacez l'élément
filtrant toutes les 25 heures.

BOUGIE D'ALLUMAGE
Pour entretenir la bougie d'allumage (Fig.9) :

1. Retirez le capuchon de bougie (Fig. 9.1) pour
y accéder.

2. Utilisez un outil 3 bougie approprié (Fig. 9.2)
pour retirer délicatement la bougie (Fig. 9.3).

3. Vérifiez l'état de la bougie et de son électrode.
Celle-ci doit étre propre et non usée. Vérifiez
que ['‘écartement des électrodes est compris
entre 0,7 et 0,8 mm. Remplacez la bougie par
une neuve (F7RTC) si nécessaire.

4. Vissez soigneusement la bougie dans le mo-
teur a la main.

5. Une fois le filetage effectué, utilisez l'outil a
bougie approprié pour serrer la bougie, en
veillant a ne pas exercer de force excessive et
a ne pas endommager le filetage.

6. Remettez le capuchon de bougie en place.

AVERTISSEMENT

Ne laissez jamais de saletés ou de débris péné-
trer dans l'alésage du cylindre. Avant de retirer la
bougie, nettoyez soigneusement la bougie et la
culasse.

FILTRE A CARBURANT

Le réservoir de carburant peut étre équipé
d'un filtre (Fig. 10), selon le modéle de moto-
culteur, situé au niveau du bouchon du réser-
voir de carburant. Le filtre 3 carburant peut
étre retiré et doit étre vérifié périodiquement.
Si le filtre est sale, nettoyez-le et remplacez-le
par un neufsinécessaire. Sil'intérieur du réser-
voir de carburant est sale, il peut étre nettoyé
en rincant le réservoir de carburant avec de
l'essence propre.

NETTOYAGE

Utilisez une petite brosse douce pour nettoyer
l'extérieur de l'appareil. N'utilisez pas de dé-
tergents puissants. Les nettoyants ménagers
qui contiennent des huiles aromatiques telles
que le pin et le citron et des solvants tels que le
kéroséne peuvent endommager le boitier ou la
poignée en plastique. Essuyez toute trace d'hu-
midité avec un chiffon doux.

STOCKAGE
AVERTISSEMENT
Ne rangez jamais l'appareil avec du carburant dans
le réservoir et laissez toujours l'appareil refroidir
avant de le ranger. Rangez l'appareil uniquement
dans des zones séches et bien ventilées.
Sil'unité doit étre stockée pendant une période pro-
longée, utilisez la procédure de stockage suivante :
1. Vidanger tout le carburant du réservoir de
carburant.
2. Faites tourner le moteur jusqu'a ce qu'il cale
par manque de carburant.
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3. Remplacer ['huile moteur par une neuve.

4. Retirez la bougie d'allumage et versez 30
ml d'huile moteur de haute qualité dans le
cylindre. Tirez lentement sur la corde du dé-
marreur pour répartir 'huile, puis réinstallez
la bougie.

5. Nettoyez soigneusement l'appareil et vérifiez
qu'iln'y a pas de piéces desserrées ou endom-
magées. Réparez ou remplacez les pieces en-
dommagées et serrez les vis, écrous ou bou-
lons desserrés.

6. Lubrifiez toutes les pieces nécessaires avec un chif-
fon humide pour éviter 'accumulation de rouille.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

Recyclez les matieres premiéres au lieu de les
jeter comme des déchets. La machine, les acces-
soires et les emballages doivent étre triés pour
un recyclage respectueux de l'environnement.
Les composants en plastique sont étiquetés
pour un recyclage catégorisé.

Jeter I'huile moteur usagée et les bidons d'une
maniére compatible avec l'environnement.
Nous vous suggérons de l'apporter dans un
conteneur scellé a votre centre de recyclage
local ou 3 votre station-service pour récupéra-
tion. Ne le jetez pas a la poubelle, ne le versez
passurle sol ou ne le versez pas dans un égout.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux ré-
glementations légales/spécifiques au pays,
en vigueur a compter de la date d'achat par le
premier utilisateur. Les dommages imputables a
l'usure normale, a une surcharge ou a une mau-
vaise manipulation seront exclus de la garantie.
En cas de réclamation, veuillez envoyer la ma-
chine, complétement assemblée, a votre reven-
deur ou au centre de service officiel.

www.ffg-tools.com



ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

Leggere e comprendere questo manuale dell'uten-
te prima di utilizzare questo prodotto. Puoi aiutare
a prevenire gli incidenti conoscendo i comandi del
tuo prodotto e osservando le procedure operative
sicure eisegnalidisicurezza. Usasempreilbuon sen-
so per evitare tutte le situazioni considerate al di la
delle tue capacita. Non utilizzare quando si & stan-
chi o sotto l'effetto di droghe, alcol o altri farmaci.
Tenere lontani gli astanti e gli animali che potrebbe-
ro essere feriti, nonché gli oggetti che potrebbero
essere danneggiati durante il funzionamento. Non
consentire mai a bambini o persone che non hanno
familiarita con queste istruzioni di utilizzare il pro-
dotto. Le leggi locali possono limitare l'eta minima
dell'operatore. Tenere presente che l'operatore
o l'utente é responsabile per incidenti o eventi im-
previsti occorsi ad altre persone, animali o loro pro-
prieta. Non esporre il prodotto a umidita eccessiva,
polvere, sporco o vapori corrosivi. Non montare sulla
macchina attrezzature o accessori non previsti o ap-
provatidal costruttore. Non tentare mai di modifica-
re il prodotto. Modifiche o accessori non autorizzati
possono causare gravi lesioni personali o la morte
dell'operatore o di altri. Consultare il proprio riven-
ditore autorizzato per lo smontaggio e l'assistenza,
non trattatiin questo manuale. Se qualcosa sirompe
o si verifica un incidente durante il lavoro, spegnere
immediatamente la macchina e allontanarla per evi-
tare ulterioridanni. Nel casoin cui un corpo estraneo
sia entrato nella macchina, fermarla immediatamen-
te, ispezionarla per eventuali danni ed effettuare le
riparazioni prima di riavviarla.

ATTREZZATURA DI PROTEZIONE

Assicurarsi di utilizzare dispositivi di protezione
appropriati e certificati durante il funzionamento
dell'unita. Indossare sempre indumenti che non
ostacolino i movimenti, guanti protettivi, occhiali
protettivi, semimaschera respiratoria, protezioni
per le orecchie e stivali di sicurezza antitaglio con
suola antiscivolo. Non indossare mai sciarpe, col-
lane o altri accessori e indumenti appesi o svolaz-
zanti che potrebbero impigliarsi nella macchina.
Legaicapellise sono lunghi.

RISCHI DI VELENO

Operare solo all'aperto e in aree ben ventilate.
Duranteil funzionamento, il motore emette mo-
nossido di carbonio velenoso, un gas inodore e
incolore. L'inalazione di monossido di carbonio
provoca nausea, svenimento o morte. Non uti-
lizzare la macchina in uno spazio ristretto in cui
possono svilupparsi pericolosi fumi di monossi-
do di carbonio o vicino a finestre aperte.
Carburante e olio sono estremamente tossici. Non
inalare i gas di evaporazione del carburante e in-
dossare sempre adeguati dispositivi di protezione
durante la manipolazione. Conservare sempre
carburante e olio in contenitori approvati e smal-
tirliin modo responsabile.

PERICOLI DI INCENDIO E USTIONI
La benzina e l'olio sono infiammabili. Seguire le
istruzioni fornite da ciascun produttore prima
dell'uso. Tenere sempre lontane potenziali fonti
di fuoco o scintille. Non fumare vicino alla mac-
china o a qualsiasi carburante e olio. Fare riforni-
mento solo all'aperto, in un'area ben ventilata,
a motore spento. Aprire lentamente il serbato-
io del carburante per consentire alla pressione
all'interno didiminuire gradualmente. Non riem-
pire eccessivamente il serbatoio del carburante.
Assicurarsi che ci sia una certa distanza tra il
serbatoio della benzina di riserva e l'unita, per
evitare pericoli inutili. Assicurarsi che tutto il
carburante e l'olio versati siano stati rimossi pri-
ma di avviare il motore.
Alcune partidella macchina diventano abbastan-
za calde da accendere materiali inflammabili.
Non utilizzare in aree ad alto rischio di incendio.
Non dirigere il silenziatore e quindii gas di scari-
co verso materiali infiammabili.
In caso diincendio, utilizzare un estintore appro-
priato appositamente progettato per incendi di
petrolio e benzina.
Alcune parti della macchina diventano sufficien-
temente calde da causare danni da ustione. Fare
attenzione a non toccarli per evitare di scottarsi.
Lascia raffreddare la macchina prima di riporla.

CATEGORIA AVVERTENZE DI SICUREZZA

FUNZIONAMENTO SICURO
Tutte le leve di manovra della macchina devono
spostarsi facilmente da una posizione all'altra e
nondevono essere forzate. | cavi elettricieil cavo
candela devono essere in perfette condizioni per
evitare la formazione di scintille. Il cappuccio del-
la candela deve essere montato correttamente
sulla candela. Le impugnature ei dispositivi di
protezione devono essere puliti e asciutti, non-
ché saldamente fissati alla macchina.
Verificare sempre la presenza di eventuali oggetti
che potrebbero ostruire la griglia di aspirazione
dell'aria prima diiniziare a lavorare. Una presa d'a-
ria ostruita riduce le prestazioni della macchina e
aumenta la temperatura di lavoro del motore, che
puo causare guastial motore.
Assicurati di fermare la macchina:
» Durante il montaggio o la rimozione di accessori.
» Ogni volta che silascia la macchina incustodita.
»Durante il rifornimento.
» Durante la pulizia o la manutenzione.
» Quando cisisposta tra le aree di lavoro.
» Durante il trasporto.
»Prima della conservazione.

PERICOLI ELETTRICI
Verificare che le prese elettriche della macchina
eicavie le spine ad essa collegati siano in buono
stato e non usurati. Non utilizzare mai una mac-
china danneggiata o una macchina con cavi elet-
trici e spine danneggiati o usurati. Non esporre la
macchina ei cavi elettrici all'umidita e non toccar-
li mai quando sono bagnati. Usa il contatto con
il suolo. Non entrare in contatto con superfici
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messe a terra o cavi elettrici, per evitare il rischio
di scosse elettriche. Non utilizzare il cavo per
estrarre la spina dalla presa. Allontanare sempre
il cavo di alimentazione dal retro della macchina
e proteggerlo da calore, olio e oggetti appunti-
ti. . Quando la macchina deve essere utilizzata
all'aperto, utilizzare solo prolunghe destinate
all'uso esterno. La sezione di un eventuale cavo
di prolunga deve misurare almeno 1,5mm2 e il
collegamento alla rete deve essere protetto da
apposito fusibile.

PERICOLI DA PARTI ROTANTI
Le parti rotanti possono causare gravi lesioni. Evi-
tare il contatto con le parti rotanti quando sono
ancorain rotazione.

PERICOLI DI RUMORE E VIBRAZIONI

I'livelli di rumore e vibrazione indicati in queste
istruzioni sono i livelli massimi per 'uso della
macchina. Una manutenzione insufficiente ha
un impatto significativo sulle vibrazioni e sulle
emissioni sonore. Di conseguenza, € necessario
adottare misure preventive per eliminare pos-
sibili danni dovuti ad elevati livelli di rumore e
stress da vibrazione. Effettuare una buona ma-
nutenzione della macchina, indossare dispositi-
vi di protezione dell'udito, guanti antivibranti e
fare delle pause durante il lavoro. Durante una
giornata lavorativa, & necessario fare pause fre-
quenti e adeguate per evitare danni da vibrazio-
ni e danni alle orecchie.

PERICOLI AREA DI LAVORO
Ispezionare accuratamente l'intera area di la-
voro e rimuovere tutto cio che potrebbe essere
fonte di pericolo o causare danni alla macchina.
Verificare che non vi siano astanti, animali o
oggetti che potrebbero essere danneggiati nel
raggio di azione della macchina.
Lavorare solo alla luce del giorno, o con adegua-
ta luce artificiale, in buone condizioni di visibi-
lita. Cerca di non causare disturbi dovuti al ru-
more, utilizzando questa macchina solo in orari
ragionevoli della giornata.
Assumi una posizione ferma ed equilibrata. Ove
possibile, evitare di lavorare su terreno bagna-
to, scivoloso o comunque su terreno accidenta-
to o scosceso che non garantisca stabilita all'o-
peratore o condizioni di buon funzionamento
della macchina.
Azionare la macchina in uno spazio libero, lonta-
no da oggetti o pareti circostanti per garantire
un funzionamento sicuro e una circolazione d'a-
ria pulita per 'aspirazione.

RISCHI RESTANTI
La macchina e stata costruita utilizzando moder-
ne tecnologie e secondo le norme di sicurezza
riconosciute. Anche quando tutte le misure di si-
curezza sono in atto, alcuni rischi residui, che non
sono ancora evidenti, possono essere presenti.
L'operatore deve usare il buon senso e prendere
le precauzioninecessarie per evitare i rischi dovuti
ai rischi residui.
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SPECIFICHE DEL PRODOTTO

USO PREVISTO

Questa macchina e progettata e realizzata per
fornire energia elettrica in aree in cui l'alimen-
tazione di rete non & disponibile o inaffidabile.
Ogni altro uso diverso da quelli sopra indica-
ti potrebbe essere pericoloso, arrecare dan-
no alle persone e alle cose e alla macchina
stessa.

USO IMPROPRIO

La macchina non deve essere utilizzata per ali-

mentare apparecchi diversi da quelli a cui & de-

stinata secondo le sue specifiche.

Altri esempi di uso improprio possono include-

re, a titolo esemplificativo, il funzionamento

della macchina:

»Senza gliaccessorioriginali forniti dal produt-
tore.

»Con accessori originali ma in modo non con-
forme alle istruzioni.

»Senza ricambi originali.

» Con modifiche non autorizzate.

»Secondo le leggi sulla responsabilita del pro-
dotto applicabili, il produttore del dispositivo
non si assume alcuna responsabilita per danni
al prodotto o danni causatidal prodotto che si
verificano a causa di:

» Utilizzo improprio non rispettato le istruzioni
per l'uso.

» Riparazioni da parte di terzi e non da parte di
tecnici dell'assistenza autorizzati.

»Installazione di ricambi non originali.

»Uso non previsto.

»Guasto dell'impianto elettrico dovuto al fun-
zionamento della macchina non conforme alle
normative elettriche e VDE.

DATI TECNICI PAGINA 72

IDENTIFICAZIONE (FIG. 1-2)

Bloccaruota

Tappo di riempimento olio

10. Tappo discarico olio

11. Avviamento a strappo diriserva
12. Interruttore principale

13. Pulsante di avviamento motore
14. Pannello digitale

15. Uscita CC (USB)

16. Protezione termica CC

17. Uscita CC (carica batteria)

18. Interfaccia di commutazione/controllo ATS
19. Spine di collegamento in parallelo
20. Protezione termica CA

21. Uscita CA

22. Terminale diterra

23. Interruttore del carburante

1. Tappo delserbatoio del carburante
2. Maniglia di trasporto

3. Pannello dicontrollo

4. Filtro dell'aria

5. Batteria

6. Accesso alla candela

7. Scarico

8.

9.
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OPERAZIONE

PREOPERAZIONE

Il disimballaggio e il completamento del montag-
gio devono essere effettuati su una superficie
piana e stabile, con spazio sufficiente per lo spo-
stamento della macchina e del suo imballo, utiliz-
zando sempre attrezzature idonee. L'assemblag-
gio deve essere eseguito da personale qualificato
presso il rivenditore piu vicino, ove necessario.

Rifornimento e lubrificazione

AVVERTIMENTO

La macchina viene consegnata senza olio e carburante.
Questo prodotto é dotato di un motore a 4 tempi,
il che significa che la benzina deve essere utilizzata
nel serbatoio del carburante e il motore deve essere
riempito diolio.

Specifiche del carburante: benzina senza piombo o
superiore a 90 ottani.

Capacita serbatoio carburante: Fare riferimento
alla “TABELLA DATI TECNICI”

Per riempire la macchina di carburante (Fig. 3):

»Rimuovere il tappo del serbatoio del carbu-
rante.

»Aggiungere carburante al livello superiore
del serbatoio del carburante. Lasciare uno
spazio minimo di 5 mm tra la parte superiore
del carburante e il bordo interno del serbato-
io per consentire l'espansione. La meta della
lunghezza del filtro del tappo del serbatoio
del carburante puo funzionare anche come in-
dicatore del livello del carburante superiore,
ove disponibile.

» Riposizionare il tappo del serbatoio del carbu-
rante e serrare adeguatamente.

AVVERTIMENTO

Utilizzare sempre un contenitore pulito per conser-
vare il carburante e non utilizzarlo se conservato per
pit di un mese.

Specifiche dell'olio: per un uso generale (5°C -
38°C) si consiglia l'olio per motori a 4 tempi SAE
10W30 (Fig. 4).

Capacitaolio motore: fare riferimento alla "TABELLA
DATITECNICI".

Per riempire il motore con l'olio:

» Posizionare il generatore su una superficie pia-
na.

»Rimuovere il coperchio di manutenzione destro.

» Rimuovere il tappo diriempimento dell'olio (Fig.
5.1) dal bocchettone di riempimento dell'olio
motore (Fig. 5.2). La parte inferiore del tappo &
l'indicatore dilivello dell'olio.

» Aggiungere gradualmente olio a sufficien-
za per portare il livello dell'olio al bordo del
bocchettone di riempimento, fino al livello
superiore (Fig. 5.3) e non al di sotto del livello
inferiore (Fig. 5.4).

» Riposizionare il tappo di riempimento dell'olio e
serrare correttamente.

AVVERTENZA
Utilizzare unimbuto per evitare fuoriuscite di carbu-
rante o olio. Asciugare eventuali fuoriuscite di carbu-
rante e olio prima di avviare il motore.
Per collegare la batteria (Fig. 6):

» Aprire il pannello della batteria.
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»Rimuovere la batteria dalla sua sede.

» Collegare il cavo positivo (rosso) al polo positivo
della batteria.

» Collegare il cavo negativo (nero) al polo negati-
vo della batteria.

»Riposizionare la batteria e il relativo pannello.

AVVIAMENTO DELL'UNITA

Prima di avviare la macchina:

» Assicurarsi che sia la macchina che l'operatore
siano su un terreno stabile.

» Verificare che tuttiidispositivi di fissaggio siano
fissatiin posizione.

»Scollegare tuttii carichi elettrici dal generatore.
Non avviare o arrestare maiil generatore con di-
spositivi elettrici collegati o accesi.

» Verificare cheil filtro dell'aria sia pulito e che ['a-
spirazione e lo scarico dell'aria non siano ostruiti
da corpi estranei.

» Riempire con la quantita necessaria diolio e car-
burante.

Per avviare la macchina:

» Portare l'interruttore principale su "ON" (Fig.

1.11).

»Portare l'interruttore del carburante su "ON"
(Fig. 1.23).

» Accendere tutti gli interruttori di protezione
termica.

»Premere brevemente il pulsante di avviamento
del motore (Fig. 1.13) per avviare il motore.

NOTA
Il pulsante di avviamento del motore pud essere
utilizzato anche per spegnere il motore. Per otte-
nere le massime prestazioni e affidabilita, lasciare
riscaldare il motore prima di utilizzarlo a pieno ca-
rico, facendolo girare per due o tre minuti al mi-
nimo.
NOTA
Il generatore & inoltre dotato di un sistema di avvia-
mento a strappo, che funge dariserva in caso di gua-
sto dell'avviamento elettrico. E accessibile rimuo-
vendo il coperchio di manutenzione destro.

FUNZIONAMENTO DELL'UNITA

Interruttore principale
» OFF: L'unita & disattivata e non eseguira alcuna
operazione.
» ON: L'unita é attivata e puo essere azionata.

Indicatore di potenza in uscita
La spia CA (verde) sul pannello digitale si accende
quando il motore si avvia e produce energia.

Indicatore di livello olio basso
Quando il livello dell'olio scende al di sotto del li-
vello minimo, la spia dell'olio (rossa) sul pannello
digitale si accende e il motore si arresta automa-
ticamente. Se non si rabbocca l'olio, il motore non
siriavvia.
NOTA
Se il motore si spegne o non si avvia, provare a riav-
viarlo. Se la spia dell'olio lampeggia per alcuni secon-
di, l'olio motore & insufficiente. Aggiungere olio e
riavviare.
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Indicatore di sovraccarico
La spia di sovraccarico (rossa) sul pannello digi-
tale si accende quando viene rilevato un sovrac-
carico di un dispositivo elettrico collegato, la
centralina dell'inverter sisurriscalda o la tensio-
ne diuscita CAaumenta. In questo caso, il dispo-
sitivo di protezione CAinterviene, interrompen-

do la generazione di energia per proteggere il

generatore e tuttiidispositivi elettrici collegati.

La spia AC (verde) si spegnera e la spia di sovrac-

carico (rossa) rimarra accesa, ma il motore non

smettera di funzionare.

Quando la spia di sovraccarico si accende e la

produzione di energia si interrompe, procedere

come segue:

»Spegnere tutti i dispositivi elettrici collegati e
arrestare il motore.

»Ridurre la potenza totale dei dispositivi elettrici
collegati entro la potenza nominale.

» Verificare la presenza di ostruzioni nella presa
d'aria di raffreddamento e intorno alla centrali-
na. Se siriscontrano ostruzioni, rimuoverle.

» Dopo il controllo, riavviare il motore.

NOTA

La spia di sovraccarico potrebbe accendersi ini-
zialmente per alcuni secondi quando si utilizzano
dispositivi elettrici che richiedono una corrente di
avviamento elevata, come un compressore o una
pompa sommersa. Tuttavia, questo non & un mal-
funzionamento.

Interruttori termici
L'interruttore scatta automaticamente quan-
do il dispositivo elettrico collegato al genera-
tore € in funzione e la corrente supera la por-
tata nominale, interrompendo la produzione
dienergia per proteggere il generatore e tutti
i dispositivi elettrici collegati.
Quando linterruttore termico é attivato e la
produzione di energia si interrompe, procedere
come segue:
»Spegnere tutti i dispositivi elettrici collegati e
arrestare il motore.
»Ridurre la potenza totale dei dispositivi elettri-
ci collegati entro la potenza nominale.
»Verificare la presenza di ostruzioni nella presa
d'aria di raffreddamento e intorno alla centra-
lina. Se siriscontrano ostruzioni, rimuoverle.
» Riportare l'interruttore termico in posizione.
»Dopo il controllo, riavviare il motore.
AVVERTENZA
Se la protezione termica si attiva nuovamente, inter-
rompere immediatamente ['utilizzo del dispositivo
e consultare il rivenditore autorizzato della nostra
azienda.

Terminale di terra

Il terminale di terra collega la linea di terra per
prevenire scosse elettriche. Quando un disposi-
tivo elettrico é collegato a terra, anche il genera-
tore deve essere collegato a terra. Per prevenire
scosse elettriche dovute a elettrodomestici di
scarsa qualitd o aun uso improprio dell'elettricita,
il generatore deve essere collegato a terra con un
conduttore isolato di buona qualita.
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AVVERTENZA
Non avviare o arrestare mai il generatore con dispo-
sitivi elettrici collegati o accesi.

» Lasciare funzionare il generatore a vuoto per
diversi minuti, per stabilizzare le temperature
interne del motore e del generatore.

»Ruotare linterruttore principale in posizione
"OFF". Il circuito di accensione & attivato. Il car-
burante é spento.

Supporto della funzione di commutazione
automatica del trasferimento (ATS).
L'interfaccia di controllo/commutazione ATS (Fig.
1.18) consente di collegare il generatore a unsiste-
ma ATS.
1. Impostare linterruttore ATS sul pannello del
generatore in posizione "ON".
2. Collegare l'interfaccia di controllo del genera-
tore alla centralina ATS utilizzando un cablag-
gio adeguato.

MANUTENZIONE E PULIZIA

AVVERTIMENTO

Non eseguire mai la manutenzione o la pulizia con
'unita in funzione. Lavorare sempre su un'unita
fresca. Prima di effettuare operazioni di pulizia o
manutenzione, scollegare il cappuccio della candela
e leggere le relative istruzioni. Indossare sempre in-
dumenti adeguati e guanti protettivi ogni volta che
le mani sono a rischio.

Eventuali regolazioni o operazioni di manutenzio-
ne non descritte nel presente manuale devono
essere eseguite dal proprio Concessionario o da
un Centro di Assistenza specializzato dotato del-
le conoscenze e delle attrezzature necessarie per
garantire che il lavoro venga svolto correttamente
mantenendo il livello di sicurezza originale della
macchina. Eventuali operazioni eseguite in centri
non autorizzati o da persone non qualificate fanno
decadere totalmente la Garanzia ed ogniobbligo e
responsabilita del Costruttore.

Tenere tuttiidadi e le viti serrati per essere sicuri che
la macchina sia sempre in condizioni di lavoro sicure.
La manutenzione ordinaria e essenziale per la sicurez-
za e per mantenere un livello di prestazioni elevato.
AVVERTIMENTO

Non utilizzare mai la macchina con parti usurate o
danneggiate. Le parti difettose o usurate devono
sempre essere sostituite e non riparate. Utilizzare
solo ricambi originali.
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PROGRAMMA DI MANUTENZIONE
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Unita completa | Visual Ispection v
Leve .
dicomando Check Operation | +/
Parascintille Ispezione visiva V*
(se disponibile) P
Controllo del J
Olio motore funzionamento
Controllo VoY
Controllo-riem-
) v
pimento
Filtro dell'aria Sostituzione J
Controllo v
Pulizia v V*
Candela
Sostituzione N
Tubo e filtro Controllo- Jx
del carburante | pulizia **
Serbatoiodel | Controllo- e
carburante pulizia **
Vaschetta
diraccolta Pulizia VoV
(se disponibile)
. Controllo-
Gioco valvole nero’ v
regolazione **
Cameradi Controllo- s
combustione pulizia **
*Questiarticoli devono essere sostituiti se necessario.
**Queste operazioni devono essere eseguite solo da rivendi-
tori autorizzati, che dispongano degli strumenti appropriati
e della competenza meccanica richiesta.

OLIO MOTORE

AVVERTIMENTO

Il controllo del livello e il cambio dell'olio devono
essere effettuati su un terreno solido e piano. Il
motore deve essere sempre spento. Se il motore
era stato acceso, sarebbe caldo e la procedura
deve essere eseguita con cura e precauzioni ne-
cessarie per evitare il pericolo di ustioni.

NOTA

Scaricare ['olio usato a motore caldo. L'olio caldo drena
rapidamente e completamente.
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Per controllare il livello dell'olio:

1. Rimuovere il tappo di riempimento dell'olio (Fig.
7.1) dal bocchettone di riempimento dell'olio
motore.

2. Controllare il livello dell'olio. Il livello dell'olio
deve raggiungere il bordo (Fig. 7.5) del bocchet-
tone di riempimento dell'olio. Se necessario, ag-
giungere olio a sufficienza per portare il livello
dell'olio al bordo del bocchettone di riempimen-
to dell'olio, fino al livello superiore e non al di sot-
to del livello inferiore.

3. Riposizionare il tappo di riempimento dell'olio e
serrarlo correttamente.

Per cambiare l'olio:

1. Rimuovere il tappo diriempimento dell'olio dal
bocchettone di riempimento dell'olio motore.

2. Posizionare un contenitore adatto (Fig. 7.3) sot-
to il tubo discarico dell'olio (Fig. 7.4) per racco-
gliere l'olio esausto.

3. Rimuovere il tappo di scarico dell'olio (Fig. 7.2)
per consentire all'olio di fuoriuscire completa-
mente.

4. Riposizionare il tappo di scarico dell'olio con la
relativa rondella e serrarlo correttamente.

5. Aggiungere gradualmente olio a sufficienza
per portare il livello dell'olio al bordo del boc
chettone diriempimento dell'olio, fino al livello
superiore e non al di sotto del livello inferiore.

6. Riposizionare il tappo di riempimento dell'olio
e serrarlo adeguatamente.

NOTA

Se il motore funziona frequentemente in condizio-
ni estremamente polverose o in altre circostanze
gravi, cambiare l'olio motore ogni 25 ore.
AVVERTIMENTO

Il funzionamento del motore riduce il livello dell'olio
provoca dannial motore.

FILTRO DELL'ARIA
AVVERTENZA
L'utilizzo del motore senza filtro dell'aria o con un
filtro dell'aria danneggiato consentira l'ingresso
di sporcizia nel motore, causandone una rapida
usura.

Per controllare, pulire o sostituire il filtro dell'aria:

1. Rimuovere le viti (Fig. 8.1).

2. Rimuovere il coperchio (Fig. 8.2).

3. Assicurarsicheil coperchio della scatola del filtro
dell'aria (Fig. 8.3) sia pulito e in buone condizioni.
Se e sporco, rimuoverlo e pulirlo.

4. Per pulire un elemento filtrante in schiuma, la-
varlo con detergente per uso domestico e acqua
calda e lasciarlo asciugare. Quindiimmergerlo in
olio motore pulito e saturo e strizzarlo delicata-
mente per eliminare ['olio in eccesso. Se necessa-
rio, sostituirlo con uno nuovo.

5. Per pulire un elemento filtrante in carta, rimuo-
vere lo sporco leggero battendolo delicatamen-
te alcune volte su una superficie dura e sostituir-
loin caso di sporco ostinato.

6. Pulire l'interno della scatola del filtro dell'aria e
il coperchio dallo sporco con un panno morbido.
Se il motore e dotato di un filtro dell'aria a bagno
d'olio, sostituire 'olio con olio motore nuovo.
Reinstallare l'elemento filtrante e seguire la




GPG 9500i E-ATS

procedura inversa per riposizionare il coper-
chio delfiltro dell'aria.
ATTENZIONE
Non pulire mai il filtro dell'aria con detergenti in-
fiammabili o a basso punto di infiammabilita per
evitare il rischio diincendio o esplosione.
NOTA
Se il motore funziona frequentemente in ambienti
polverosi o in altre circostanze gravose, pulire il filtro
dell'aria ogni 10 ore e sostituirne 'olio con uno nuovo.
Se necessario, sostituire l'elemento filtrante dell'aria
ogni 25 ore.

CANDELA
Per la manutenzione della candela (Fig. 9):

1. Rimuovere il cappuccio della candela (Fig. 9.1)
per accedervi.

2. Utilizzare un apposito attrezzo per candele
(Fig. 9.2) per rimuovere con cautela la candela
(Fig. 9.3).

3. Controllare le condizioni della candela e del suo
elettrodo. Devono essere pulitie non usurati. Veri-
ficare che la distanza tra gli elettrodi sia compresa
tra0,7 e 0,8 mm. Sostituire la candela con una nuo-
va (F7RTC), se necessario.

4. Avvitare manualmente con cautela la candela nel
motore.

5. Una volta avvitata, utilizzare l'apposito attrezzo
per candele per serrare la candela, facendo at-
tenzione anon esercitare una forza eccessiva per
non danneggiare la filettatura.

6. Riposizionare il cappuccio della candela.

AVVERTENZA

Non lasciare maiche sporco o detritientrino nell'a-
lesaggio del cilindro. Prima di rimuovere la cande-
la, pulire accuratamente la candela e la zona della
testata.

FILTRO DEL CARBURANTE

Il serbatoio del carburante puo essere dotato di
un filtro (Fig. 10), a seconda del modello di mo-
tozappa, situatoin corrispondenzadeltappo del
serbatoio del carburante. Il filtro del carburante
puo essere selezionato e deve essere controlla-
to periodicamente. Se il filtro & sporco, pulirlo
e sostituirlo con uno nuovo quando necessario.
Nel casoin cui l'interno del serbatoio del carbu-
rante sia sporco, & possibile pulirlo sciacquando
il serbatoio del carburante con benzina pulita.

PULIZIA

Utilizzare una piccola spazzola morbida per pu-
lire l'esterno dell'unita. Non utilizzare detersivi
aggressivi. | detersivi per la casa che contengono
oli aromatici come pino e limone e solventi come
ilcherosene possono danneggiare l'alloggiamen-
tooilmanicoin plastica. Rimuovere ['umidita con
un panno morbido.

DEPOSITO

AVVERTIMENTO

Non riporre mai l'unita con il carburante nel serba-
toio e lasciare sempre raffreddare l'unita prima di
riporla. Conservare ['unita solo in luoghi asciutti e
ben ventilati.
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Nel casoin cui l'unita venga conservata per un pe-
riodo di tempo prolungato, utilizzare la seguente
procedura di conservazione:

1. Scaricare tutto il carburante dal serbatoio del
carburante.

2. Far funzionare il motore finché non si spegne
per mancanza di carburante.

3. Sostituire ['olio motore con uno nuovo.

4. Rimuovere la candela e inserire 30 ml di olio
motore di alta qualita nel cilindro. Tirare len-
tamente la fune di avviamento per distribuire
l'olio, quindi reinstallare la candela.

5. Pulire accuratamente l'unita e controllare
eventuali parti allentate o danneggiate. Ripa-
rare o sostituire le parti danneggiate e serrare
viti, dadi o bulloni allentati.

6. Lubrificare tutte le parti necessarie con un
panno umido d'olio per evitare la formazione
diruggine.

PROTEZIONE AMBIENTALE

Riciclare le materie prime invece di smaltirle
come rifiuti. Macchina, accessori e imballaggio
devono essere selezionati per un riciclaggio ri-
spettoso dell'ambiente. | componentiin plastica
sono etichettati peril riciclaggio classificato.
Smaltire ['olio motore usato ei contenitori in
modo compatibile con l'ambiente. Ti consi-
gliamo di portarlo in un contenitore sigillato
al centro di riciclaggio locale o alla stazione
diservizio peril recupero. Non gettarlo nella
spazzatura, non versarlo a terra o versarlo in
uno scarico.

GARANZIA

Questo prodotto & garantito in conformita con
le normative legali/nazionali specifiche, in vigore
dalla data di acquisto da parte del primo utente.
Sono esclusi dalla garanzia i danni imputabili a
normale usura, sovraccarico o uso improprio. In
caso di reclamo, inviare la macchina, completa-
mente assemblata, al proprio rivenditore o al cen-
tro di assistenza ufficiale.

www.ffg-tools.com




EAAHNIKA

FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AX®AAEIAZ

AlaBACTE Kal KATAVOAOTE AUTO TO EYXEPISIO Katdxou
npotoU Bécete oe Aettoupyia to napdv pnxdvnpa. Mno-
peite va ano@UyeTe atuxiuata av eiote eE0IKEIWPEVOL
JUE TA XEPLOTAPLA TOU NPOIOVTOC KAl TNPWVTAG TG AoPa-
Aelc Sadikaoieg Aettoupyiag kal ta oipata acaieiac.
Xpnotgonoleite ndvta kowr Aoyiki okéwn WOTe va ano-
@Uyete va Bpebeite o€ katdotaon népa twv duvatoth-
TwV 0ag. Mn xpnotgonoleite o npoidv dtav iote Koupa-
opévol A und TNV ENAPELA VAPKWTIKWY, AAKOOA f GAAwY
PAPPAKEUTIKWV OKEUAOPATWY. KpateioTe napeuptoko-
pévoucg kat {wa nou Ba pnopodcav va tpaupatotoly,
Onwc Kal avtikeigeva nou ota onota Ha pnopoloe va
npokANOel BAGPN, pakptd katd tn Aettoupyia Tou Pnxa-
vApatog. Mnv entpénete oe nawdld ) 6ooug dev eivat
e€okelwpévol Pe g odnyieg xprong va xpnaotuonotd-
ooV To Unxavnpua. H tonikr vopobeaia ivat nibavov va
opilel katwtatn nAikia xpAotn. MNavta va Bupdote nwg
0 XEPLOTAG A XpROTNG givat unedBuvog yia atuxiuata
anpbopeva yeyovdta nou tuxov npokAnBoulv ae GAoUG
avBpwnoug, {wa f TV nepousia Toug. Mnv ekBétete
10 npoidv oe unepPolikr uypacia, okdvn, Bpwutd f di-
aBpwtikolg atgolc. Mnv npooapudlete 0To Pnxavnua
e€onAopo 1 aéecoudp nou pn eykekplpéva anod Tov Ka-
TaokeuaoTr. MoTé pnv ENXELPRACETE va TPOMOMOCETE
T0 npoidv. Mn e€ouctodotnpéveg Tpononotioelg f age-
ooudp pnopel va odnyricouv o€ coPfapd Tpaupatiopd
| Bdvato tou xeploth i AAwv. TupBouleuteite Tov
eCouatodotnuévo avtnpdéownd cag y\a anocuvapuo-
Adynon Kat enokeun, nou dev KaAUntetal oe autd To
eyxepidlo. Eav kau ondoel ) oupBel atixnua katd
Suapkela tng epyaciag, anevepyonoljote auécwe To Un-
XAvNua Kat JETakvAoTe TO yid va ano@UyETE NEPAITEPW
UG Te nepintwon nou éva &vo owpa eloéAbel oto
unNxAavnua, oTaPatioTe To aPéowg, ENBEWPAOTE TO yla
Tuxdv {NULEC KAl NPaypatonotioTe ENOKEVES NpoTol To
Eavapxioete.

MPOZTATEYTIKOZ EZOMNAIZMOZ

Na xpnolgonolelte NAvta OXeTKO Kal EYKEKPIUEVO
npooTateutikd e€onAloyd dtav XpnoOMoLETE TO
gnxavnua. Na popdate ndvta pouxiopd nou dev nepl-
opilel TC KIVAOEIG 0AC, MPOCTATEUTIKA YaAvTla, YUaALd,
pdoka avanvong, NPOooTATeUTIKO €EONMAIONG aKONG
Kal undteg npootaciag pe cdAeC uWNAAC NPOCPUONG.
Na pnv popdate kackdA, koAié 1 onoudrnote aecou-
ap nou Kpépetal fy neplooevel kat Ba ynopouce va
naydeutel oto pnxavnua. Maléwte ta parid cag av
elval pakpla.

KINAYNOI AHAHTHPIAZHZ

Nettoupyeite pdvo o€ e€wTtepikoUs kat kahd agptlope-
VOUG Xxwpoug. ‘Otav Asttoupyel o Kivntripag, napdayet
SnAnTtnpudeg povoleidlo tou dvBpaka, éva doopo
Kat axpwio aéplo. H elanvon povo&etdiou tou avBpa-
ka Ba npokaAéoel vautia, AinoBupia fi Bavato. Mnv
Aeltoupyeite to pnxdvnua o€ NEPLOPICPEVO XWPO
o6nou pnopel va avantuxBolv enikivbuvol kanvol
povoéeldiou Tou AvBpaka f Kovid oe avolxtd napa-
Bupa.

To kavoo Kal to Aadt eivat €alpeTika To§ika. Mnv -

onvéete TG avabuplaoelg e€ATUIoNG TOU Kauaipou Kat
va @opate ndvta KatdAAnAo NpocTtateutikd e6onAL
opo étav xelpileote. Na anobnkelete navia kauolpo
kat Aadt o eykekpipéva doxela kat va anoppintete
unetBuva.

KINAYNOI MPOKAHZHZ MYPKATIAZ KAI

EFKAYMATOZ
To kaUoo Kat To Addt eival ebpAekta. AkoAoubnote
TG 06nyieg nou napéxovtal and kabes kataokeuaotn
npw and w xpron. Alatnpeite ndvta pakpld niba-
VEG NNYVEC @WTIAC ) onvBApec. Mnv kanvilete kovta
oTo pnxdvnua r kovtda oe kavolpo kat Addt. Na ave-
@obialete pévo o€ eEWTEPIKOUC, KaAa agplOPeEVOUG
XWPOoUE, Pe tov Kivntipa ofinotd. Avolfte apyd to
pelepBoudp Kauaolpou yia va entpéWete otny nieon
010 €0WTePd va Pewwbel otadiakd. Mnv yepilete
unepBoAikd to pelepPoudp kauoipou. BeBawwbeite
ot undpxet kdnola andotacn Peta&y onoloudhnote
Soxefou avanAinpwaong kauaoiyou kat tng povadag, yia
va ano@uyete neptttolc Kivduvouq. BeBalwbeite 6Tt
éxete kabapioel TUXOV xupévo kadoo kal Aadt npv
EEKIVAOETE TOV KIVNTAPA.
Oplopéva uépn tou pnxaviuatog Beppaivovtal apke-
1d Wote va avapAé&ouv e0PAekTa UAKA. Mnv To Xpn-
olonolelte o€ NEPLOXEG PE UWPNAG KivOuvo NupKaylac.
Mnv kateuBuvete tnv €€060 NG e€ATUIONG KaL, WG EK
ToUTOoU, Ta KaUoaépta Npog eUPAEKTA UAIKA.
Y& neplntwon nupkayldg, xpnolonotote évav Ka-
TdA\nAo nupooBeotipa 161K oxedlacpévo yia pw-
1d Aadlol kat kauoiuou.
Oplopéva pépn tou pnxavipatog (eotaivovtal apke-
14 waote va npokaAécouv eykavpata. Mpocéfte va
unv ta ayyi€ete yia va ano@uyete va kaegite. AQAOTE
TO PNXAvnpa va KpUWaoEeL Nptv To anoBnkeUoETE.

MPOEIAOMOIHZEIZX AZ®AAEIAZ
KATHIOPIAZ

AZDPAANHZ AEITOYPTIA
‘OMot ot goxAoi Asttoupyiag Tou pnxavipatog npénet
va petakivouvtal eukoAa and tn pa Béon otnv aAAn
Kat va pnv xpetalovtal nieon. Ta NAeKTpIKd KaAwdia
Kal To kaAwdlo tou pnoud{ npénel va eival oe aplotn
katdotaon ywa va ano@euxBel n dnuoupyia onvon-
pwv. To kanakt tou gnoudi npénetva tonobetnBei ow-
0Tda 010 Pnoudi. Ot xelpoAaBEC Kal Ol MPOCTATEUTIKES
OUCKEUEG Npénel va eival kaBapég kat oTeyvEG KaBwg
Kal KaAd oTEPEWPEVEC OTO PNXavnua.
MAvta va eAéyxeTe yia avtkeipeva nou evdéxetal va
unAokdpouv TNV €lcaywyn aépa npw apxicete va
epydleote. Mia @paypévn eloaywyr) aépa PEDVEL
v anédoaon tou Pnxaviuatog kat au§avet tn Bepuo-
Kpaoia Aettoupyiag tou Kivntrpa, n onola pnopel va
odnynoet oe BAGRN Tou Kivntipa.
BeBawwbeite 6t éxete otapatioet to pnxdvnua:
»'‘Otav npooappdlete | agpaipeite aéecoudp.
»‘Onote aprvete To pnxdvnua xwplc eniBAewn.
» Katd tov ave@obdiacpud.
» Katd tov kaBaptopd A tn ouvtrpnon.
»‘Otav petakiveiote peta&l Béoswv epyaciac.
» Katd tnv petapopd.
» Mptv TNV anoBrkeuon.
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KINAYNOI HAEKTPIZMOY

BeBawwbdeite 6t ot nAektpikég npileg Tou pnxavn-
patog kat ta kaAwdia kat ta Bucpata nou efvat ouv-
bebepéva oe auto eival o€ kahi katdotaon Kat Sev
éxouv @Bapei. Moté un xpnowdonoleite Kateotpay-
pévo pnxavnua f pnxdvnua Pe Kateotpappéva f
@Bappéva nAektpikd kaAwdla kat Buopata. Mnv
ekO£TETE TO PNXAvNua Kal ta NAEKTpIKa kadwdla oe
UYPEG OUVBRKEG kat unv ayy(lete noté 6tav lvat uypd.
Xpnotdonotiote TNy enagn yelwong. Mnv épbete oe
€NaQn JE YEWUEVEC EMPAVEIEC ) NAEKTPIKA KAAW-
bia, yia va ano@uyete tov kivbuvo nAektponAné&iac.
Mnv xpnolonoleite to kaAwdio yia va tpaBr&ete to
@1 and v npila. AnopakpUvete ndvta 1o kaAwdo
Tpogodoaoiag and to niow PEPOC TOU UNXavipatog
Kal npootatelote 1o and Beppdtnta, Addla kat ax-
unpeAa avtkeiyeva. . ‘Otav o gnxdavnua npdkettat va
xpnotyonotnBei oe EWTEPIKG XWPO, XPNOIOMNOLOTE
povo kaAwdla enéktaong nou npoopilovtal yla e€w-
tepiki xpron. H Slatoury onoloudinote karwdiou
enéktaong Npénet va eival touhdxiotov 1,5 mm?2 kat
n oUvdeon tou SiktUou Npénet va npootateVetal Ue
KataAAnAn acpaieia.

KINAYNOI MEPIZTPE®OMENQN MEPQN
Ta neplotpe@dueva pépn unopei va npokaréoouv
ooBapd tpaupatiopd. Ano@uyeTe va €pBete o€ ena-
@ LE Ta neplotpe@dueva pépn 6tav Bpiokovtal akd-
un o€ NEPIOTPOPT).

KINAYNOI ©OPYBOY KAl AONHZEQN

Ta enineda BopuBRou kat Sovicewy Nou avapépovtat
oTIC 06nyleg xpriong Elval Ta Péylota yua ) xprnon
TOU UNXavAuatoc. Mn enapkng cuvtipnon éxel on-
pavtukéd avtiktuno otug eknepgndueveg SOVAOEIG Kat
oto B6pufo. Enopévwg, eival anapaitnto va Aapy-
Bavete npoAnntikd pétpa yia va e€aleiwete niBavéd
kivouvo Adyw uwnioU eminédou dovnoelg ) Bépufo.
Na duatnpeitat To pnxdvnua os KaAn katdotaon, va
@opdte npootaacia akong, yavtia npootaciag and T
SovAoelg kat va kAveTe Slaleiupata katd tnv epyaocia.
Kata tn Sidpkela pag pépag epyaciac, 6a npénel va
Kdvete ouxvd kal enapkr dlaleippata yia va anogu-
VETE TUXOV {nutd Adyw Sovioewv kat BAGRN akong.

KINAYNOI ZXETIKOI ME THN NEPIOXH EPFAZIAZ
EnBewpnote oxoAacTika OAOKANPN TNV MEPLOXN
epyaoiag kal apapéote oudnnote pnopel va eval
enkivbuvn nnyA A va npokaAéoel {nuld oto pnxdvn-
pa. BeBawwbeite 6t dev undpxouv nepactikol, {Wa
A avtike{peva nou Ba pnopoloav va tpauvpatotolv
evtdg Tou eUpouc Spdong Tou UNxavAiuatoc.
Epyaoteite pévo katd t Sidpkela g nuépag i pe
KaAd TeExvNTO QWG O€ KAAEC ouvBnKeg opatdtnTag.
MpoonaBiote va unv npokaiéoete avatapaxrn Adyw
BopUPou, xpNolonowvTag to pnxdvnpa pdvo e Ao-
VIKEG OPEG TNG NUEPQG
Awatnpeite yepry kal KaAig loopponiag Béon epya-
olag. ‘Onou eival duvatdy, anoplyete va epydlecte
o€ uypd, oAloBnNPod £6aog | oe KABe nepintwon oe
avipaio i andtopo £€6a@og nou Sev eyyudtal ota-
BepdTNTA yIa TOV XEPLOTH.

N€ITOUPYAOTE TO Pnxdvnua oe eAeUBepo XWpPo, pa-
Kpld and yUpw avtkeipeva fj toixoug yia va eyyunBei-
T€ TNV a0@ali Aeltoupyia kat TV KukAogopia kaba-
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poU aépa yla tnv eloaywyn.

ENAMOMEINANTEZ KINAYNOI

To unxdvnua KataokeUAoTnKE XPNOWONowvIag
oUyxpovn TeExvoAoyia Kal cUppWVa Pe avayvwplopé-
VOUG KavoveG acpaleiag. Akoun kat étav epappolo-
vtat 6A\a ta Pétpa acPaleiag, evoExetal va unapxouv
oplopévol evanopeivavteg kivbuvol, ot onofot Sev
elval akopn ep@aveic. O XEPIOTAG NPENEL va XpNoL-
ponotel TRV kowvr Aoyikr kat va AagBdvel g anapai-
TNTEG NPOPUAAGEELG yia va ano@uyeL Tov kivouvo Adyw
TUXOV EVANOPEIVAVTWY KIVOUVWV.

MPOAIATPA®ES MPOIONTOZ

NMPOBAEMOMENH XPHZH

AUTO TO INXAvnua £xel oXeSlAoTel KAl KATAOKEUAOTES
Vla va Napéxel NAEKTPIKT EVEPYELQ OE NEPLOXEG OMOU
N NAEKTPIKA evépyela dev eivat SlabBéaun A dev eival
a&iéniotn.

KaBe dlapopetikn xprion and Tig napanavw avagpe-
pduevec Ba pnopouloe va ival enikivduvn, va npoka-
Maoel BAGBN oe avBpwnoug i/ kat {Nuitd o€ UAIKA Kat
TO pnxavnpa.

MH NMPOBAEMOMENH XPHZH

To pnxdvnpa &ev npénel va xpnotponoleftal yia tnv

Tpopodoaoia AANwWV cUCKEUWY and autég nou nNpoo-

piCovtal oupewva pe TG Npodlaypapég tou.

AMa napadeiypata pn npoPAenduevng Xpriong Pno-

pel va nepapBavouy, aAAa dev neplopiovtal otn

XPAON TOU UNXavAuatog:

» Xwplg yviola e€aptipata nou napéxovtal and tov
KATaoKeuaoTn.

» Me yvijola e€aptripata ald pe tpdno nou dev ival
oUPPWVOG PE TIG 06NnVY(EG.

» Xwplc yvAola avtaAAakTika.

» Me un €£0UG1080TNUEVEC TPOMOMOINTELC.

» JUp@wva Pe Toug loxUovteg vopoug nepl eubuvng
NpoidvTog, 0 KATAOKEUAOTAG TNG CUCKEUNC SEV ava-
AapBavet eubivn yia (nuiég oto npoidv i {nuiEg nou
npokAnBnkav and to npoidv nou opeidovtat oe:

» AavBaopévo xelplopd pn cUP@WVo PE T 0dnyieg
xpfiong.

» Entokeuég and tpitoug kat Oxt and e€ouatodotnué-
VOUG TEXVIKOUG GEPPIG.

» Eykatdotaon pn yvioIwy avTaAAaKTIKWV.

» Mn npoPBAenoépevn xpron.

» BAGBN nAektplkoU ouoTApatog Adyw Aettoupyiag
TOU JnNxavAuatog Kata tpdno nou Sev cUPPHOPPW-
VETAl PE TOUG NAEKTPIKOUG Kavoviopoug VDE kat
DIN.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA ZEAIAA 73

TAYTOMOIHZH MEPQN

Tana doxelou kauaipou

AaBr yetapopag

Mivakag eAéyxou

OiAtpo aépa

Mnatapia

Ynueio npdoBaong ato pnoudi
E€atuion

KAg{bwpa tpoxol

Tana n\pwaongAadol

WV ONOU A WN =

v.fFg-tools.com
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10. Tana anootpdyylongAadlol

11. E@edpikn xelpduila

12. Kevipikdg dtakdmng

13. Koupni ekkivnong kivntipa

14. Wnolakdg nivakag

15. 'E€080¢ DC (USB)

16. Oeppikd npootaciag DC

17. 'E€obo¢ DC (pbption pnatapiac)

18. Awakéntng/Alactvdeon Aettoupyiag  Autépatng
Metaywyng (ATS)

19. E&46601 napaAAnAng olvdeong

20. ©eppikéd npootaciag AC

21. 'E€oboc AC

22. ©éon yelwong

23. AwakénTng kauoiyou

AEITOYPTIA

NMPOETOIMAZONTAZ TO MHXANHMA

H anocuockeuacia kat n cuvapuoAdynon npénetl va

vivovtal og eninedn kat otabepn eneavela, pe enap-

K XWPO yia Tn PeTakivnon Tou gnxavAuatog Kal tng

ouokeuaoiag Tou Kal Je t xpAon KataAAnAou e€o-

nAlopou. H cuvappoAdynon Ba npénet va yivetat and

EKNAIOEUPEVO NPOCWIKG GTOV KOVTIVOTEPO OE £0AC

avunpdowno, énou anarteitat.

MAApwon kauoipou kat AinavtikoU

MPOEIAONOIHZH

To pynxavnua napadidetal xwpig Addt kat kadotdo.

To napdv npoidv eivat eEonAopévo Pe 4-xpovo Kivntripa
nou onuaivel nw¢ npénet va xpnaolponotnBel Bevlivn oto
Soxeio kauaipou kat nwg o Kivntpag Npénet va yepioet
pe Aadt.

Mpodlaypa@éc kauaoiuou: Au6AUBSN Bevdiv 90 kat nAé-
oV oKTaviwv

Xwpnukdtnra Soxelou kauoiyou: ‘Onwg avapépetal
0710 "MINAKAT TEXNIKQN XAPAKTHPIZTIKON"

Ma va yepioete to ynxavnua e kavoupo (E. 3):

» AQalpéote Tnv tdna tou Soxeiou kauaiyou.

» MpocBéate kaloo Péxpl To dvw eninedo Tou pe-
CepBoudp kauoiuou. APAOTE TOUAAXIOTOV 5mm
XWPO PETA&U NG KOPUPNG TOU KAUG(ou Kal Tou
£owTepkolU dkpou tou pelepBoudp yia va entpé-
Wete tuxév SlactoMd. To piod prikog tou iAtpou
™G Tanag kauoipou pnopel eniong va Aettoupyn-
o€l wq €vdel&n avtatng otabung kauaoiyou, 6nou
undpxeL.

» TonoBetrote tnv Tana tou Soxeiou kKauaipou nicw
otn 64on ¢ kal oiETe ENapkwe.

MPOEIAONOIHZH

Na xpnotponoleite ndvrote kabapd doxelo yia tnv ano-
Orkeuon entnAéov KAUGiou Kal va Jn Xpnotdonoleite
kauolpo nou éxel anobnkeutel yia NnepLocOTEPO TOU eVOG
h\Yeldl

Mpodlaypa@égAadiou: MNa yevikn xpron (5°C- 38°C) ouvi-
otatalva xpnotgonoleite AGSt SAE 10W-30 (Eik. 4).
Xwpntkdtnta kvntrpa oe Aadt ‘Onwe avapépetat oto
"MINAKAZ TEXNIKQN XAPAKTHPIZTIKOQN"

Ma va yepioete tov Kivntpa pe Aadt:

» TonoBeToTe T yevwAtpla o€ eninedn enipavela.

» Apalpéote to Segl nAawvé kKdAuppa cuvtpnonc.

» Apalpéote v tdna nAfpwong Aadou (Ek. 5.1)
and 1o Aawd nAApwaong Aadlov kivntApa (Eik. 5.2).
To katw pépog tng eivat o deiktng otabungAadiou.

» MpocBéate otadlakd apketd AAdL yla va QEPETE TN
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0T1dBun Aadou oto xefhog Tou Aaiol NARPwWaong
AadloU, péxpt to avtepo eninedo (Eik. 5.3) kat dxt
xapnAdtepa and to xapnAdtepo eninedo (Ew. 5.4).
» EnavatonoBetiote TNV Tdna nAfnpwong Aadlol kat
o@i€te katdA\nAa.
MPOEIAONOIHZH
Na xpnotgonoteite xwvl yla va ano@uyete va xubel to
kavotpo A to AadL. Tkouniote tuxdv xupéva kadoa kat
Aadia nptv EEKIVACETE ToV KvnTApa.
Ma va ouvbéoete tnv unatapia (Ew. 6):
» Avoi€te to nAalolo tng pnatapiag.
» Apaipéote tnv pnatapia and tm B£on e,
» JUVOEDTE TO BTk (KOKKIVO) KaAWSIo oToV BeTIkO
néAo ¢ unatapiag.
» SuvEEaTe To BeTkO (UaUpo) apvnTikd aTov apvnTKO
néAo ¢ unatapiag.
» EnavatonoBetiote tnv pnatapia kat to naveA e

EKKINQNTAZ TO MHXANHMA
MPoToU EKKIVACETE TO UNXAvnua:
» BeBawbeite 6T 1600 TO Pnxdvnua 600 Kat £0E(g
elote oe 01abepd €daqoc.
» EAEéyETe nwe 6Aa ta otoixeia cUo@iEng eival aopa-
ANopéva otig B€oELC Tou,
» Anocuvdéate dAa ta NAekTpIkA @optia and tn yev-
vitpla. Moté unv Eekwvdte A otapatdate tn yevntpla
JE NAEKTPIKEG CUOKEUECG OUVOESEPEVEG ) EVEpPYOTOL-
nuévec.
» EAévETe nwg to eidtpo aépa eivat kabBapd kal nwg
n eloaywyr aépa kat n e€atplon dev elval KAEIOTES
and tuxdv Eéva owparta.
» [epiote pe tnv anartoUpevn nocdtnta Aadlol kat
kauoipou.
Ma va EeKIVAOETE To PnNxavnua:
» [upiote tov kUpo Slakdéntn otn Béon "ON" (Ew.
1.11).
» [uploTe Tov Slakdntn kauaoipou (Eik. 1.23) otn Béon
"ON".
» Evepyonotote éAa ta Beppika npootasiac,
» Miéote olvtopa To Koupn( ekkivnong kivntipa (Ewk.
1.13) yla va EeKIVAOETE ToV KIVNTApa.
ZHMEIQZH
To koupni ekkivnong KivnTpa pnopel eniong va xpnotyo-
notnBei yia va oBfoete tov kivntipa. Ma yéyiotn anddo-
on kat a§loniotia, apnoTe Tov KvnTrpa va (eotabel npv
TOV AEITOUPYNOETE Pe NAAPEC POPTIO, AEITOUPYWIVTAG TOV
via 8Uo £wg tpia Aentd oto peAavti.
ZHMEIQZH
H vevvAtpla elval eniong e€onAlopévn Pe xelpokivnTo aU-
oTNUA €Kkivnong, To onoio xpnotdelel we epedpikd oe
nepintwon ducAettoupylag tou nAektpikol. Mnopeite
va anoktioete npéoPacn o€ autd apaipwvtag to Se&f
nAawvoé kdAuppa cuvtipnonc.

AEITOYPFQNTAZ TO MHXANHMA

Kevtpikég Stakéntng
» AMENEPTOMMOIHZH: H povada eivat anevepyonoln-
pévn kat Sev Ba exteAéoel kapia Asitoupyia.
» ON: H povada eival evepyornoinuévn kal grnopet va
AEITOUPYATEL

'Ev8ei§n 1oxuog e§680u
H évdelgn AC (npdotvn) otov wnalakd nivaka avapet
otav o KvnTpag Asttoupyei kat napdyet .oxu.
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'Ev8ei§n xapnAig otddpng Aadou
‘Otav n otddun Aadol nécel Katw and v KatwTe-
pn 0tabun, avaBel n nposidonolntikr £voel&n Aadlou
(kéKkvn) oTov Wnelakd nivaka kat otn cUVEXELa O Ki-
vNTipag otapatd avtéparta. Eav dev Eavayepioete pe
Aady, o kvntipag dev Ba Eexvnoet §ava.
ZHMEIQZH
Edv o kivntipag ofroet A dev Eekvd, Sokiudote va tov
BaAete &ava pnpootd. EQv n nposidonolntikr évOelgn
Aadlol avaBoaofrvet yia Alya deutepdAenta, to AdddLKvn-
tpa dev enapkel. MpooBéate AadL kal Sokiudote Eava.

'Ev8e1§n uneppopTwong
H évdelen unep@dptwong (KOKKvN) otov wnlakd
nivaka avafel étav avixveubel unep@dptwon Plag
ouvdESEPEVNG NAEKTPIKAG CUCKEUNG, N Jovada eAéy-
XOU Tou petatponéa unepBepuavOei i n téon e€66ou
AC auénBel. Ztn ouvéxela, To Beppikd npootaciag AC
Ba evepyonoinbel, diakéntovtag tnv napaywyn pev-
pATOG NPOKEIWEVOU VA MPOCTATEUOEL TN VEVVITALA KAl
TUXOV OUVOESEPEVEG NAEKTPIKEG OUOKEUEG. H évOElEn
AC (npdacivn) Ba oPnoet kat n évdel&n unep@dptwaong
(kékkvn) Ba napapeivel avagpévn, alAa o kvntipag
Sev Ba otapatioel va Aettoupyel.
‘Otav o Bepuikdg dlakdnTng eival evepyonotnuévog
Kal n napaywyn peUpPatog oTAUatioEl, NPOXWPHOTE
WG EEnG:
» 3R 0TE OAEC TIC OUVOESEPEVEC NAEKTPIKEC CUOKEUEC
Kal oTauatiote Tov KvNTthipa.
» Reduce the total wattage of connected electric
devices within the rated output.
» EAéyETe yia ppaypouc otny eicodo aépa wuéng kat
yUpw and tn povada eAéyxou. Eav evtoniotolv tu-
X6V gnAokapiopata, apalpéoTe ta.
» META Tov £AeyX0, ENAVEKKIVAOTE TOV KIVNTAPA.
ZHMEIQZH
H évdelgn unepedptwong pnopei va avayel ya Atya
SeutepdAenta otnv apxn dtav xpnotonoolvtal nAe-
KTPIKEG OUOKEUEG MOU anattolv peydlo pelpa ekkivn-
ong, 6nwg oupnieotig i Bubilduevn avtiia. Qotdoo,
auto dev anotelel Suohertoupyia.

Oepukd npootaciag

O 6&uakoéntng Byaivel autépata 6tav n NAEKTPIKNA

OUCKEUR nou elvat ouvOedepévn atn VewnTpla At

Toupyel kat To pelpa unepPaivel TIC OVOUAOTIKEG

PO£C, 0TAPATWVTAg TNV Napaywyn peduatog yia tny

npootacia g yewnTplag kat tuxév ouvoedepévwv

NAEKTPIKWY CUCKEUWV.

‘Otav o0 Bepuikdg dakdbnTng efval evepyonotnuévog

Kat n napaywyrn peUPatog oTauatioel, NPOXWPNHOTE

WG EEAG:

» T BAoTe OAeC TIC OUVOESEPEVEC NAEKTPIKEC CUOKEUEC
KAl 0TapatioTe Tov Kvnthpa.

» Reduce the total wattage of connected electric
devices within the rated output.

» EAéyEte yia ppaypolcg otny eicodo aépa WuEng kat
yUpw and t povada eAéyxou. Edv evtoniotoly tu-
x4V gnAokapiopata, apaipéote ta.

» Miéote tov Beppikd Slakdéntn niow otn Béon tou.

» META ToV £AEYX0, ENAVEKKIVAGTE TOV KIVNTAPA.

MPOEIAONOIHZH

Edv n Beppikr npootacia evepyonoinBei Eava, Slakdyte
auéowe TN XpAoN TNG CUCKEUNG Kal UPBOUAEUTE(TE Tov
e€ouctodotnuévo avtinpdowno Tne eTalpeiag pac.
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@éon yeiwong

O akpodéktng yeliwaong ouvdéet T ypaupn veiwong

via anoquyn nAektporAnéiag. ‘Otav n NAEKTPIKA

oUCKeUN elval yelwpévn, N yevntpla npénet ndvta

va efvat yewwpévn. Mpokewévou va ano®euxBel n

nAektponAnéia Adyw Kakng notdtNTag NAEKTPIKWY

OUCKEUWV 1 AavBacpévng xpriong NAEKTPIKAG EVEP-

VELQG, N YEVWNATPLA NPENELVa eival Yelwpévn Pe Kang

notdTNTAg HOVWHEVO aywyo.

MPOEIAONOIHZH
Moté pnv Eekwvdte 1) 0TAUAtAate tn yevwntpla Pe NAEKTpL-
KEC OUOKEUEG OUVOEDEPEVEG ) EVEPYOMOINPEVEG.

» AQNOTE TN YEWNTPLA Va AEITOUPYATEL XWPIE Pop-
Tio yia apketd Aentd, yia va otabeponoinBolv ot
E0WTEPIKEC Beppokpacieg tou KivnNTAPa Kat tng
YEWATPLAG,

» FupioTe Tov KevIpikd dlakéntn otn Béon «OFF». To
KUKAwPa avapAeéng eival evepyonotnpévo. To kau-
olpo lval anevepyonotnuévo.

Ynootipi§n Aettoupyiag Autépatng Metaywyng
(ATS)
O Awakéntng/Alactvdeon Aettoupyiag ATS (Eik.
1.18) enutpénet Tn oUVOEDN TNG YEVVATPLAG O€ éva
oUoTnUaATS.
1. ©éote tov GlakdénTn ATS otov nivaka tng
vevvntplag otn Béon "ON'".
2. Juvdéote n Slaclvdeon Aeltoupyiag
Mg VevvnTplag oto KIBWtio eAéyxou ATS
XPNOPONOLWVTAG TNV KATaAANAN KaAwd{waon.

ZYNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZ

MPOEIAONOIHZH

Mnv kdvete noté cuvtipnon f kabapiopd Pe To Pnxavn-
ya o€ Aettoupyia. Na epyaleote ndvta o€ KpUo Pnxavn-
ua. Mpwv kaBapioete M ekteAéoete epyacieq ouvtipnong,
anoouvdéate To pnoudi kat SlaBdote T oXeTKES 0Onyi-
€¢. Popate kataAAnAa poUxa Kal NpocTateuTKd yavtia
6note KivduveUouy Ta xépla oag.

Tuxdv nNpoocapuoyég i epyacieg ouvtipnong nou dev
neplypd@ovtal o€ autd To eyxelpidlo Npénet va ekte-
AoUvtal and tov avunpéownd oag f éva eEeldikeupévo
KEVTPO OEPPIC LE TIC anapaitnTeg yWaoelS kat e€onAlopd
vla va dlacpaliotel 6t n epyacia yivetat cwotd dlatn-
pwvtag to apxikd eninedo acPAAelag Tou pnxaviuatog.
Tuxdv epyaoieg nou ektedovvtal oe un e€ouctodotnué-
va kévtpa f and pn eéouctodotnuéva dropa Ba akupw-
oouv NAAPWCE TNV €yyUNnaon Kat SAEC TIC UNOXPEWOELC Kal
€UBUVEC TOU KATAOKEUAOTH.

Awatnpeite 6Aa ta na&padia kat tg Bideg opixtd ya va
BeBawbeite T To pnxavnua eival ndvta ce acPair
kataotaon Asttoupyiac. H taktikr ouvtripnon ivat ana-
paltntn yla v acediela kat ya t datipnon uwnAou
ennéSou eNdOCEWV.

MPOEIAONOIHZH

Mn xpnolgonoleite Noté to unxdavnua pe @Bappéva
kateotpappéva pépn. Ta eAattwpatika @ eBapuéva
e€aptruata npénet ndvta va avtkabiotavtal kat va pnv
enokeualovtal. Xpnowonoleite pdvo yviola avtaria-
KTKA.

www.ffg-tools.com
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NMPOrPAMMA ZYNTHPHZHZ
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Mnxavnua EAéyEte ontikd v
, ENéyEte
Xelplotipla Nettoupyia v
Znvenplotng . .
(av diatiBetar) KaBapiote v
EANé€Te- J
AdSLkivnTApa | ZUHNAnpdote
AVTIKQTAOTAGTE Y
EMéyEte v
®iAtpoaépa | KaBaplote v
AVTIKATAOTACTE v
EAéyEte- J JE
Mnou MNpoocappdote
AVTIKATAOTACTE N
SWAAVEG .
2 EAéyEte-
kat CPEMDO Kae\fpiota *x VX
Kauoipou
Ntenbdlito EAéyEte- U
Kauaipou KaBapiote **
Kandkt
Wnudtwv (av | KaBapiote VoY
Slatibetar)
, EAéyEte-
Audkevo Mpooappdote v
BaAB{Swy L pooapy
Odhapog EAéyEte- e
Kkavong KaBapiote **
* AUTA Ta avtike{peva npénelva avtikabiotavtatav
anatte(tat.
**AUuTéG oL epyaanieg npénet yivovtat pdvo and e€ouato-
SotnuévougavTinpoownoug nou éxouv Ta kKataAAnAa
epyaleia kalendpkela yvoewv.

AAAI KINHTHPA

MPOEIAONOIHZH

O €Aeyxo¢ TN 0Tabung Kat n aAAayn Aadlol npénetL va
yvivovtal o€ oteped kat eninedn engdvela. O Kvntipag
npénet va eivat ndvta otapatnuévog. Eav o kivntipag
fAtav o€ Aettoupyia, Ba ivat (eotdg kal n Sadikacia npé-
neLva ylvetal pe npocoxr yia va ano@euxBei o kivbuvog
£ykaluatoc.
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ZHMEIQZH
AnootpayyioTte To xpnotdonotnuévo Aadt evid o Kivntr-
pag efval (eotde. To Ceotd MadL anootpayyiletal ypryo-
pakat mAApwe.

MNa va eAéy&ete n otdbun Aadlou:

1. Apapéote to Kandkt nAnpwong Aadou (Ewk. 7.1)
and to oTopIo NARPWAONGAadlol Kivntipa.

2. EAéyEte tn otdbun Aadiou. H otdBun Aadlol npé-
net va etavel oto xehog (EWk. 7.5) Tou Aaol nAn-
pwaongcAadlol. Edv xpeldletal, npocbéaote Aadiyia
va PEPETe TN otdbun Tou oTo Xefhog Tou Aaiol
NAAPWONG, PEXPL TO avtepo eninedo Kat OxtL xa-
unAdtepa and to katwtepo eninedo.

3. TonoBetiote £avd to kandakt nnpwongAadiol kat
o@(&te katdAAnAa.

Mava aA\a&ete to Aadt

1. Apaipéote 10 Kandkl nAdpwong Aadol and to
oTop0 NARPWaONGAadlol KivnTipa.

2. TonoBetote éva kataAAnho doxeio (Ei. 7.3) KAtw
andé tov cwArva anootpdyylong Aadou (Ew. 7.4)
yla va cUMEEETE To xpnaotlponolnpévo AGoL.

3. Agaipéote To nwpa anootpdyyiong Aadol (Eik.
7.2) yia va otpayyi€et nAfpw¢ to Addt.

4. TonoBetrote &avd to nwpa anootpdyylong Aa-
S0 kal opi€te katdAAnAa.

5. Mpoobéote otadiaka Aadt péxpt n otddun tou Aa-
SoU va @tdoel oto xefdog Tou Aawou NARPwWaong
AadloU, péxpl To avtepo eninedo kat dxt xapnAd-
tepa and to katwtepo eninedo.

6. TonoBetiote £ava to nwpa nAfpwaong Aadiou Kat
o@(€te katdAAnAa.

ZHMEIQZH

EAv o kwvntpag Aettoupyel ouxva und cuvBnkeg auén-
uévng okdvng i GAAeg Suopeveic ouvBrkeg, aMAlete to
AGSL ToU KIvNTAPA KAOE 25 WpPEC.

MPOEIAOMNOIHZH

H Aettoupyia tou Kivntipa ye xapnAr otabun Aadot Ba
npokaAéoel {nutd otov Kivntipa.

®IATPO AEPA
MPOEIAOMNOIHZH
To va Aettoupyelte Tov Kivntipa xwpic eAtpo aépa f pe
oiAtpo aépa pe PAGRN, Ba enitpéwet T elcodo Bpw-
Udg 0To €0WTEPIKO TOU, NPOoKaAWwvTag taxsia pbopd
TOU KVNTAPa.
MNa va eAéyéete, kabBaplote f avTKaTaoTAOETE TO PIA-
TPO aépog;

1. Agpapéote g Bideg (E. 8.1).

2. Agaipéote to kdAuppa (Eik. 8.2).

3. BePawbeite éu to KdAuppa tou nepBAAPAtog
Tou ®iAtpou aépa (Eik. 8.3) elvat anaAdaypévo and
Bpwptd kat og kahi katdotaon. Eav eival Bpwpt-
Ko, apalpéoTe To Kat kabapioTe To.

4. Na va kaBapioete éva otoxelo piAtpou aépa and
a@pwdeg UAIKS, NAUVETE To Pe olkiakd anoppuna-
VTIKO Kal (eoTtd vepod KAl aPriOTE TO VA OTEYVWOEL
3TN Ouvéxela, JoUAAoTE To o€ kaBapd AGdL Kivn-
pa kal otiwte To anaAd yla va apaipéoete v
nepiooela Aadtol. Edv xpeldletal, aviikataotioTe
T0 Pe éva kawoupylo.

5. Ta va kaBapioete éva xaptivo otoxelo Qidtpou
aépa, kabapiote xtunwvtag o anald endvw oe
yla okAnpn enpdvela kat aviikataotioTe To 4
undpxel évtovn Bpwptd.

6. KaBapiote t0 €owTEPKO Tou NEPBAAPATOS ToU
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@iAtpou aépa kat o kdAuppa and n Bpwuld pe
£va paiakoé navi. Edv o kivntipag eivat e€onAlopé-
VoG Pe @iAtpo aépa tunou epnotiopol pe Aady,
avTikataotioTe To AddL Pe véo AGdLKivnTApa.
Enaveykataotiote 1o otoixeio @idtpou aépa kat
akohouBriote v avtiotpoen dadikasia yua va
enavatonoBetioete t0 KAAUPpa Ttou QiAtpou
aépa otn Béon Tou.

MPOEIAONOIHZH

Mnv kaBapilete noté to eiAtpo aépa pe Bevdivn ) anop-

punavtkd xagnAol cnueiou avad@Ae&ng yia va anoguye-

Te Tov Kivduvo nupkaylag f ékpnéne.

ZHMEIQZH

Edv o kwvntipag Asttoupyei ouxva und cuvBnikeg auén-

pévng okdvng 1 AAAeg duopevelg ouvBrkec, kabapiote

1o otoxeio iAtpou aépa kGBe 10 Wpeg Kal aAAG&te to

AGb1tou pe kawvoUpylo. Edv eivat anapaitnto, aAAa&te to

otoxelo piAtpou aépa KABe 25 WPEG.

Mnoyzi
MNa va ocuvtnpnoete to gnoud (E. 9):

1. Apapéote To kandkl tou pnoud (E. 9.1) yia va
anoktioete npdoBaocn oto pnoud.

2. Xpnowonolote éva KataAAnAo pnouldKAEbo
(EIk. 9.2) yia va a@paipécete Npocektika to pnoud(
(Eik. 9.3).

3. EAéy€te tnv katdotaon tou pnoud{ Kat Tou nAe-
ktpodiou tou. Mpénel va eivat kaBapd kat va pnv
éxel @Oapel. EAéyEte 6t to Sidkevo eival petall
0,7 xat 0,8 mm. AvTikataoTtAoTe To pnoud{ e éva
kawoupyto (F7RTC), edv xpetaletal.

4. BdWoTte NpooekTKd To pnoud{ oTov KvnTipa Je
TO XépL

5. MOAG Bidwbel, xpnotonotjote to PnouldKAEISO
vla va o@i€ete to ynoudi otn 6£on tou, Npogéxo-
VIag va pnv xpnolgonotnoete unepBoAiknd duvaun
Yla va gnv Kataotpa@ouy ta onepwata.

6. EnavatonoBetiote to kandaki tou pnoudf.

NMPOEIAOMOIHZH

Mnv agrjvete noté Bpwpld f) unoAeiupata va elcéAbouv
otov KUASpo. Mpv apaipéoete to pnoudi, kabapiote
NpPooeKTIKA 600 To unoudi 6oo Kal TNV NePLOXN TNG KU-
AVSPO-KEPAAAC.

®IATPO BENZINHZ

To doxeio kauaipou evééxetal va eivat epodlacuévo
pe éva pidtpo (Ew. 10), avdhoya pe To HOVTEAO TOU
okantkoU, nou Bpioketal otnv tana tou Soxeiou
kauaoipou. To @idtpo kauaoipou pnopeiva dlaxwploTel
Kalnpénetva eAéyxetat neplodika. Edv to eidtpo givat
Bpwpiko, kaBap(oTe To KAl AVTIKATAoTAHOTE TO UE éva
véo dtav anatteitat. e neplntwaon Nou To E0WTEPIKO
Tou Soxelou kauaipou eivat Bpwpiko, pnopei va kaba-
plotel EenAévovtag to pe kabapn Bevdivn.

KAGAPIZMOZ
XpnowonotoTe Pla pikpr paAakd Bouptoa ya va
kaBapioete 10 e£WTEPIKO TOU PNXavAPatoc. Mnv xpn-
olponolelte loxupd anoppunavtikd. Ta olkiakd kaba-
PLOTIKA MOU NEPEXOUV apwpatikd éAala 6nwg nelko
Kat Aepdvi kat laAdteg énwg knpolivn gnopolv va
npokaAécouv {nuid oto nAaoTtikéd nepiBAnpa A otn
AafBn. Zxouniote Tuxov uypactieq e éva parakd navi.
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AMNOOHKEYZH
MPOEIAOMNOIHZH
Mnv anoBnkelete noté to pnxdvnua pe kalolo otn
Se€apevi kal aprvete NAvta va KpUWoEL NPV TNy ano-
Bnkeuon. AnoBnkeUoTe To pnxavnua pdvo o€ Enpoug Kat
KaAa agplldPevouC XWPOUG,.
Ye nepintwon nou n govada Ba anobnkeutel yia pe-
vaho xpovikd Sldotnua, XpNowonotoTe TNV akOAoU-
On dadikacia anoBrkeuong:
1. Anootpayyiote 6Ao 1o kalolo and to pelepPou-
4p kauoiyou.
2. NETOUPYACTE TOV KIVNTAPA PEXPL va OTapatioel
AOyw ENelwng kauaoipou.
3. AvtkataotAoTe To Addt Tou Kivnthpa pe Kawvoup-
yio.
4. Agaipéote to pnoudi kat BaAte 30 ml AadloU kivn-
pa uwnAng notdtntag f Aadol pigng otov KUAW-
Spo. TpaBn&te apyd to oxowl tng pidag yia va dia-
veluete to Aadt. Eykatactiote ek véou to unoudf.
5. KabBapiote oxoAaotikd tn povada kal eAéyETe yia
Tuxév xahapa f kateotpaypéva pépn. Enokeud-
OT€ ) QVTIKATAOTAOTE Ta KATeoTpaupéva uépn Kat
o@i&te TIg xahapég Bideg, na&adia r pnouAdvia.
6. Aindavete 6Aa ta pépn énou anatteital pe éva vwnod
oe AadL navi yia va ano@uyete T CUCCWPEEUON
OKOUPLAG.

MPOZTAZIA TOY MEPIBAAAONTOZ

AVAKUKAWOTE TG NPWTEG UAEC avTi va TG anopplyeTe.
To pynxavnua, tTa a&ecoudp Kal ol CUOKEUAoieg Npénet
va ta§wopoulvtal yia KA Npog to nepBariov ava-
KUKAwon. Ta nAaotikd eéaptripata enonuaivovtal
yla katnyoptonotnuévn avakukAwaon.

AnopplyTte 1o xpnaotgonotinuévo Aadt Kivntipa kat ta
boxela pe Tpdno pikd Npog to nepBAaAAov. Zag npo-
teivoupe va 1o ndte o€ éva oppaylopévo doxeio ato
Tonikd KEVIPo avakUKAWONG i 6To Npatniplo Kauot-
Hwv. Mnv To netate ota okounidia kat Pnv to pixvete
070 £€6a®Og 1) aTNV AnoxéTeuaon.

EFTYHZH

AUTO To npoidv elval eyyunuévo oluPuwva Pe Toug
vépoug / eldikolg kavoviopoUg ava xwpa, and tnv
nuepopnvia ayopdg tou and Tov XpAoTn. ZNUIEG nou
oqeilovtal oe puaotohoyikh PBopd, unep@dptwon
akataAAnho xelplopd Ba e€apebolv and v eyyun-
on. 2 nepintwon aiwaong, oteiAte to ynxavnua, nAf-
pw¢ ouvapuoAoynuévo, atov avunpdownd oagr oto
enionuo kévtpo oépPic.

www.ffg-tools.com




OPSTA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumete uputstvo ovog vlasnika pre
rada ovog proizvoda. Mozete da sprecite nezgode
tako $to Cete biti upoznati sa kontrolama proizvoda
i pridrzavanjem bezbednih operativnih procedura i
bezbednosnih znakova. Uvek koristite zdrav razum
da izbegnete sve situacije koje se smatraju izvan
vase moguénosti. Nemojte koristiti dok ste umorni
ili pod uticajem droga, alkohola ili bilo kojih drugih
lekova. Drzite prolaznike i Zivotinje koje bi mogle biti
povredene, kao i predmete koji bi mogli biti osteceni,
daleko dok rade. Nikada ne dozvolite deci ili osoba-
ma koje nisu upoznate sa ovim uputstvima da koriste
proizvod. Lokalni zakoni mogu da ograni¢e minimal-
nu starosnu granicu operatera. Imajte na umu da
je operater ili korisnik odgovoran za nesrece ili ne-
ocekivane dogadaje koji se desavaju drugim ljudima,
Zivotinjama ili njihovoj imovini. Ne izlazite proizvod
prekomernoj vlazi, prasini, prljavstini ili korozivnim
isparenjama. Nemojte montirati opremuili pribor na
masinu koja nije predvidena ili odobrena od strane
proizvodaca. Nikada ne pokusavajte da izmenite
proizvod. Neovlasé¢ene izmene ili pribor mogu rezu-
ltirati ozbiljnim licnim povredamaili smréu operatera
ili drugih osoba. Posavetujte se sa ovlas¢enim diler-
om za rastav i uslugu, koja nije obuhvaéena ovim up-
utstvom. Ako se nesto pokvari ili dode do nezgode
tokom rada, odmahiskljuc¢ite masinu i udaljite je kako
biste sprecili dalje oStecenje. U slucaju da je strano
telo uslo u masinu, odmah ga zaustavite, pregledajte
daliima ostecenjaiizvrsite popravke pre nego $to ga
ponovo zapocnete.

ZASTITNA OPREMA

Uverite se da prilikom rada jedinice koristite
odgovarajuéu i sertifikovanu zastitnu opremu.
Uvek nosite odeéu koja ne sputava pokrete,
zastitne rukavice, zastitne naocare, respirator sa
polu maskiranim usima, zastitu usiju i anti-shear
sigurnosne ¢izme sa neklizaju¢im donom. Nikada
ne nosite salove, ogrlice ili bilo kakav visedi ili lep-
ravi pribor i odecu koja bi mogla da se uhvati u
masini. Vehi kosu ako je dugawmka.

OPASNOSTI OD OTROVA

Radi samo na otvorenom i u dobro provetrenim
delovima. Kada radi, motor iscrpljuje otrovni ugl-
jen-monoksid, bez mirisa i bezbojni gas. Udisanje
ugljen-monoksidaizazvace mu¢ninu, nesvesticuili
smrt. Nemojte upravljati masinom u zatvorenom
prostoru gde mogu da se razviju opasna isparenja
ugljen-monoksida, ili blizu otvorenih prozora.
Gorivoiulje suizuzetno otrovni. Nemojte udisanje
goriva isparavati gasove i uvek nosite odgovara-
jucu zastitnu opremu prilikom rukovanja njima.
Uvek skladistite gorivo i ulje u odobrenim posuda-
ma i odgovorno raspolazete.

OPASNOSTI OD POZARA | OPEKOTINA
Benzin i nafta su zapaljivi. Sledite uputstva koja
je obezbedio svaki proizvodac pre upotrebe. Po-

tencijalne izvore vatreiliiskre treba drZati podalje
sve vreme. Ne pusite blizu masine ili bilo kakvog
goriva i ulja. Gorivo samo na otvorenom, u dobro
provetrenoj oblasti, sa isklju¢enim motorom. Po-
lako otvorite rezervoar za gorivo kako biste omo-
gudili da se pritisak unutra smanjuje postepeno.
Ne preteruj sa rezervoarom. Uverite se da postoji
odredeno rastojanje izmedu bilo kog rezervnog
rezervoara benzina i jedinice, kako bi se sprecila
nepotrebna opasnost. Pobrinite se da bilo koje i
svo prosuto gorivo i ulje budu izbrisani pre nego
Sto upalite motor.

Neki delovi masine se zagreju dovoljno da zapale
zapaljive materijale. Ne koristite u oblastima
sa visokim rizikom od poZara. Ne usmeravajte
prigusivac a samim tim i izduvna isparenja prema
zapaljivim materijalima.

Ako dode do pozara, koristite odgovarajudi pro-
tivpoZzarni aparat posebno dizajniran za pozar
nafteibenzina.

Neki delovi masine se zagreju dovoljno da izazovu
oStecenje opekotina. Obratite paznju da ih ne do-
dirujete kako biste izbegli da se opecete. Ostavite
masinu da se ohladi pre nego Sto je uskladistite.

KATEGORIJA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

BEZBEDAN RAD
Sve operativne poluge masine moraju lako da se
krecu sa jedne pozicije na drugu i ne sme im biti
potrebno forsiranje. Elektri¢ni kablovi i kabl za
svecice moraju biti u savrSenom stanju da bi se
izbegla generacija bilo kakvih varnica. Svecica
mora biti pravilno uklopljena na svedice. Rucne i
zastitne uredaje moraju biti ¢iste i suve kao i bez-
bedno pri¢vrs¢ivanje za masinu.
Uvek proverite da li postoje objekti koji mogu
da blokiraju ekran za unos vazduha pre nego sto
pocinju sa radom. Zapuseni unos vazduha sman-
juje performanse masine i povecava radnu tem-
peraturu motora, $to moze rezultirati kvarom
motora.
Uverite se da ste zaustavili masinu:
» Prilikom montaze ili uklanjanja dodatne opreme.
»Kad god ostavite masinu bez nadzora.
» Tokom dopune goriva.
» Tokom c¢is¢enja ili odrzavanja.
» Kada se krecete izmedu radnih oblasti.
» Tokom transporta.
» Pre skladistenja.

OPASNOSTI PO STRUJU
Uverite se da su elektri¢ne uti¢nice masine i kablo-
viiuti¢nice koji su povezanisa njim u dobrom stan-
ju i da se ne nose. Nikada ne koristite oste¢enu
masinu ili masinu sa ostecenim ili istrosenim ele-
ktri¢nim kablovima i utikac¢ima. Ne izlazite masinu
i elektricne kablove vlaznim uslovima i nikada ne
dirajte kada su vlazni. Iskoristite kontakt sa zem-
ljom. Nemojte dolaziti u kontakt sa prizemljenim
povrsinama ili elektri¢nim kablovima, kako biste
izbegli rizik od elektri¢nog Soka. Nemojte koristiti
kabl da biste izvukli utikac iz uti¢nice. Uvek vodite
kabl za napajanje dalje od zadnjeg dela masine i
zastitite ga od toplote, ulja i ostrih predmeta. .
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Kada masina treba da se koristi na otvorenom,
koristite samo produzne kablove namenjene za
koris¢enje na otvorenom. Presek bilo kog pro-
duznog kabla mora da izmeri najmanje 1,5mm?2
i glavna veza mora biti zasti¢ena odgovarajuéim
osiguracima.

OPASNOSTI OD ROTIRAJUCIH DELOVA
Rotirajuci delovi mogu da izazovu ozbiljne povre-
de. Izbegavajte kontakt sa rotiraju¢im delovima
dok su jo$ uvek u rotaciji.

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA

Nivoi buke i vibracija prikazani u ovim uputstvima
su maksimalni nivoi za koris¢enje masine. Nedo-
voljno odrzavanje ima znacajan uticaj na vibracije
i emisiju buke. Shodno tome, neophodno je pre-
duzeti preventivne korake kako bi se eliminisala
moguca oStecenja usled visokog nivoa buke i stre-
sa od vibracija. Dobro odrzavajte masinu, nosite
uredaje za zastitu usiju, rukavice protiv vibracija
i napravite pauze dok radite. Tokom radnog dana
pravicete Ceste i adekvatne pauze kako biste
sprecili oStecenje vibracija i ostecenja usiju.

OPASNOSTI U RADNOJ OBLASTI
Detaljno pregledajte ceo radni prostor i uklonite
sve Sto moze biti opasan izvor ili prouzrokovati
oStecenje masine. Proverite da li postoje prolazn-
ici, zivotinje ili predmeti koji mogu biti osteceni u
okviru opsega radnji masine.
Radite samo po dnevnom svetlu, ili uz odgovarajucu
vestacku svetlost, u dobrim uslovima vidljivosti.
Pokusajte da ne izazivate nikakve smetnje u buci,
samo koristeéi ovu masinu u razumno doba dana.
Zauzmu ¢vrstu i dobro izbalansiranu poziciju. Gde
je to moguce, izbegavajte rad na vlaznom, kliza-
vom terenu ili u svakom sluc¢aju na neravnomer-
nom ilistrmom terenu koji ne garantuje stabilnost
operateru ili odgovarajue uslove rada masine.
Upravljajte masinom u slobodnom prostoru, dale-
ko od okolnih objekata ili zidova kako biste garan-
tovali bezbedan rad i ocistili cirkulaciju vazduha za
unos.

PREOSTALE OPASNOSTI

Masina je napravljena pomocu savremene teh-
nologije i u skladu sa priznatim bezbednosnim
pravilima. Cak i kada su preduzete sve bezbed-
nosne mere, neke preostale opasnosti, koje jos
uvek nisu evidentne, mogu biti prisutne. Oper-
ater treba da koristi zdrav razum i preduzme ne-
ophodne mere predostroznosti kako bi izbegao
rizik zbog preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENJENA UPOTREBA

Ova masina je dizajnirana i proizvedena da
obezbedi elektri¢nu energiju u oblastima u koji-
ma je komunalno napajanje nedostupno ili nep-
ouzdano.

Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore
navedenih mogla bi da bude opasna, da naskodi
ljudima i osteti stvarii samu masinu.
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NEPRAVILNA UPOTREBA

Masina ne sme da se koristi za napajanje aparata

drugih koji su namenjeni u skladu sa njenim speci-

fikacijama.

Drugi primeri nepravilne upotrebe mogu da ukl-

jucuju, ali nisu ograniceni, na rad racunara:

» Bez originalnog pribora koji je obezbedio proiz-
vodac.

»Sa originalnim priborom, ali na neki nacin ne u
skladu sa uputstvima.

» Bez originalnih rezervnih delova.

»Sa neovlaséenim izmenama.

» Prema vazeéim zakonima o odgovornosti proiz-
voda, proizvodac uredaja ne preuzima odgovor-
nost za stetu na proizvodu ili Stetu nastalu usled
proizvoda do koje dolazi zbog:

» Nepravilno rukovanje nije u skladu sa uputstvi-
ma za rad.

» Popravke od strane trecih lica, a ne od strane ov-
lasc¢enih servisnih tehnicara.

» Instalacija ne-originalnih rezervnih delova.

» Nemusta upotreba.

»Kvar na elektricnom sistemu zbog rada masine
na nacin koji nije u skladu sa elektri¢nim i VDE
propisima.

TEHNICKE PODATKE STRANA 74

IDENTIFIKACIJA (SL. 1-2)
Poklopac rezervoara za gorivo
Rucka za transport

Kontrolna tabla

Filter za vazduh

Baterija

Pristup svedici

lzduv

Blokada tocka

Poklopac za punjenje ulja

10. Cep zaispustanje ulja

11. Rezervnistarter

12. Glavni prekidac

13. Dugme za pokretanje motora
14. Digitalna tabla

15. DC(USB)izlaz

16. DCtermicka zastita

17. DC (punjenje baterije) izlaz
18. Interfejs za prekidac/kontrolu ATS-a
19. Paralelni prikljucci

20. ACtermicka zastita

21. ACizlaz

22. Termicka prikljucka za uzemljenje
23. Prekidac za gorivo

OPERACIJA

O RN W =

PREOPERACIJA
Raspakivanje i dovrsavanje montaze treba uraditi
na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno prostora
za premestanje masine i njene ambalaze, uvek ko-
riste¢i odgovaraju¢u opremu. Skupstinu treba da
sprovodi obuceno osoblje u vasoj najblizoj diler-
skoj radnji, tamo gde je to neophodno.
Gorivo i podmazivanje

UPOZORENJE

Masina se isporucuje bez nafte i goriva.

www.ffg-tools.com
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Ovaj proizvod je opremljen motorom od 4 poteza sto
znacida benzin treba koristiti u rezervoaru za gorivo
i motor treba da bude napunjen uljem.

Specifikacije goriva: Bezosecenibenzinili 90 oktana vise.
Kapacitet rezervoara za gorivo: Pogledajte "TABELA
TEHNICKIH PODATAKA"

Da biste napunili masinu gorivom (Sl. 3)

» Skini poklopac rezervoara.

» Dodajte gorivo na gornji nivo rezervoara za gori-
vo. Ostavite minimum 5 mm prostora izmedu
vrha gorivaiunutrasnje ivice rezervoara da biste
omogudili proSirenje. Polovina duzine filtera
rezervoara za gorivo takode moze da radi kao
znak viSeg nivoa goriva, gde je dostupan.

»Pomerite poklopac rezervoara za gorivo i zateg-
nite na odgovarajudi nacin.

UPOZORENJE

Uvek koristite ¢istu posudu za skladistenje goriva i
nemojte koristiti gorivo skladisteno duze od mesec
dana.

Specifikacije ulja: Za opstu upotrebu (5°C-38°C) pre-
poruceno ulje je ulje za Cetvorotaktne motore SAE
10W30 (SL. 4).

Kapacitet motornog ulja: Pogledajte "TABELU TEH-
NICKIH PODATAKA"

Da biste napunili motor uljem:

» Postavite generator na ravnu povrsinu.

» Uklonite desni poklopac za odrzavanje.

» Skinite poklopac otvora za punjenje ulja (SL. 5.1)
sa grla za punjenje motornog ulja (Sl. 5.2). Donji
deo je indikator nivoa ulja.

» Postepeno dodajte dovoljno ulja da nivo ulja
dostigne ivicu grla za punjenje ulja, do gornjeg
nivoa (Sl. 5.3) i ne nize od donjeg nivoa (Sl. 5.4).

» Vratite poklopac otvora za punjenje ulja i zateg-
nite ga na odgovarajudi nacin.

UPOZORENJE

Koristite levak da biste izbegli prosipanje goriva ili
ulja. Obrisite prosuto gorivo i ulje pre pokretanja
motora.

Da biste povezali bateriju (Sl. 6):

» Otvorite panel baterije.

» Izvadite bateriju iz njenog polozaja.

» Povezite pozitivni (crveni) kabl sa pozitivnim po-
lom baterije.

» Povezite negativni (crni) kabl sa negativnim po-
lom baterije.

» Vratite bateriju i njen panel na mesto.

POKRETANJE UREPAJA

Pre pokretanja masine:

» Uverite se da ste i masina i vi na stabilnom tlu.

»Proverite da li su svi pricvr$éiva¢i dobro
pric¢vrséeni.

»Iskljucite sva elektri¢na optereéenja sa genera-
tora. Nikada ne pokredite ili zaustavljajte gen-
erator sa priklju¢enim ili ukljuc¢enim elektri¢nim

uredajima.
» Proverite da li je filter za vazduh ¢ist i da li su
usisni i izduvni otvori za vazduh zacepljeni

stranim materijalima.

» Napunite potrebnu koli¢inu ulja i goriva.

Da biste pokrenuli masinu:

» Okrenite glavni prekida¢ u polozaj "ON" (Sl
1.11).
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» Okrenite prekidac za gorivo u polozaj (Sl. 1.23)
"ON".
» Ukljucite sve termicke zastitne prekidace.
» Kratko pritisnite dugme za pokretanje motora
(Sl. 1.13) da biste pokrenuli motor.
NAPOMENA
Dugme za pokretanje motora moze se koristiti i za
isklju¢ivanje motora. Za maksimalne performanse i
pouzdanost, dozvolite motoru da se zagreje pre rada
pod punim opterecenjem, ostavljajuci ga da radi dva
do tri minuta u praznom hodu.
NAPOMENA
Generator je takode opremljen sistemom za
pokretanje pomocu trzaja, koji sluzi kao rezerva
u slucaju da elektri¢ni starter otkaze. Do njega
se moze pristupiti skidanjem desnog poklopca za
odrzavanje.

RAD UREDAJA

Glavni prekidaé
» OFF: Uredaj je deaktiviran i nee obavljati
nikakve operacije.
» ON: Uredaj je aktiviran i moze se koristiti.

Indikator izlazne snage
Lampica za naizmeni¢nu struju (zelena) na digital-
nom panelu se pali kada se motor pokrene i proiz-
vodi struju.

Indikator niskog nivoa ulja
Kada nivo ulja padne ispod donjeg nivoa, lampica
upozorenja na ulje (crvena) na digitalnom panelu
se pali, a zatim se motor automatski gasi. Osim
ako ne dopunite ulje, motor se nece ponovo
pokrenuti.
NAPOMENA
Ako se motor ugasi ili ne pokrene, pokusajte ponovo
da pokrenete motor. Ako lampica upozorenja na ulje
treperi nekoliko sekundi, motornog ulja nema dovol-
jno. Dodajte ulje i ponovo pokrenite.

Indikator preoptereéenja

Lampica indikatora preopterecenja (crvena) na
digitalnom panelu se pali kada se detektuje pre-
optereéenje povezanog elektri¢cnog uredaja, kada
se kontrolna jedinica invertora pregreje ili kada se
izlazni napon naizmenic¢ne struje poveca. Zatim ce
se zastita naizmenicne struje iskljuciti, zaustavlja-
judi proizvodnju energije kako bi se zastitio gen-
erator i svi povezani elektri¢ni uredaji. Lampica za
naizmeni¢nu struju (zelena) ¢e se ugasiti, a indika-
torskalampica za preopterecenje (crvena) ¢e osta-
ti upaljena, ali motor nece prestati da radi.

Kada se upali indikatorska lampica preopterecen-

ja i prestane proizvodnja energije, postupite na

slededinacin:

»Iskljucite sve povezane elektricne uredaje i
zaustavite motor.

»Smanjite ukupnu snagu povezanih elektri¢nih
uredaja u okviru nominalne izlazne snage.

» Proverite da li postoje blokade u ulazu za hladen-
je i oko kontrolne jedinice. Ako se pronadu
blokade, uklonite ih.

» Nakon provere, ponovo pokrenite motor.
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NAPOMENA
Indikatorska lampica preoptereéenja moze se upaliti
na nekoliko sekundi u pocetku kada se koriste elek-
tri¢ni uredaji kojima je potrebna velika startna struja,
kao Sto su kompresor ili potopna pumpa. Medutim,
ovo nije kvar.

Termalni prekidaci

Prekidac¢ se automatski iskljucuje kada elektri¢ni

uredaj koji je povezan sa generatorom radi i struja

je iznad nominalnog protoka, zaustavljajudi proiz-
vodnju energije kako bi se zastitio generator i svi
povezani elektri¢ni uredaji.

Kada se termicki prekidac aktivira i proizvodnja

elektri¢ne energije prestane, postupite na slededi

nacin:

»Iskljucite sve povezane elektricne uredaje i
zaustavite motor.

»Smanjite ukupnu snagu povezanih elektri¢nih
uredaja u okviru nominalne snage.

»Proverite da li postoje blokade u ulazu za hladen-
je i oko kontrolne jedinice. Ako se pronadu
blokade, uklonite ih.

» Vratite termicki prekida¢ u polozaj.

»Nakon provere, ponovo pokrenite motor.

UPOZORENJE

Ako se termicka zastita ponovo aktivira, odmah
prestanite sa koris¢enjem uredaja i konsultujte ov-
las¢enog prodavca nase kompanije.

Uzemljenje

Uzemljenje povezuje uzemljenje radi sprecavanja

strujnog udara. Kada je elektri¢ni uredaj uzeml-

jen, uvek mora biti uzemljen i generator. Da bi se
sprecio strujni udar usled neispravnih elektri¢nih
uredaja ili pogresne upotrebe elektricne en-
ergije, generator mora biti uzemljen kvalitetnim
izolovanim provodnikom.

UPOZORENJE

Nikada ne pokredite ili zaustavljajte generatorsa ele-

ktri¢nim uredajima prikljucenim ili ukljucenim.

» Ostavite generator da radi bez opterecenja ne-
koliko minuta, kako bi se stabilizovale unutrasn-
je temperature motoraigeneratora.

» Okrenite glavni prekidac u polozaj "OFF". Kolo
za paljenje je ukljuceno. Gorivo je ISKLJUCENO.

Podrska za Funkciju automatskog prekidaca za
prenos (ATS).
Interfejs za prekida¢/kontrolu ATS (Sl. 1.18) omo-
gucava povezivanje generatora sa ATS sistemom.
1. Postavite ATS prekidac na panelu generatora u
polozaj ,UKLJUCENO".
2. Povezite interfejs za kontrolu generatora sa
ATS kontrolnom kutijom koriste¢i odgovarajuci
kabl.

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE

Nikada ne vrsite radove odrzavanja ili ¢is¢enja dok je
uredaj u radu. Uvek radite na hladnom uredaju. Pre
¢is¢enjaili obavljanja radova na odrzavanju, iskljucite
kapicu svedice i procitajte odgovarajuca uputstva.
Uvek nosite odgovaraju¢u odecu i zastitne rukavice
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kad god su vam ruke u opasnosti.

Sva podes$avanja ili operacije odrzavanja koje nisu
opisane U ovom uputstvu moraju biti obavljene od
strane vaseg prodavca ili specijalizovanog servisnog
centra sa potrebnim znanjem i opremom kako bi se
osiguralo da se radovi obavljaju ispravno, uz odrza-
vanje originalnog nivoa bezbednosti masine. Bilo
kakve operacije izvrSene u neovla$éenim centrimaili
od strane nekvalifikovanih lica potpuno ¢e ponistiti
garanciju i sve obaveze i odgovornosti proizvodaca.
DrZite sve navrtke i zavrtnje zategnutim kako biste
bili sigurni da je masina uvek u bezbednom radnom
stanju. Redovno odrzavanje je neophodno za bez-
bednostiodrzavanje visokog nivoa performansi.
UPOZORENJE

Nikada ne koristite masinu sa istrosenim ili oStecen-
im delovima. Neispravni ili istro$eni delovi moraju
uvek biti zamenjeni, a ne popravljani. Koristite samo
originalne rezervne delove.

RASPORED ODRZAVANJA
Ucestalost
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Kontrolne Provera rada v
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Hvatac varnica
(akoje dos- Provera V*
tupan)
Provera-dopun- J
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Motorno ulje
Zamena V|V
Provera N
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podesavanje
Komora za Provera- J*
sagorevanje ociscenje **
*Ove stavke treba zameniti ako je potrebno.
**Qve operacije treba da obavlja samo ovlasceni diler, koji
ima odgovarajuce alate i potrebnu mehanicku struc¢nost.

MOTORNO ULJE
UPOZORENJE
Provera nivoa i zamena ulja treba da se obavljaju
na ¢vrstoj i ravnoj povrsini. Motor mora uvek biti
zaustavljen. Ako je motor radio, bi¢e vruc i pos-
tupak treba obaviti pazljivo i uz potrebne mere
predostroznosti kako bi se izbegla opasnost od
opekotina.
NAPOMENA
Ispustite koris¢eno ulje dok je motor topao. Toplo
ulje se brzo i potpuno ispusta.

Da biste proverili nivo ulja:

1. Skinite poklopac otvora za punjenje ulja (Sl. 7.1)
sa grla za punjenje motornog ulja.

2. Proverite nivo ulja. Nivo ulja treba da dosegne
ivicu (Sl. 7.5) grla za punjenje ulja. Ako je potre-
bno, dodajte dovoljno ulja da nivo ulja dostigne
ivicu grla za punjenje ulja, do gornjeg nivoa, a
ne nize od donjeg nivoa.

3. Vratite poklopacotvoraza punjenje uljaizateg-
nite ga na odgovarajudi nacin.

Da biste promenili ulje:

1. Skinite poklopac otvora za punjenje ulja sa grla
za punjenje motornog ulja.

2. Postavite odgovarajucu posudu (Sl. 7.3) ispod
creva za ispustanje ulja (Sl. 7.4) da biste sakupili
koris¢eno ulje.

3. Skinite Cep za ispusStanje ulja (Sl. 7.2) da biste
omogucdili da se ulje potpuno isprazni.

4, Vratite Cep zaispustanje ulja sa podloskom i za-
tegnite ga na odgovarajudinacin.

5. Postepeno dodajte dovoljno ulja da nivo ulja
dostigne ivicu grla za punjenje ulja, do gornjeg
nivoa, a ne nize od donjeg nivoa.

6. Vratite poklopacotvoraza punjenje uljaizateg-
nite ga na odgovarajudi nacin.

NAPOMENA
Ako motor ¢esto radiuizuzetno prasnjavimilidrugim
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teskim uslovima, menjajte motorno ulje svakih 25
sati.

UPOZORENJE

Rad motora sa niskim nivoom ulja ¢e prouzrokovati
ostecenje motora.

FILTER ZA VAZDUH
UPOZORENJE
Rad motora bez filtera za vazduh ili sa ostecenim fil-
terom za vazduh omogucdice ulazak prljavstine u mo-
tor, $to ¢e dovesti do brzog habanja motora.

Da biste proverili, ocistili ili zamenili vazdusni filter:

1. Uklonite zavrtnje (SL. 8.1).

2. Skinite poklopac (Sl. 8.2).

3. Uverite se da je poklopac kucista filtera za
vazduh (Sl. 8.3) bez prljavstine i u dobrom stan-
ju. Ako je prljav, uklonite gai ocistite.

4. Da biste ocistili penasti element filtera za vazduh,
operite ga kuénim deterdzentom i toplom vodom
i ostavite da se osusi. Zatim ga potopite u ¢isto
zasi¢eno motorno ulje i nezno iscedite visak ulja.
Ako je potrebno, zamenite ga novim.

5. Da biste odistili papirni element filtera za
vazduh, ocistite manju prljavstinu tako Sto
Cete ga nekoliko puta nezno pritisnuti o tvrdu
povrsinu i zamenite ga ako je prisutna jaka prl-
javstina.

6. OCcistite unutrasnjost kucista i poklopca filtera
za vazduh od prljavétine mekom krpom. Ako je
motor opremljen filterom za vazduh sa uljnom
kupkom, zamenite ulje novim motornim uljem.
Vratite element filtera za vazduh na mesto i
pratite obrnuti postupak da biste vratili pok-
lopac filtera za vazduh na mesto.

UPOZORENJE

Nikada ne cistite vazdusni filter zapaljivim ili deter-
dZentima sa niskom tackom paljenja kako biste iz-
beglirizik od pozara ili eksplozije.

NAPOMENA

Ako motor Cesto radi u prasnjavim ili drugim teskim
uslovima, Cistite vazdusni filter svakih 10 sati i doda-
jte novo ulje. Ako je potrebno, menjajte element
vazdusnog filtera svakih 25 sati.

SVECICA
Za odrzavanje svedice (SL. 9):

1. Skinite kapu svecice (Sl. 9.1) da biste pristupili
svedici.

2. Koristite odgovarajudialat za svedice (Sl.9.2) da
biste pazljivo uklonili svecicu (SL. 9.3).

3. Proverite stanje svedice injene elektrode. Mora
biti Cista i neistrosena. Proverite da li je zazor
svecice izmedu 0,7 i 0,8 mm. Zamenite svedicu
novom (F7RTC), ako je potrebno.

4. Pazljivo ru¢no uvrnite svedicu u motor.

Kada je navojite, koristite odgovaraju¢i alat za
svelice da biste je zategli, vodedi racuna da ne
koristite prekomernu silu i ne ostetite navoje.

6. Ponovo postavite kapu sveice.

UPOZORENJE

Nikada ne dozvolite da prljavstina ili ostaci udu u ot-
vor cilindra. Pre nego sto uklonite svecicu, temeljno
odistite podrucje svelice i glave cilindra.

v




FILTER ZA GORIVO

Rezervoar za gorivo moze biti opremljen filterom
(Sl. 10), na poklopcu rezervoara za gorivo. Filter
za gorivo se moze izvaditi i treba ga periodi¢no
proveravati. Ako je filter prljav, ocistite gaizamen-
ite novim kada je potrebno. Ukoliko je unutrasn-
jost rezervoara za gorivo prljava, moze se ocistiti
ispiranjem rezervoara ¢istim benzinom.

CISCENJE
Koristite malu meku ¢etku za ¢is¢enje spoljasnjos-
ti uredaja. Ne koristite jake deterdzente. Sredstva
za C¢is¢enje u domadinstvu koja sadrze aromatic¢na
ulja poput bora i limuna i rastvarace poput ker-
ozina mogu ostetiti plasticno kuciste ili rucku.
Obrisite vlagu mekom krpom.

SKLADISTENJE
UPOZORENJE
Nikada ne skladistite uredaj sa gorivom u rezervoaru
i uvek ostavite uredaj da se ohladi pre skladistenja.
Cuvajte uredaj samo na suvim i dobro provetrenim
mestima.
Ukoliko ¢e se uredaj skladistiti duze vreme, koris-
tite sleded¢i postupak skladistenja:

1. Ispustite svo gorivo iz rezervoara za gorivo.

2. Pokrenite motor dok se ne ugasi zbog ne-
dostatka goriva.

3. Zamenite motorno ulje novim.

4, lzvadite svedicu i sipajte 30 ml visokokvalitet-
nog motornog ulja u cilindar. Polako povucite
startno uze da biste rasporedili ulje, a zatim
ponovo instalirajte svecicu.

5. Temeljno odistite uredaj i proverite da liima la-
bavih ili odtecenih delova. Popravite ili zamen-
ite osStecene delove i zategnite labave zavrtnje,
navrtke ili vijke.

6. Podmazite sve potrebne delove krpom
vlaznom od ulja da biste izbegli nakupljanje rde.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirajte sirovine umesto da odlazete kao ot-
pad. Masina, pribor i ambalaZa treba da se sorti-
raju za reciklazu pogodnu za zivotnu sredinu. Plas-
ticne komponente su oznacene za kategorizovanu
reciklazu.

Odlozite polovno motorno ulje i kontejnere na
nacin koji je kompatibilan sa okolinom. Pred-
laZemo da ga odnesete u zapecacenoj posudi u
vas lokalnireciklazni centarili servisnu stanicu radi
reklamacije. Nemojte ga bacati u smece, sipati na
zemlju ili sipati u odvod.

GARANCIJE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakon-
skim / drzavnim propisima, koji stupaju na snagu
od dana kupovine od strane prvog korisnika. Steta
koja se moze pripisati normalnom habanom i ce-
danju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju
bice isklju¢ena iz garancije. U slucaju zahteva,
posaljite masinu, potpuno okupljenu, vasem dile-
ruilizvanicnom servisnom centru.

HRVATSKI

OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumite ovaj vlasnicki prirucnik prije
uporabe ovog proizvoda. Mozete pomodi u sprje-
¢avanju nesre¢a upoznavanjem s kontrolama vaseg
proizvoda i promatranjem sigurnih radnih postu-
paka i sigurnosnih znakova. Uvijek koristite svoj
zdrav razum kako biste izbjegli sve situacije koje se
smatrajuizvan vasih mogucénosti. Nemojte koristiti
dok ste umorniili pod utjecajem droga, alkoholaili
bilo kojeg drugog lijeka. Drzite podalje prolaznike
i zivotinje koje bi mogle biti ozlijedene, kao i pred-
mete koji bi se mogli ostetiti tijekom rada. Nikada
ne dopustite djeciiliosobama koje nisu upoznate s
ovim uputama da koriste proizvod. Lokalni zakoni
mogu ograniciti minimalnu dob operatera. Imajte
na umu da je operater ili korisnik odgovoran za
nesrece ili neocekivane dogadaje koji se dogode
drugim ljudima, Zivotinjama ili njihovoj imovini.
Ne izlazite proizvod prekomjernoj vlazi, prasini,
prljavstini ili korozivnim parama. Nemojte monti-
rati opremu ili pribor na stroj koji nije predviden ili
odobren od strane proizvodaca. Nikada ne poku-
Savajte modificirati proizvod. Neovlastene izmje-
ne ili dodaci mogu dovesti do ozbiljnih ozljeda ili
smrti operatera ili drugih. Za rastavljanje i servis,
koji nisu obuhvaceni ovim priru¢nikom, obratite se
svom ovlastenom prodavacu. Ako se nesto pokvari
ili dode do nezgode tijekom rada, odmah iskljuci-
te stroj i odmaknite ga kako biste sprijecili daljnja
ostecenja. U slucaju da strano tijelo ude u stroj,
odmah ga zaustavite, pregledajte ima li oStecenja i
izvrSite popravke prije ponovnog pokretanja.

ZASTITNA OPREMA

Obavezno koristite odgovarajucu i certificiranu
zastitnu opremu kada radite s jedinicom. Uvijek
nosite odjeéu koja ne otezava pokrete, zastitne
rukavice, zastitne naocale, respirator s poluma-
skom, zastitu za usi i zastitne ¢izme protiv smi-
canja s neklizaju¢im potplatom. Nikada ne nosite
Salove, ogrlice ili bilo koji visedi ili leprsav dodatak
i odjecu koja bi se mogla zapeti u stroju. ZaveZite
kosu ako je duga.

OPASNOSTI OD OTROVA

Radite samo na otvorenom i u dobro prozra-
¢enim prostorima. Kada radi, motor ispusta
otrovni uglji¢ni monoksid, plin bez mirisa i boje.
Udisanje ugljicnog monoksida uzrokovati ce
mucninu, nesvjesticu ili smrt. Nemojte raditi sa
strojem u skuc¢enom prostoru gdje se mogu ra-
zviti opasne pare ugljicnog monoksida ili u blizi-
ni otvorenih prozora.

Gorivo i ulje su izuzetno otrovni. Nemojte udisati
plinove koji isparavaju gorivo i uvijek nosite od-
govarajucu zastitnu opremu pri rukovanju njima.
Gorivo i ulje uvijek skladistite u odobrenim spre-
mnicima i odgovorno ih zbrinite.

OPASNOSTI OD POZARA | OPEKA
Benzin i ulje su zapaljivi. Prije uporabe slijedite
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upute svakog proizvodaca. Potencijalne izvore
vatre iliiskre uvijek treba drzati podalje. Nemoj-
te pusiti u blizini strojaili gorivaiulja. Gorivo pu-
nite samo na otvorenom, u dobro prozra¢enom
prostoru, s ugasenim motorom. Polako otvorite
spremnik goriva kako bi se tlak u njemu postu-
pno smanjivao. Nemojte prepuniti spremnik
goriva. Uvjerite se da postoji neka udaljenost
izmedu rezervnog spremnika benzina i jedinice,
kako biste sprijecili nepotrebnu opasnost. Prije
pokretanja motora uvjerite se da je sve prolive-
no gorivo i ulje obrisano.

Neki dijelovi stroja se dovoljno zagriju da zapale
zapaljive materijale. Nemojte koristiti u podrudji-
ma s visokim rizikom od pozara. Nemojte usmje-
ravati prigusiva¢, a time i ispusne plinove prema
zapaljivim materijalima.

Ako dode do pozara, upotrijebite odgovarajudi
aparat za gasenje pozara posebno dizajniran za
pozar na uljuibenzin.

Neki dijelovi stroja se dovoljno zagriju da izazovu
opekline. Pazite da ih ne dodirujete kako biste
izbjegli opekline. Pustite da se stroj ohladi prije
nego sto ga spremite.

SIGURNOSNA UPOZORENJA KATEGORIJE

SIGURAN RAD
Sve operativne poluge stroja moraju se lako pomi-
cati iz jednog polozaja u drugi i ne smiju se prisilja-
vati. Elektri¢ni kabeli i kabel svjecice moraju biti u
savrsenom stanju kako bi se izbjeglo stvaranje iskri.
Poklopac svjecice mora biti ispravno postavljen na
svjecicu. Rukohvati i zastitni uredaji moraju biti isti
i suhi, kaoisigurno pri¢vré¢enina stroj.
Prije pocetka rada uvijek provjerite ima li pred-
meta koji bi mogli blokirati zaslon za usis zraka.
Zacepljen usis zraka smanjuje performanse stroja
i povecava radnu temperaturu motora, sto moze
dovestido kvara motora.
Provjerite jeste li zaustavili stroj:
» Prilikom montaze ili skidanja pribora.
»Kad god ostavite stroj bez nadzora.
» Tijekom tocenja goriva.
» Tijekom ¢is¢enja ili odrzavanja.
» Prilikom kretanja izmedu radnih podrudja.
» Tijekom transporta.
» Prije skladistenja.

OPASNOSTI OD STRUJE
Provjerite jesu li elektri¢ne uti¢nice stroja te ka-
beli i utikaci koji su na njega spojeni u dobrom
stanju i nisu istro$eni. Nikada nemojte koristiti
osteceni stroj ili stroj s ostecenim ili istrose-
nim elektricnim kabelima i utikacima. Ne izla-
Zite stroj i elektricne kabele mokrim uvjetima
i nemojte ih dodirivati kada su mokri. Koristite
kontakt uzemljenja. Nemojte dodi u dodir s uze-
mljenim povrsinama ili elektri¢cnim kabelima
kako biste izbjegli opasnost od strujnog udara.
Nemojte koristiti kabel za izvlacenje utikaca
iz uti¢nice. Uvijek odvedite kabel za napajanje
dalje od straznje strane stroja i zastitite ga od
topline, uljaiostrih predmeta. . Kada se stroj ko-
risti na otvorenom, koristite samo produzne ka-
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bele namijenjene za vanjsku upotrebu. Poprecni
presjek produznog kabela mora biti najmanje
1,5 mm2, a mrezni prikljuc¢ak mora biti zasti¢en
odgovarajuéim osiguracem.

OPASNOSTI OD ROTIRAJUCIH DIJELOVA
Rotirajuci dijelovi mogu uzrokovati ozbiljne ozlje-
de. Izbjegavajte kontakt s rotiraju¢im dijelovima
dok su jo$ u rotaciji.

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA

Razine buke i vibracija prikazane u ovim uputa-
ma su maksimalne razine za koriStenje stroja.
Nedovoljno odrZavanje ima znacajan utjecaj na
vibracije i emisije buke. Slijedom toga, potrebno
je poduzeti preventivne korake kako bi se otklo-
nila moguca osStecenja zbog visoke razine buke i
stresa od vibracija. Dobro odrzavajte stroj, nosi-
te Stitnike za usi, antivibracijske rukavice i pravi-
te pauze tijekom rada. Tijekom radnog dana pra-
vite Ceste i primjerene pauze kako biste sprijecili
oStecenja od vibracija i oStecenja usiju.

OPASNOSTI NA RADNOM PODRUCJU
Temeljito pregledajte cijelo radno podrucje
i uklonite sve 3to bi moglo biti opasan izvor ili
oStetiti stroj. Provjerite da nema promatraca,
Zivotinja ili predmeta koji bi se mogli oStetiti
unutar podrudja djelovanja stroja.
Radite samo na dnevnom svjetlu, ili uz odgova-
raju¢u umjetnu svjetlost, u uvjetima dobre vid-
ljivosti. PokuSajte ne uzrokovati nikakve smet-
nje bukom, koristeéi ovaj stroj samo u razumno
doba dana.
Zauzmite Cvrst i uravnoteZen polozaj. Gdje je
moguce, izbjegavajte rad na mokrom, skliskom
tlu ili u svakom sluc¢aju na neravnom ili strmom
tlu koji ne jamci stabilnost za operatera ili is-
pravne radne uvjete za stroj.
Upravljajte strojem u slobodnom prostoru, dale-
ko od okolnih predmeta ili zidova kako biste za-
jamcili siguran rad i ¢istu cirkulaciju zraka za usis.

PREOSTALE OPASNOSTI

Strojjeizraden suvremenom tehnologijom iu skla-
du's priznatim sigurnosnim pravilima. Cak i kada su
sve sigurnosne mjere na snazi, mogu biti prisutne
neke preostale opasnosti koje jo$ nisu ocite. Ope-
rater bi trebao koristiti zdrav razum i poduzeti po-
trebne mjere kako biizbjegao rizik zbog preostalih
opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMJENA
Ovaj stroj je dizajniran i proizveden za opskrbu
elektricnom energijom u podru¢jima gdje je elek-
tricna energija nedostupna ili nepouzdana.
Svaka druga uporaba koja se razlikuje od gore na-
vedenih moze biti opasna, ostetiti ljude i ostetiti
stvariisam stroj.

NEPRAVILNA UPOTREBA
Stroj se ne smije koristiti za napajanje drugih ure-
daja osim onih za koje je namijenjen prema njego-
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vim specifikacijama.

Drugi primjeri nepravilne uporabe mogu ukljuci-

vati, ali nisu ogranic¢eni na rad stroja:

» Bezoriginalne dodatne opreme koju je isporucio
proizvodac.

»S originalnim priborom, ali na nacin koji nije u
skladu s uputama.

» Bez originalnih rezervnih dijelova.

» Uz neovlastene izmjene.

» Prema vazec¢im zakonima o odgovornosti za proi-
zvode, proizvodac uredaja ne preuzima odgovor-
nost za Stetu na proizvodu ili Stetu uzrokovanu
proizvodom koja nastaje zbog:

» Nepravilno rukovanje nije u skladu s uputama za
uporabu.

» Popravke obavljaju trece strane, a ne ovlasteni
serviseri.

»Ugradnja neoriginalnih rezervnih dijelova.

» Nenamjenska uporaba.

»Kvar elektri¢nog sustava zbog rada stroja na
nacin koji nije u skladu s elektri¢nim i VDE pro-
pisima.

TEHNICKI PODACI STRANICA 75

IDENTIFIKACIJA (SL. 1-2)

Cep spremnika goriva
Rucka za transport
Upravljacka ploca

Filter zraka

Baterija

Pristup svjedici

Ispusni sustav

Blokada kotaca

Cep za punjenje ulja

10. Cep zaispustanje ulja

11. Rezervni povratnistarter
12. Glavna sklopka

13. Tipka za pokretanje motora
14. Digitalna ploca

15. DC(USB)izlaz

16. DCtermicka zastita

17. DC (punjenje baterije) izlaz
18. ATSsucelje za preklop/upravljanje
19. Paralelni priklju¢ni utikaci
20. ACtermicka zastita

21. ACizlaz

22. Prikljucak za uzemljenje
23. Prekidac goriva

OPERACIJA

LENOLAWN

PREDOPERACIJA
Raspakiranje i dovrsavanje montaze treba oba-
viti na ravnoj i stabilnoj povrsini, s dovoljno pro-
stora za pomicanje stroja i njegove ambalaze,
uvijek koristec¢i prikladnu opremu. Po potrebi,
montazu treba obaviti obuceno osoblje u najbli-
Z0oj trgovini.
Punjenje goriva i podmazivanje

UPOZORENJE

Stroj se isporucuje bez ulja i goriva.

Ovaj proizvod je opremljen 4-taktnim motorom sto

znacida se uspremnik goriva treba koristiti benzin, a

motor treba biti napunjen uljem.
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Specifikacije goriva: Bezolovni benzin ili 90 oktana vise.
Kapacitetrezervoara za gorivo: Pogledajte "TABLU
TEHNICKIH PODATAKA"

Za punjenje stroja gorivom (Sl. 3):

» Skinite poklopac spremnika za gorivo.

»Dolijte gorivo do gornje razine spremnika za
gorivo. Ostavite najmanje 5 mm prostora iz-
medu vrha gorivaiunutarnjeg ruba spremnika
kako biste omogudili Sirenje. Polovina duljine
filtera poklopca spremnika goriva takoder
moze posluziti kao gornji znak razine goriva,
gdje je dostupan.

» Ponovno namjestite poklopac spremnika za go-
rivo i zategnite ga na odgovarajudi nacin.

UPOZORENJE

Uvijek koristite ¢istu posudu za skladistenje goriva i
ne koristite gorivo uskladisteno dulje od mjesec dana.
Specifikacije ulja: Za opc¢u upotrebu (5°C - 38°C)
preporuceno ulje je ulje za 4-taktne motore SAE
10W30 (SL. 4).

Kapacitet motornog ulja: Pogledajte "TABLICU TEH-
NICKIH PODATAKA"

Za punjenje motora uljem:

»Postavite generator na ravnu povrsinu.

» Uklonite desni poklopac za odrzavanje.

» Uklonite ¢ep za punjenje ulja (SL. 5.1) s grla za
punjenje motornog ulja (Sl. 5.2). Donji dio je in-
dikator razine ulja.

» Postupno dodajte dovoljno ulja da razina ulja
dode do ruba grla za punjenje uljem, do gornje
razine (Sl. 5.3) i ne nize od donje razine (Sl. 5.4).

»Vratite ¢ep za punjenje uljem na mjesto i pravil-
no ga zategnite.

UPOZORENJE

Koristite lijevak kako biste izbjegli prolijevanje goriva
ili ulja. Obrisite proliveno gorivo i ulje prije pokreta-
nja motora.

Za spajanje akumulatora (SL. 6):

» Otvorite poklopac akumulatora.

»Izvadite akumulator iz njegovog lezista.

» Spojite pozitivni (crveni) kabel na pozitivni pol
akumulatora.

» Spojite negativni (crni) kabel na negativni pol
akumulatora.

»Vratite akumulator i njegov poklopac na svoje
mjesto.

POKRETANJE UREDAJA

Prije pokretanja stroja:

» Provjerite da li ste i stroj i vi na stabilnom tlu.

» Provjerite jesu li svi pri¢vrscivaci dobro pricvr-
sceni.

»Iskljucite sva elektricna opterecenja s gene-
ratora. Nikada ne pokrecite ili zaustavljajte
generator s ukljucenim elektri¢nim uredajima.

» Provjerite je li zra¢nifilter Cistida usisiispuh zra-
ka nisu zacepljeni stranim materijalima.

» Napunite potrebnom koli¢inom ulja i goriva.

Za pokretanje stroja:

» Okrenite glavni prekidac¢ na "ON" (SL. 1.11).

» Okrenite prekidac za gorivo na "ON" (Sl. 1.23).

» Ukljucite sve termalne zastitne prekidace.

»Kratko pritisnite gumb za pokretanje motora (SL.
1.13) za pokretanje motora.
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NAPOMENA

Gumb za pokretanje motora moze se koristiti i za
isklju¢ivanje motora. Za maksimalne performan-
se i pouzdanost, pustite motor da se zagrije prije
rada pod punim opterecenjem, radeci ga dvije do
tri minute u praznom hodu.

NAPOMENA

Generator je takoder opremljen sustavom za pokre-
tanje pomoc¢u povratnog pokretaca, koji sluzi kao
rezerva u slucaju kvara elektri¢nog startera. Pristup
mu se moze obaviti uklanjanjem desnog poklopca
za odrzavanje.

RAD UREPAJA

Glavni prekidaé
» OFF: Uredaj je deaktiviran i nece izvoditi nikakve
radnje.
» ON: Uredaj je aktiviran i moze se koristiti.

Pokazatelj izlazne snage
AC lampica (zelena) na digitalnoj ploci pali se kada
se motor pokrene i proizvodi energiju.

Pokazatelj niske razine ulja
Kada razina ulja padne ispod donje razine, lampica
upozorenja za ulje (crvena) na digitalnoj ploci pali
se i zatim se motor automatski zaustavlja. Osim
ako ne nadolijete ulje, motor se neée ponovno
pokrenuti.
NAPOMENA
Ako se motor ugasi ili ne pokrene, pokusajte ponov-
no pokrenuti motor. Ako lampica upozorenja za ulje
treperi nekoliko sekundi, motornog ulja nema do-
voljno. Dodajte ulje i ponovno pokrenite.

Pokazatelj preoptereéenja
Pokazivac preopterecenja (crvena) na digitalnoj
plo¢i pali se kada se otkrije preopterecenje spo-
jenog elektricnog uredaja, kada se upravljacka
jedinica pretvaraca pregrije ili kada se poveca
izlazni AC napon. Tada ¢e se AC zastita iskljuciti,
zaustavljajudi proizvodnju energije kako bi zasti-
tila generator i sve spojene elektri¢ne uredaje.

Zaruljica AC (zelena) ¢e se ugasiti, a lampica in-

dikatora preopterecenja (crvena) ¢e ostati upa-

ljena, ali motor se nece zaustaviti.

Kada se upali lampica indikatora preopterecenja i

prestane proizvodnja energije, postupite na slje-

dedinacin:

»Iskljucite sve priklju¢ene elektri¢ne uredaje i za-
ustavite motor.

» Smanjite ukupnu snagu priklju¢enih elektri¢nih
uredaja unutar nazivne izlazne snage.

» Provjerite ima li zacepljenja u ulazu rashladnog
zraka i oko upravljacke jedinice. Ako se pronadu
zacepljenja, uklonite ih.

»Nakon provjere, ponovno pokrenite motor.

NAPOMENA

Indikatorska lampica preoptereéenja moze se upa-
liti na nekoliko sekundi prilikom koristenja elektri¢-
nih uredaja koji zahtijevaju veliku pocetnu struju,
poput kompresora ili potopne pumpe. Medutim,
to nije kvar.
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Termicki prekidaci

Prekida¢ se automatski isklju¢uje kada elek-

tri¢ni uredaj spojen na generator radi i struja

je iznad nazivnog protoka, zaustavljajuéi proi-
zvodnju energije kako bi se zastitio generator

i svispojeni elektri¢ni uredaji.

Kada je termicki prekidac ukljucen i proizvodnja

energije prestane, postupite na sljededi nacin:

»Iskljucite sve spojene elektri¢ne uredaje i zau-
stavite motor.

»Smanjite ukupnu snagu spojenih elektri¢nih
uredaja unutar nazivne izlazne snage.

» Provjerite ima li blokada u ulazu rashladnog
zraka i oko upravljacke jedinice. Ako se prona-
du blokade, uklonite ih.

»\ratite termicki prekidac u polozaj.

»Nakon provjere ponovno pokrenite motor.

UPOZORENJE

Ako se toplinska zastita ponovno aktivira, odmah
prestanite koristiti uredaj i obratite se ovlastenom
prodavacu nase tvrtke.

Uzemljenje

Uzemljenje spaja uzemljenje radi sprjecavanja

strujnog udara. Kada je elektri¢ni uredaj uzemljen,

uvijek mora biti uzemljen i generator. Kako biste
sprijecili strujni udar zbog neispravnih elektri¢nih
uredaja ili nepravilne upotrebe elektri¢ne energi-
je, generator mora biti uzemljen kvalitetnim izoli-
ranim vodicem.

UPOZORENJE

Nikada ne pokredite ili zaustavljajte generator s

ukljucenim ili prikljucenim elektri¢nim uredajima.

» Pustite generator da radi bez opterecenja ne-
koliko minuta kako bi se stabilizirale unutarnje
temperature motoraigeneratora.

» Okrenite glavni prekida¢ u polozaj "OFF". Krug
paljenja je uklju¢en. Gorivo je isklju¢eno.

Podrska za funkciju automatskog prebacivanja
(ATS).
Sucelje za prekidac¢/upravljanje ATS-a (SL. 1.18)
omoguduje spajanje generatora na ATS sustav.
1. Postavite prekida¢ ATS na ploci generatora u
polozaj "ON".
2. Spojite upravljacko sucelje generatora na up-
ravljacku kutiju ATS-a pomoc¢u odgovarajuéeg
kabelskog sveznja.

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE

Nikada ne obavljajte odrzavanje ili ¢is¢enje dok je
uredaj u pogonu. Uvijek radite na hladnom uredaju.
Prije ¢is¢enja ili odrzavanja, odspojite utikac svjecice
i procitajte odgovarajuée upute. Uvijek nosite odgo-
varajucu odjecu i zastitne rukavice kad god su vam
ruke u opasnosti.

Sva podesavanja ili radovi odrzavanja koji nisu
opisani u ovom priru¢niku moraju biti izvrseni od
strane vaseg prodavaca ili specijaliziranog servi-
snog centras potrebnim znanjemiopremom kako
bi se osiguralo da se radovi izvode ispravno uz
odrzavanje izvorne razine sigurnosti stroja. Bilo
kakvi radovi izvedeni u neovlastenim centrima
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ili od strane nekvalificiranih osoba u potpunosti
¢e ponistiti jamstvo i sve obveze i odgovornosti
proizvodaca.

Drzite sve matice i vijke Cvrsto zategnutima kako
biste osigurali da je stroj uvijek u sigurnom radnom
stanju. Redovito odrzavanje je klju¢no za sigurnost i
odrzavanje visoke razine performansi.
UPOZORENJE

Nikada ne koristite stroj s istrosenim ili ostec¢enim
dijelovima. Neispravne ili istroSene dijelove uvijek
treba zamijeniti, a ne popravljati. Koristite samo ori-
ginalne rezervne dijelove.

RASPORED ODRZAVANJA
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Kompletna . .
jedinica Vizualnipregled | v
Rucke za upra- Provjerarada v
vljanje
Odvodnikiskre . .
(ako postoj) Provjera v
Provjera- J
Motornoulje | Dopunjavanje
Zamjena VoV
Provjera v
Zracni filter Cigcenje v
Zamjena N
Provjera- "
Svjetica Podesavanje v v
Zamjena N
Cijevzagorivo | Provjera- J*
i filter Ociscenje **
Spremnik za Provjera- J*
gorivo Ociscenje **
Salicaza 5
polog (akoje Ciscenje A,
dostupna)
. Provjera-
Zazor ventila Podezavanje * v
Komora za Provjera- J*
izgaranje Ociscenje **
*Qve stavke treba zamijeniti ako je potrebno.
** Qve operacije smije izvoditi samo ovlasteni prodavac koji
ima odgovarajuce alate i potrebno mehanicko znanje.
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MOTORNO ULJE
UPOZORENJE
Provjerarazineiizmjena ulja trebaju se obavljatina
¢vrstojiravnoj podlozi. Motor mora uvijek biti zau-
stavljen. Ako je motor radio, bit ¢e vru¢ i postupak
treba provoditi pazljivoiuz potrebne mjere opreza
kako bise izbjegla opasnost od opeklina.
NAPOMENA
Ispustite koristeno ulje dok je motor topao. Toplo ulje
brzo i potpuno seispusta.

Za provjeru razine ulja:

1. Skinite ¢ep za punjenje ulja (slika 7.1) s grla za pu-
njenje motornog ulja.

2. Provjerite razinu ulja. Razina ulja treba dosezati
rub (slika 7.5) grla za punjenje ulja. Ako je potreb-
no, dodajte dovoljno ulja da razina ulja dosegne
rub grla za punjenje ulja, do gornje razine i ne
nize od donje razine.

3. Vratite Cep za punjenje ulja i pravilno ga za-
tegnite.

Zaizmjenu ulja:

1. Skinite ¢ep za punjenje ulja s grla za punjenje
motornog ulja.

2. Postavite prikladnu posudu (slika 7.3) ispod cri-
jevazaispustanje ulja (slika 7.4) kako biste uhva-
tili koristeno ulje.

3. Skinite Cep za ispustanje ulja (slika 7.2) kako bi-
ste omogudili da se ulje potpuno iscijedi.

4. Vratite Cep za ispustanje uljas podloskom i pra-
vilno ga zategnite.

5. Postupno dodajte dovoljno ulja da razina ulja
dosegne rub grla za punjenje ulja, do gornje ra-
zine i ne nize od donje razine.

6. Vratite ¢ep za punjenje ulja i pravilno ga zate-
gnite.

NAPOMENA

Ako motor Cesto radi u izrazito prasnjavim ili dru-
gim teskim uvjetima, mijenjajte motorno ulje sva-
kih 25 sati.

UPOZORENJE

Rad motora s niskom razinom ulja uzrokovat ¢e oste-
¢enje motora.

ZRACNI FILTER

UPOZORENJE

Rad motora bez procistaca zraka ili s oSteéenim

procistacem zraka omogudit ¢e ulazak prljavstine

u motor, sto ¢e uzrokovati brzo trosenje motora.
Za provjeru, ¢iS¢enje ili zamjenu zra¢nog filtra:

1. Uklonite vijke (SL. 8.1).

2. Uklonite poklopac (Sl. 8.2).

3. Provjerite je li poklopac kucista zra¢nog filtra (SL.
8.3) bez prljavstine i u dobrom stanju. Ako je pr-
ljav, uklonite gai odistite.

4. Za (is¢enje pjenastog elementa zracnog filtra,
operite ga deterdzentom za kuc¢anstvo i vru¢om
vodom te ostavite da se osusi. Zatim ga namoci-
te u Cisto zasi¢eno motorno ulje i lagano istisnite
visak ulja. Ako je potrebno, zamijenite ga novim.

5. Za Cis¢enje papirnatog elementa zrac¢nog filtra,
ocistite laganu prljavstinu tako da ga nekoliko
putalagano pritisnete na tvrdu povrsinu i zamije-
nite ga ako je prisutna jaka prljavstina.

6. OCcistite unutrasnjost kucista zra¢nog filtra i po-
klopca od prljavitine mekom krpom. Ako je mo-
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tor opremljen zracnim filtrom s uljnom kupkom,
zamijenite ulje novim motornim uljem.
Ponovno postavite element zra¢nog filtra i sli-
jedite obrnuti postupak za vrac¢anje poklopca
zrac¢nog filtra na mjesto.
UPOZORENJE
Nikada ne Cistite zracni filter zapaljivim deterdzen-
tima ili deterdZzentima s niskom to¢kom paljenja
kako biste izbjegli rizik od pozaraili eksplozije.
NAPOMENA
Ako motor ¢esto radi u prasnjavim ili drugim teskim
uvjetima, Cistite zracni filter svakih 10 sati i zamijenite
ulje novim. Ako je potrebno, promijenite element zrac-
nog filtera svakih 25 sati.

SVJECICA
Za odrzavanje svjelice (SL. 9):

1. Uklonite kapicu svjecice (Sl. 9.1) kako biste pristu-

pili svjedici.

2. Upotrijebite odgovarajudi alat za svjecice (Sl.

9.2) za pazljivo uklanjanje svjecice (Sl. 9.3).

3. Provjerite stanje svjecice i njezine elektrode. Mora
biti ¢ista i neistrosena. Provjerite je li razmak svje-
Cice izmedu 0,7 i 0,8 mm. Po potrebi zamijenite
svjecicu novom (F7RTC).

Pazljivo ru¢no uvrnite svjecicu u motor.

Nakon $to je navoj navijen, upotrijebite odgova-
rajudialat za svjeCice za zatezanje svjelice, pazedi
danekoristite pretjeranusilu i ne ostetite navoje.

6. Ponovno pri¢vrstite kapicu svjecice.
UPOZORENJE
Nikada ne dopustite da prljavstina ili ostaci udu u
otvor cilindra. Prije uklanjanja svjecice temeljito
ocistite podrucje svjedice i glave cilindra.

vk

FILTER GORIVA

Spremnik goriva moze biti opremljen filterom
(SL. 10), na ¢epu spremnika goriva. Filter goriva
se moze izvaditi i treba ga periodi¢no provjera-
vati. Ako je filter prljav, ocistite ga i po potrebi
zamijenite novim. U slucaju da je unutrasnjost
spremnika za gorivo prljava, moze se ocistiti is-
piranjem spremnika cistim benzinom.

CISCENJE
Za ¢iscenje vanjske strane uredaja koristite malu
meku Cetku. Nemojte koristiti jake deterdzente.
Sredstva za cis¢enje kucanstva koja sadrze aro-
matic¢na ulja poput bora i limuna te otapala po-
put kerozina mogu oStetiti plasti¢no kudiste ili
rucku. Obrisite vlagu mekom krpom.

SKLADISTENJE
UPOZORENJE
Nikada ne skladistite uredaj s gorivom u spremniku i
uvijek ga pustite da se ohladi prije skladistenja. Ure-
daj skladistite samo na suhim i dobro prozracenim
mjestima.
U slucaju da ¢e se uredaj skladistiti dulje vrijeme,
koristite sljede¢i postupak skladistenja:
1. Ispustite svo gorivo iz spremnika.
2. Pokrenite motor dok se ne ugasi zbog nedo-
statka goriva.
3. Zamijenite motorno ulje novim.
4. lzvadite svjecicu i ulijte 30 mlvisokokvalitetnog
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motornog ulja u cilindar. Polako povucite uze
startera kako biste ravnomjerno rasporedili
ulje, a zatim ponovno postavite svjedicu.

5. Temeljito ocistite uredaji provjerite ima li laba-
vih ili osteéenih dijelova. Popravite ili zamije-
nite ostecene dijelove i zategnite labave vijke,
matice ili matice.

6. Podmazite sve potrebne dijelove krpom vlaz-
nom od ulja kako biste sprijecili nakupljanje
hrde.

ZASTITA OKOLISA

Reciklirajte sirovine umjesto da ih odlazete kao
otpad. Stroj, pribor i ambalazu treba razvrstati
za ekoloski prihvatljivo recikliranje. Plasti¢ne
komponente oznacene su za kategorizirano re-
cikliranje.

Odlozite iskoristeno motorno ulje i posu-
de na nacin koji je kompatibilan s okolisem.
Predlazemo da ga u zatvorenom spremniku
odnesete u lokalni centar za reciklazu ili ser-
visnu stanicu na povrat. Nemojte ga bacati u
smece, sipati na zemlju ili sipati u odvod.

JAMSTVO

Ovaj proizvod je pod jamstvom u skladu sa prav-
nim/specifi¢nim propisima zemlje, koji su na sna-
zi od datuma kupnje od strane prvog korisnika.
Ostecenja koja se mogu pripisati normalnom tro-
Senju, preoptereéenju ili nepravilnom rukovanju
bit ¢e isklju¢ena iz jamstva. U slucaju reklamacije,
posaljite stroj, potpuno sastavljen, svom prodava-
Cuili sluzbenom servisu.
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AVERTIZARI GENERALE DE SIGURANTA

Cititi si intelegeti acest manual de utilizare nainte
de a utiliza acest produs. Puteti ajuta la prevenirea
accidentelor prin familiarizarea cu comenzile produ-
suluidvs. si prin respectarea procedurilor de operare
in siguranta si a semnelor de sigurantd. Foloseste-ti
intotdeauna bunul simt pentru a evita toate situa-
tiile considerate peste capacitatea ta. Nu utilizati
cand sunteti obosit sau sub influenta drogurilor,
alcoolului sau a oricaror alte medicamente. Tineti
trecdtorii sianimalele care ar putea firanite, precum
si obiectele care ar putea fi deteriorate, departe in
timpul functiondrii. Nu permiteti niciodatd copiilor
sau persoanelor care nu sunt familiarizate cu aces-
te instructiuni sa foloseasca produsul. Legile locale
pot restrictiona varsta minima a operatorului. Reti-
neti cd operatorul sau utilizatorul este responsabil
pentru accidente sau evenimente neasteptate care
au locasupra altor persoane, animale sau proprietati
ale acestora. Nu expuneti produsul la umiditate ex-
cesivd, praf, murdarie sau vapori corozivi. Nu montati
echipamente sau accesorii pe masind neprevazute
sau aprobate de producdtor. Nu incercati niciodata
sd modificati produsul. Modificarile sau accesoriile
neautorizate pot duce la vatamari corporale grave
sau moartea operatorului sau a altora. Consultati
dealerul dumneavoastra autorizat pentru dezasam-
blare siservice, care nu sunt tratate in acest manual.
Daca ceva se rupe sau are loc un accident in timpul
lucrului, opriti imediat masina si indepartati-o pen-
tru a preveni deteriorarea ulterioard. in cazul in care
un corp strdin a patruns in masing, opriti-l imediat,
verificati-l pentru eventuale deteriorari si efectuati
reparatii inainte de a-l porni din nou.

ECHIPAMENT DE PROTECTIE

Asigurati-vad ca utilizati echipament de protectie
adecvat si certificat atunci cand utilizati unitatea.
Purtati intotdeauna imbrdcdminte care nu impie-
dicd miscarile, manusi de protectie, ochelari de
protectie, respirator cu semi-mascd, protectie
pentru urechi si cizme de sigurantd antiforfecare
cu talpi antiderapante. Nu purtati niciodatd esar-
fe, coliere sau orice accesoriu si imbracaminte
care s-ar putea prinde in masina. Legati-va parul
daca este lung.

PERICOLE DE OTRAVA

Operatinumaiin aer liber siin zone bine ventilate.
Cand functioneazd, motorul evacueaza monoxid
de carbon otravitor, un gaz inodor siincolor. Inha-
larea monoxidului de carbon va provoca greats,
lesin sau moarte. Nu utilizati masina intr-un spatiu
inchis in care se pot dezvolta vapori periculosi de
monoxid de carbon sau langa ferestre deschise.
Combustibilul si uleiul sunt extrem de toxice. Nu
inhalati gazele de evaporare ale combustibilului
si purtati intotdeauna echipament de protectie
adecvat atunci cdnd le manipulati. Depozitati
intotdeauna combustibilul si uleiul in recipiente
aprobate si aruncati-le in mod responsabil.

PERICOLE DE INCENDI SI ARSURI
Benzina si uleiul sunt inflamabile. Urmati instruc-
tiunile furnizate de fiecare producétor inainte de
utilizare. Sursele potentiale de foc sau scantei tre-
buie tinute la distantdin orice moment. Nu fumati
ldngd masina sau orice combustibil si ulei. Alimen-
tati numai in aer liber, intr-o zona bine ventilata,
cu motorul oprit. Deschideti incet rezervorul de
combustibil pentru a permite presiunii dininterior
sd scada treptat. Nuumpleti excesiv rezervorul de
combustibil. Asigurati-va cd exista o anumita dis-
tantd intre orice rezervor de benzind de rezerva
si unitate, pentru a preveni pericolele inutile. Asi-
gurati-va ca orice combustibil si ulei varsat au fost
stersinainte de a porni motorul.
Unele parti ale masinii devin suficient de fierbinti
pentru a aprinde materiale inflamabile. Nu utili-
zatiin zone cu risc ridicat de incendiu. Nu indrep-
tati amortizorul si, prin urmare, gazele de esapa-
ment spre materiale inflamabile.
Dacd apare un incendiu, utilizati un stingator
adecvat special conceput pentru incendiu cu ulei
sibenzina.
Unele parti ale masinii se incdlzesc suficient pen-
tru a provoca arsuri. Acordati atentie sa nu le
atingeti pentru a nu va arde. Lasati masina sd se
raceascainainte de a o depozita.

CATEGORIA AVERTIZARI DE SIGURANTA

OPERAREA SIGURANTA
Toate parghiile operationale ale masinii trebuie sd
se deplaseze cu usurintd dintr-o pozitie in alta si
nu trebuie sd fie fortate. Cablurile electrice si ca-
blul bujiilor trebuie sé fie in stare perfecta pentru
3 evita generarea oricdror scantei. Capacul bujiei
trebuie montat corect pe bujie. Manerele si dispo-
zitivele de protectie trebuie sa fie curate si uscate,
precum si bine fixate pe masina.
Verificati intotdeauna daca existd obiecte care ar
putea bloca sita de admisie a aerului inainte de a
incepe lucrul. O admisie de aer infundatd reduce
performanta masinii si creste temperatura de lu-
cruamotorului, ceea ce poate duce la defectiunea
motorului.
Asigurati-va cd opriti masina:
»La montarea sau demontarea accesoriilor.
» Ori de céte ori l3sati aparatul nesupravegheat.
»in timpul realimentarii.
»in timpul curdtarii sau intretinerii.
» Cand va deplasatiintre zonele de lucru.
»in timpul transportului.
»inainte de depozitare.

PERICOLE CU ELECTRICITATE
Asigurati-va cd prizele electrice ale masinii si ca-
blurile si stecherele care sunt conectate la aces-
ta sunt in stare bund si nu sunt uzate. Nu utili-
zatiniciodatd o masina deterioratd sau o masina
cu cabluri si stecheri electrice deteriorate sau
uzate. Nu expuneti masina si cablurile electrice
la conditii umede si nu atingeti niciodata cand
sunt ude. Utilizati contactul cu pamantul. Nu
intrati in contact cu suprafete Tmpamantate
sau cabluri electrice, pentru a evita riscul de
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electrocutare. Nu folositi cablul pentru a scoate
stecherul din priza. Conduceti intotdeauna ca-
blul de alimentare departe de partea din spate
a masinii si protejati-l de caldurd, ulei si obiecte
ascutite. . Cand masina urmeazad sa fie utilizata
in aer liber, utilizati numai prelungitoare desti-
nate utilizariiTn exterior. Sectiunea transversala
a oricarui cablu prelungitor trebuie sd mdsoare
cel putin 1,5 mm2, iar conexiunea la retea trebu-
ie protejata cu o sigurantd adecvata.

PERICOLE PIESE iN ROTARE
Piesele rotative pot provoca vdtamari grave. Evi-
tati contactul cu piesele rotative cand acestea
suntincd in rotatie.

PERICOLE DE ZGOMOT SI VIBRATII

Nivelurile de zgomot si vibratii indicate in aces-
te instructiuni sunt nivelurile maxime de utili-
zare a masinii. Intretinerea insuficientd are un
impact semnificativ asupra vibratiilor si emisi-
ilor de zgomot. in consecints, este necesar s&
se ia masuri preventive pentru a elimina even-
tualele daune datorate nivelurilor ridicate de
zgomot si stres cauzat de vibratii. intretine bine
masina, purtat| dispozitive de protectie pentru
urechi, manusi anti-vibratii si luati pauze in tim-
pul lucrului. In timpul unei zile de lucru, trebuie
sd faceti pauze frecvente si adecvate pentru a
preveni deteriorarea cauzatd de vibratii si dete-
riorarea urechilor.

PERICOLE ZONA DE LUCRU
Inspectati cu atentie intreaga zond de lucru si
indepartati orice ar putea fi o sursd periculoasa
sau poate cauza deteriorarea masinii. Verificati
dacd nu existd trecatori, animale sau obiecte
care ar putea fi deteriorate in raza de actiune
a masinii.
Lucrati numaiin timpul zilei sau cu lumina artifici-
ald adecvata, in conditii bune de vizibilitate. incer-
cati sa nu provocati nicio perturbare de zgomot,
utilizdnd acest aparat numai la ore rezonabile ale
zilei.
Luati o pozitie ferma si bine echilibratd. Acolo
unde este posibil, evitati lucrul pe teren umed,
alunecos sau in orice caz pe teren denivelat sau
abrupt care nu garanteaza stabilitate pentru ope-
rator sau conditii de functionare adecvate pentru
masing.
Utilizati masina intr-un spatiu liber, departe de
obiectele sau peretiidinjur pentru a garanta func-
tionarea in sigurantd si circulatia curata a aerului
pentru admisie.

PERICOLE RAMANE

Masina a fost construitd folosind tehnologie
modernd siin conformitate cu regulile de sigu-
ranta recunoscute. Chiar si atunci cand toate
masurile de siguranta suntinvigoare, unele pe-
ricole ramase, care nu sunt incd evidente, pot
fi prezente. Operatorul trebuie sa foloseasca
bunul simt si sd ia masurile de precautie nece-
sare pentru a evita riscurile din cauza pericole-
lor rdmase.
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SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZAREA PREVAZUTA

Aceastd masind este proiectata si fabricatd pentru
a furniza energie electrica in zonele in care ener-
gia de utilitati este indisponibild sau nesigura.
Orice altd utilizare diferita de cele mentionate
mai sus poate fi periculoasa, poate dauna oa-
menilor si poate deteriora lucrurile si masina
in sine.

UTILIZARE NEPRODUTA

Masina nu trebuie utilizata pentru alimentarea al-

tor aparate decét cele pentru care este destinata

conform specificatiilor sale.

Alte exemple de utilizare necorespunzdtoare pot

include, dar nu sunt limitate, la functionarea ma-

sinii:

» Fara accesoriile originale furnizate de produca-
tor.

» Cu accesorii originale, dar intr-un mod necon-
form cu instructiunile.

» Fara piese de schimb originale.

» Cu modificari neautorizate.

»in conformitate cu legile aplicabile privind ras-
punderea pentru produse, producatorul dis-
pozitivului nu isi asumd rdspunderea pentru
daunele aduse produsului sau daunele cauza-
te de produs care apar din cauza:

» Manipularea necorespunzatoare nu a respectat
instructiunile de utilizare.

» Reparatii efectuate de tertisi nu de catre tehni-
cieni de service autorizati.

»Instalarea pieselor de schimb neoriginale.

» Utilizare neintentionata.

» Defectiunea sistemului electric din cauza func
tiondrii masinii intr-un mod neconform cu regle-
mentarile electrice si VDE.
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IDENTIFICARE (FIG. 1-2)
1. Capacrezervor combustibil
2. Maner transport

3. Panou de control

4. Filtru aer

5. Baterie

6. Acces bujie

7. Evacuare

8. Blocareroti

9. Capacrezervor ulei

10. Buson golire ulei

11. Starter cu recul de rezerva
12. Intrerupator principal

13. Buton pornire motor

14. Panou digital

15. Lesire DC(USB)

16. Protectie termica DC

17. Lesire DC (incarcare baterie)
18. Interfatd de comutare/control ATS
19. Conectare paralela

20. Protectie termica CA

21. Lesire CA

22. Terminal de impamantare
23. Intrerupator combustibil
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FUNCTIONARE

iNAINTE DE FUNCTIONARE

Despachetarea si finalizarea asambldrii trebuie
efectuate pe o suprafata plana si stabila, cu sufi-
cient spatiu pentru mutarea masinii si @ ambala-
jului acesteia, utilizdnd intotdeauna echipamente
adecvate. Asamblarea trebuie efectuata de per-
sonal calificat la cel mai apropiat dealer, acolo
unde este necesar.

Alimentare si lubrifiere

AVERTISMENT

Masina este livratd fard ulei si combustibil.

Acest produs este echipat cu un motor in 4 timpi,
ceea ce inseamna cd benzina trebuie utilizata in re-
zervorul de combustibil, iar motorul trebuie umplut
cu ulei.

Specificatii combustibil: Benzina fara plumb sau 90
octani sau mai mare.

Capacitate rezervor de combustibil: Consultati '"TA-
BELUL CU DATE TEHNICE"

Pentru a umple masina cu combustibil (Fig. 3):

» Scoateti capacul rezervorului de combustibil.

» Addugati combustibil pand la nivelul superior
al rezervorului de combustibil. Lasati un spatiu
minim de 5 mm intre partea superioard a com-
bustibilului si marginea interioard a rezervo-
rului pentru a permite expansiunea. Jumatate
din lungimea filtrului capacului rezervorului de
combustibil poate functiona si ca indicator al ni-
velului superior de combustibil, acolo unde este
disponibil.

» Repozitionati capacul rezervorului de combusti-
bil si strangeti-l corespunzator.

AVERTISMENT

Folositi intotdeauna un recipient curat pentru de-
pozitarea combustibilului si nu utilizati combustibil
depozitat mai mult de o luna.

Specificatii ulei: Pentru uz general (5°C - 38°C), ule-
jul recomandat este uleiul de motor in 4 timpi SAE
10W30 (Fig. 4).

Capacitate ulei motor: Consultati, , TABELUL CU DATE
TEHNICE".

Pentru a umple motorul cu ulei:

» Asezatigeneratorul pe o suprafata plana.

»indepértati capacul de intretinere din dreapta.

» Scoateti capacul de umplere cu ulei (Fig. 5.1) de
la gatul de umplere cu ulei de motor (Fig. 5.2).
Partea inferioard a acestuia este indicatorul ni-
velului de ulei.

»Adaugati treptat suficient ulei pentru a aduce
nivelul uleiului la marginea orificiului de umple-
re cu ulei, pana la nivelul superior (Fig. 5.3) sinu
mai jos decat nivelulinferior (Fig. 5.4).

» Repozitionati capacul rezervorului de umplere
cu ulei sistrangeti-l corespunzator.

AVERTISMENT

Folositio palnie pentru a evita varsarea de combusti-
bil sau ulei. Stergeti orice combustibil si ulei varsate
inainte de a porni motorul.

Pentru a conecta bateria (Fig. 6):

» Deschideti panoul bateriei.

» Scoateti bateria din pozitia sa.

» Conectati cablul pozitiv (rosu) la polul pozitiv al
bateriei.
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» Conectati cablul negativ (negru) la polul negativ
al bateriei.
»Repozitionati bateria si panoul acesteia.

PORNIREA UNITATII

inainte de pornirea masinii:

» Asigurati-va cd atat masina, cat si dumneavoas-
tra va aflati pe un teren stabil.

» Verificati daca toate elementele de fixare sunt
fixate in pozitie.

» Deconectati toate sarcinile electrice de la ge-
nerator. Nu porniti si nu opriti niciodatd gene-
ratorul cu dispozitivele electrice conectate sau
pornite.

» Verificati daca filtrul de aer este curat si ca ad-
misia si evacuarea aerului nu sunt infundate de
materiale straine.

» Umpleti cu cantitatea necesard de ulei si com-
bustibil.

Pentru a porni masina:

» Rotiti comutatorul principalin pozitia "ON" (Fig.
1.11).

» Rotiti comutatorul de combustibil (Fig. 1.23) in
pozitia "ON"".

» Activati toate intrerupatoarele de protectie ter-
mica.

» Apasati scurt butonul de pornire a motorului
(Fig. 1.13) pentru a porni motorul.

NOTA

Butonul de pornire a motorului poate fi folosit si
pentru a opri motorul. Pentru performante si fiabili-
tate maxime, [dsati motorul sa se incalzeascd inainte
de a-l folosi la sarcind maxima, functiondndu-l timp
de douéd-trei minute la ralanti.

NOTA

Generatorul este echipat si cu un sistem de porni-
re cu recul, care serveste ca rezerva in cazul in care
demarorul electric se defecteaza. Acesta poate fi
accesat prin scoaterea capacului de intretinere din
dreapta.

FUNCTIONAREA UNITATII

intrerupétor principal
» OPRIT: Unitatea este dezactivata si nu va efec
tua nicio operatiune.
» PORNIT: Unitatea este activata si poate fi ope-
rata.

Indicator putere de iesire
Indicatorul luminos CA (verde) de pe panoul digi-
tal se aprinde cdnd motorul porneste si produce
energie.

Indicator nivel scazut de ulei
Cand nivelul uleiului scade sub nivelul inferior,
indicatorul luminos de avertizare a uleiului (rosu)
de pe panoul digital se aprinde si apoi motorul se
opreste automat. Daca nu reumpleti cu ulei, mo-
torul nu va porni din nou.
NOTA
Daca motorul se opreste sau nu porneste, incercatisa
porniti din nou motorul. Dacd indicatorul luminos de
avertizare a uleiului clipeste citeva secunde, uleiul de
motor este insuficient. Adaugati ulei si reporniti.
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Indicator suprasarcina

Indicatorul luminos de suprasarcina (rosu) de pe
panoul digital se aprinde atunci cadnd se detectea-
z3d o suprasarcind a unui dispozitiv electric conec-
tat, unitatea de control a invertorului se suprain-
calzeste sau tensiunea de iesire CA creste. Apoi,
protectia CA se va declansa, oprind generarea de
energie pentru a proteja generatorul si orice dis-
pozitive electrice conectate. Martorul luminos de
curent alternativ (verde) se va stinge, iar martorul
luminos de suprasarcina (rosu) va ramane aprins,
dar motorul nu se va opri.

Candindicatorulluminos de suprasarcind se aprin-

de si generarea de energie se opreste, procedati

dupd cum urmeaza:

» Opriti toate dispozitivele electrice conectate si
opriti motorul.

» Reduceti puterea totald a dispozitivelor electri-
ce conectate in limita puterii nominale.

» Verificati daca existd blocaje in admisia aerului
de racire si in jurul unitdtii de control. Daca se
gasesc blocaje, indepartati-le.

» Dupa verificare, reporniti motorul.

NOTA

Indicatorul luminos de suprasarcind se poate aprin-
de initial timp de cateva secunde atunci cand se uti-
lizeazd dispozitive electrice care necesitd un curent
de pornire mare, cum ar fiun compresor sau o pompa
submersibild. Totusi, aceasta nu este o defectiune.

intrerupatoare termice

Intrerupatoruliese automat atunci cand dispoziti-

vul electric conectat la generator functioneaza si

curentul depdseste debitul nominal, oprind gene-
rarea de energie pentru a proteja generatorul si
orice dispozitive electrice conectate.

Cand intrerupatorul termic este actionat si gene-

rarea de energie se opreste, procedati dupa cum

urmeaza:

» Opriti toate dispozitivele electrice conectate si
motorul.

» Reduceti puterea totald a dispozitivelor electri-
ce conectate in limita puterii nominale.

» Verificati dacd exista blocaje la intrarea aerului
de racire si in jurul unitdtii de control. Daca se
gasesc blocaje, indepartati-le.

» Apdsati comutatorul termicinapoiin pozitie.

»Dupa verificare, reporniti motorul.

AVERTISMENT

Daca protectia termica se activeaza din nou, opriti
imediat utilizarea dispozitivului si consultati distri-
buitorul autorizat al companiei noastre.

Terminal de impamantare
Terminalul de Tmpamantare conecteaza linia de
impamantare pentru prevenirea electrocutarii.
Cand dispozitivul electric este Tmpamantat, ge-
neratorul trebuie sa fie intotdeauna impamantat.
Pentru a prevenielectrocutarea cauzatd de apara-
te electrice de proastad calitate sau utilizarea gre-
sitd a energiei electrice, generatorul trebuie m-
pamantat cu un conductor izolat de buna calitate.

AVERTISMENT

Nu pornitisinu opritiniciodata generatorul cu dispo-

zitivele electrice conectate sau pornite.
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» Ldsati generatorul sa functioneze fard sarcina
timp de cateva minute, pentru a stabiliza tem-
peraturile interne ale motorului si ale generato-
rului.

» Rotiti comutatorul principal in pozitia "OFF".
Circuitul de aprindere este pornit. Combustibi-
lul este oprit.

Compatibilitate cu functia de comutare automata de
transfer (ATS).
Interfata de comutare/control ATS (Fig. 1.18) per-
mite conectarea generatorului la un sistem ATS.
1. Setati comutatorul ATS de pe panoul genera-
toruluiin pozitia "ON".
2. Conectati interfata de control a generatorului
la cutia de control ATS utilizand un cablaj adec
vat.

INTRETINERE S| CURATARE

AVERTISMENT

Nu efectuatiniciodatd lucrarideintretinere sau cura-
tare cu unitatea in functiune. Lucrati intotdeauna la
o0 unitate rece. inainte de curatare sau de efectuare
alucrérilor deintretinere, deconectati capacul bujiei
si cititi instructiunile relevante. Purtati intotdeauna
imbracaminte adecvatad si mdnusi de protectie oride
cate oriva risca mainile.

Orice reglaje sau operatiuni de intretinere care nu
sunt descrise in acest manual trebuie efectuate de
catre distribuitorul dumneavoastra sau de un Centru
de service specializat, cu cunostintele si echipamen-
tul necesare pentruaasigura cd lucrarea este efectu-
atd corect, mentindnd nivelul de siguranta original al
masinii. Orice operatiuni efectuate in centre neauto-
rizate sau de cdtre persoane necalificate vorinvalida
total garantia si toate obligatiile si responsabilitatile
producatorului.

Mentinetitoate piulitele si suruburile stranse pentru
a vd asigura cd masina este fntotdeauna in stare de
functionare sigurd. intretinerea periodics este esen-
tiald pentru siguranta si pentru mentinerea unui ni-
vel ridicat de performanta.

AVERTISMENT

Nu utilizati niciodata masina cu piese uzate sau de-
teriorate. Piesele defecte sau uzate trebuie intot-
deauna inlocuite si nu reparate. Folositi doar piese
de schimb originale.
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Articole cElal|l 83 35
Unitate com- . N
Ny Inspectie vizuald |
pleta
Manerele de Verificare v
control functionare
Descarcdtor de
scanteie (daca | Verificare v
este disponibil)
Verificare - J
Uleide motor | Reumplere
Tnlocuire VoY
Verificare v
Filtru de aer Curatare N
inlocuire v
Verificare - ”
Bujie Reglare v v
Tnlocuire v
onductade -
C o | Verificare- -
combustibil i o e V'
N Curatare
filtrul :
Rezervor de Verificare - e
combustibil Curatare **
Pahar de depu-
nere (dacd este | Curdtare VoY
disponibil)
Verificare -
Jocul supapei v
pap Reglare **
Camerade Verificare - J*
ardere Curdtare **

* Aceste articole trebuie inlocuite, dacd este necesar.

** Aceste operatiuni trebuie efectuate numai de catre un
distribuitor autorizat, care are instrumentele adecvate si
competenta mecanicd necesara.

ULEI DE MOTOR

AVERTISMENT

Verificarea nivelului si schimbarea uleiului trebuie
efectuate pe un teren solid si plan. Motorul trebu-
je oprit In permanentd. Dacd motorul a functionat,
acestavafifierbinte, iar procedura trebuie efectuata
cu grija si ludnd masurile de precautie necesare pen-
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tru a evita pericolul de arsuri.
NOTA
Golniti uleiul uzat cat timp motorul este cald. Uleiul
cald se scurge rapid si complet.
Pentru a verifica nivelul uleiului:

1. Scoateticapacul de umplere cu ulei (Fig. 7.1) de
la stutul de umplere cu ulei de motor.

2. Verificati nivelul uleiului. Nivelul uleiului tre-
buie sd ajungd la marginea (Fig. 7.5) a stutului
de umplere cu ulei. Daca este necesar, adau-
gati suficient ulei pentru a aduce nivelul ule-
iului la marginea stutului de umplere cu ulei,
pana la nivelul superior si nu mai jos decat ni-
velulinferior.

3. Repozitionati capacul de umplere cu ulei si
strangeti-l corespunzator.

Pentru a schimba uleiul:

1. Scoateticapacul de umplere cu ulei de la stutul
de umplere cu ulei de motor.

2. Asezati un recipient adecvat (Fig. 7.3) sub fur-
tunul de scurgere a uleiului (Fig. 7.4) pentru a
colecta uleiul uzat.

3. Scoateti dopul de scurgere a uleiului (Fig. 7.2)
pentru a permite uleiului sa se scurga complet.

4. Repozitionati dopul de scurgere a uleiului cu
saiba sa sistrangeti-l corespunzator.

5. Addugati treptat suficient ulei pentru a aduce
nivelul uleiului la marginea stutului de umplere
cu ulei, pana la nivelul superior si nu mai jos de-
cat nivelulinferior.

6. Repozitionati capacul de umplere cu ulei si
strangeti-l corespunzator.

NOTA

Dacd motorul functioneaza frecvent in conditii
extrem de prafuite sau Tn alte circumstante grave,
schimbati uleiul de motor la fiecare 25 de ore.
AVERTISMENT

Functionarea motorului cu un nivel scadzut de ulei va
provoca deteriorarea motorului.

FILTRU DE AER

AVERTISMENT

Functionarea motorului fara filtru de aer sau cu un

filtru de aer deteriorat va permite patrunderea mur-

darieiin motor, provocand uzura rapida a motorului.
Pentru a verifica, curata sau schimba filtrul de aer:

1. Scoateti suruburile (Fig. 8.1).

2. Scoateticapacul (Fig. 8.2).

3. Asigurati-va ca capacul carcasei filtrului de aer
(Fig. 8.3) este lipsit de murdarie siin stare buna.
Daca este murdar, scoateti-l si curatati-L.

4. Pentru a curdta un element de filtru de aer din
spuma, spalati-lcu detergent de uz casnicsiapa
fierbinte si lasati-l sa se usuce. Apoi, inmuiati-|
in ulei de motor curat sisaturat si stoarcetiusor
excesul de ulei. Daca este necesar, inlocuiti-l cu
unul nou.

5. Pentru a curata un element de filtru de aer din
hartie, curdtati murdaria usoara lipind-o usor
de cdateva ori pe o suprafata durd si inlocuiti-l
dacad este prezentd murdarie persistenta.

6. Curatatiinteriorul carcasei si capacului filtrului
de aer de murdarie cu o carpa moale. Daca mo-
torul este echipat cu un filtru de aer de tip baie
de ulei, inlocuiti uleiul cu ulei de motor nou.

www.ffg-tools.com




52 | Romana

Reinstalati elementul filtrului de aer si urmati
procedura inversa pentru a pune la loc capacul
filtrului de aer.
AVERTISMENT
Nu curatati niciodata filtrul de aer cu detergentiin-
flamabili sau cu punct de aprindere scazut pentru a
evita riscul de incendiu sau explozie.
NOTA
Dacd motorul functioneaza frecvent in conditii de
praf sauin alte circumstante grave, curatati filtrul de
aer la fiecare 10 ore si schimbati uleiul cu unul nou.
Daca este necesar, schimbati elementul filtrului de
aer la fiecare 25 de ore.

BUJIE
Pentruintretinerea bujiei (Fig. 9):

1. Scoateticapacul bujiei (Fig. 9.1) pentru a accesa

bujia.

2. Folositi o unealtd adecvatd pentru bujii (Fig.

9.2) pentru a scoate cu grija bujia (Fig. 9.3).

3. Verificatistarea bujieisia electrodului acesteia.

Aceasta trebuie sa fie curata si neuzata. Verifi-
catidaca distanta dintre electrozi este intre 0,7
si 0,8 mm. inlocuiti bujia cu una noud (F7RTC),
dacd este necesar.
nfiletati cu grijd bujia in motor manual.
Dupa infiletare, utilizati unealta adecvata pen-
tru bujii pentru a strange bujia, avand grija sa
nu folositi o forta excesivd pentru a deteriora
filetul.

6. Reatasaticapacul bujiei.

AVERTISMENT

Nu permiteti niciodata patrunderea murdariei sau a
resturilor in alezajul cilindrului. Tnainte de a scoate
bujia, curatati temeinic zona bujiei si a chiulasei.

v

FILTRU DE COMBUSTIBIL

Rezervorul de combustibil poate fi echipat cu un
filtru (Fig. 10), la capacul rezervorului de combus-
tibil. Filtrul de combustibil poate fi scos si trebuie
verificat periodic. Daca filtrul este murdar, cu-
ratati-l si inlocuiti-l cu unul nou atunci cadnd este
necesar. In cazul in care interiorul rezervorului de
combustibil este murdar, acesta poate fi curatat
prin clatirea rezervorului de combustibil cu benzi-
na curatad.

CURATARE

Folositi o perie micad si moale pentru a curata ex-
teriorul unitatii. Nu utilizati detergenti puternici.
Produsele de curatare de uz casnic care contin ule-
iuriaromatice, cum ar fi pinul si lamaia, si solventii,
cum ar fikerosenul, pot deteriora carcasa din plas-
tic sau manerul. Stergeti orice urma de umezeala
cu o carpd moale.

DEPOZITARE
AVERTISMENT
Nu depozitati niciodatd unitatea cu combustibil in
rezervor si ldsatiintotdeauna unitatea sd se raceasca
inainte de depozitare. Depozitati unitatea numai in
zone uscate si bine ventilate.
in cazul in care unitatea va fi depozitat3 pentru o
perioada lunga de timp, utilizati urmatoarea pro-
cedurd de depozitare:
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1. Golnititot combustibilul din rezervorul de com-
bustibil.

2. Porniti motorul pana cand se opreste din cauza

lipsei de combustibil.

Tnlocuiti uleiul de motor cu unul nou.

Scoateti bujia si puneti 30 ml de ulei de motor

de Tnaltd calitate in cilindru. Trageti incet de

snurul demarorului pentru a distribui uleiul,
apoi reinstalati bujia.

5. Curdtati temeinic unitatea si inspectati daca
existd piese slabite sau deteriorate. Reparati
sau inlocuiti piesele deteriorate si strangeti su-
ruburile, piulitele sau bolturile slabite.

6. Ungeti toate piesele necesare cu o carpa ume-
da cu ulei pentru a evita acumularea de rugina.

W

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sa le aruncati ca
deseuri. Masina, accesoriile si ambalajele trebuie
sortate pentrureciclare ecologica. Componentele
din plastic sunt etichetate pentru reciclare clasi-
ficata.

Aruncati uleiul de motor uzat si recipientele in-
tr-un mod compatibil cu mediul inconjurdtor. Va
sugeram sa il duceti intr-un recipient sigilat la
centrul local de reciclare sau la statia de service
pentru recuperare. Nu-l aruncati la gunoi, nu il
turnati pe pamant si nici nu il turnati pe un canal
de scurgere.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu
reglementarile legale / specifice tarii, in vigoare
de la data achizitiei de cdtre primul utilizator.
Daunele cauzate de uzura normald, suprasar-
cind sau manipulare necorespunzatoare vor fi
excluse din garantie. in cazul unei reclamatii, va
rugam sa trimiteti masina, complet asamblata,
la distribuitorul dumneavoastra sau la centrul
de service oficial.
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ALTALANOS BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK

Atermék haszndlata elétt olvassa el és értse meg ezt
ahasznalati Gtmutatoét. Segithet megeléznia balese-
teket, haismeri terméke kezeldszerveit, és betartja a
biztonsdgos lizemeltetési eljardsokat és a biztonsagi
jelzéseket. Mindig hasznélja a jézan eszét, hogy el-
kerljon minden olyan helyzetet, amely meghaladja
képességeit. Ne hasznalja, ha faradt vagy kabitdszer,
alkohol vagy barmilyen mas gydégyszer hatdsa alatt
all. MUkodés kozben tartsa tavol a szemlélédbket
és az 4llatokat, amelyek megsérilhetnek, valamint
azokat a targyakat, amelyek megsériilhetnek. Soha
ne engedje, hogy gyermekek vagy olyan személyek
hasznéljak a terméket, akik nem ismerik ezeket az
utasitdsokat. A helyi torvények korldtozhatjdk az
Gzemeltetd alsé korhatdrat. Ne feledje, hogy az Uze-
meltetd vagy a felhasznalo felel8s a més embereket,
dllatokat vagy azok tulajdonédt érinté balesetekért
vagy véaratlan eseményekért. Ne tegye ki a terméket
tilzott nedvességnek, pornak, szennyez&désnek
vagy korroziv géznek. Ne szereljen a gépre olyan
berendezéseket vagy tartozékokat, amelyeket a
gyarté nem tervezett vagy nem hagyott jéva. Soha
ne kisérelje meg médositani a terméket. A nem en-
gedélyezett mddositdsok vagy tartozékok sulyos
személyi sérllést vagy a kezelé vagy masok halalat
okozhatjak. A jelen kézikényvben nem szerepld szét-
szereléssel és szervizeléssel kapcsolatban forduljon
hivatalos forgalmazéjdhoz. Ha munka kézben valami
eltorik vagy baleset torténik, azonnal kapcsolja ki a
gépet és vigye el, hogy elkerilje a tovabbi kiroso-
dast. Ha idegen test kerllt a gépbe, azonnal allitsa
le, ellenérizze, hogy nem sérilt-e, és javitsa meg, mi-
el6tt Gjrainditana.

VEDO FELSZERELES

Ugyeljen arra, hogy megfelelé és minésitett vé-
défelszerelést hasznaljon az egység mikodtetése
sordn. Mindig viseljen mozgést nem akadélyozd
ruhdzatot, védbkeszty(t, védészemiveget, féla-
larcos légzékésziléket, fulvédost és csiszdsmen-
tes talpl, nyirdsgatlé biztonsagi csizmat. Soha
ne viseljen salat, nyakldncot vagy barmilyen l6gé
vagy csapkodo kiegészitét és ruhat, amely bea-
kadhat a gépbe. Kdsse fel a hajat, ha hossza.

MERGEZES| VESZELYEK

Csak a szabadban ésjélszell6z6 helyen mikodtes-
se. M(ikddés kézben a motor mérgezd szén-mo-
noxidot, szagtalan és szintelen gazt bocsat ki. A
szén-monoxid belélegzése hényingert, &juldst
vagy halélt okozhat. Ne m(kodtesse a gépet zart
térben, ahol veszélyes szén-monoxid gézok kelet-
kezhetnek, vagy nyitott ablakok kézelében.

Az Uzemanyag és az olaj rendkivil mérgezé. Ne
lélegezze be az (izemanyag parolgd gézait, és min-
dig viseljen megfeleld védéfelszerelést, amikor
kezeli 6ket. Az izemanyagot és az olajat mindig
jovahagyott tartédlyokban térolja, és felel6sen ar-
talmatlanitsa.

TUZz- ES EGESI VESZELYEK
A benzin és az olaj gyGlékony. Hasznalat elétt ko-
vesse az egyes gyartok utasitdsait. Az esetleges
tiz- vagy szikraforrdsokat mindig tavol kell tar-
tani. Ne dohadnyozzon a gép, illetve Gzemanyag
és olaj kozelében. Csak a szabadban tankoljon,
jol szell6z6 helyen, leéllitott motor mellett. Las-
san nyissa ki az Uzemanyagtartalyt, hogy a belsé
nyomas fokozatosan csokkenjen. Ne toltse tdl az
lizemanyagtartalyt. Gy6z46djon meg arrél, hogy
3 tartalék benzintartdly és az egység kozott van
némi tavolsadg, hogy elkerilje a szlikségtelen ve-
szélyeket. A motor beinditdsa elétt gy6z6djon
meg arrél, hogy minden kiomlott Gzemanyagot és
olajat letorolt.
A gép egyes részei eléggé felforrésodnak ahhoz,
hogy meggyujtsék a gyalékony anyagokat. Ne
hasznalja magas tizveszélyes terlleteken. Ne ird-
nyitsa a hangtompitét és igy a kipufogdgazt gyul-
ékony anyagok felé.
T(iz esetén hasznéljon megfeleld tlizoltd készilé-
ket, amelyet kifejezetten olaj- és benzintizekre
terveztek.
A gép egyes részei eléggé felforrésodnak ahhoz,
hogy égési sérilést okozzanak. Ugyeljen arra,
hogy ne érintse meg &ket, hogy elkerilje az égési
sérilést. Tarolas elétt hagyja kihdlni a gépet.

KATEGORIA BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK

BIZTONSAGOS MUKODES
A gép 0Osszes mikodtets karjanak konnyen kell
mozognia egyik helyzetbdl a masikba, és nem kell
eréltetni. A szikraképzddés elkerilése érdekében
az elektromos kabeleknek és a gyljtogyertya-ka-
belnek tokéletes llapotban kell lennilk. A gyuj-
tégyertya sapkajit megfeleléen fel kell szerelni
3 gyujtégyertyéra. A fogantylknak és a véddesz-
kozoknek tisztdnak és széraznak kell lennitk, vala-
mint biztonsdgosan kell régziteni a géphez.
A munka megkezdése elétt mindig ellendrizze,
hogy nincsenek-e olyan targyak, amelyek elzér-
hatjdk a levegébemeneti sz(irét. Az eltémdédott
légbedmld csokkenti a gép teljesitményét és no-
veli a motor Gzemi hédmérsékletét, ami a motor
meghibdsodédsdhoz vezethet.
Ugyeljen arra, hogy leéllitsa a gépet:
» Tartozékok felszerelésekor vagy eltdvolitdsakor.
» Amikor feligyelet nélkil hagyja a gépet.
» Tankolas kozben.
» Tisztitds vagy karbantartés kozben.
» Munkateriletek kézotti mozgaskor.
» Szallitds kozben.
» Tarolas eldtt.

ELEKTROMOS VESZELYEK
Gy6z6djon meg arrél, hogy a gép elektromos al-
jzatai, valamint a hozz4 csatlakoztatott kabelek és
csatlakozdk jé dllapotban vannak és nem kopottak.
Soha ne hasznéljon sérilt gépet, vagy olyan gépet,
amelynek elektromos kébelei és csatlakozdi séril-
tek vagy elhaszndlédtak. Ne tegye ki a gépet és az
elektromos kabeleket nedves korilményeknek, és
soha ne érintse meg, ha nedves. Hasznélja a folde-
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|6 érintkezdt. Az dramités veszélyének elkerilése
érdekében ne érintkezzen foldelt feliletekkel vagy
elektromos kébelekkel. Ne a kbellel hizza ki a du-
gét a konnektorbél. A tapkabelt mindig tavolitsa
el a gép hatuljatdl, és dvja a hétdl, olajtdl és éles
tdrgyaktol. . Ha a gépet kiltéren kivanja hasznalni,
csak kaltéri hasznélatra szant hosszabbitét hasz-
naljon. Barmely hosszabbité kdbel keresztmetsze-
tének legaldbb 1,5 mm2-nek kell lennie, és a haléza-
ti csatlakozédst megfeleld biztositékkal kell védeni.

A FORGO ALKATRESZEK VESZELYEI
A forg6 alkatrészek sulyos sériiléseket okozhat-
nak. Kerulje a forgé alkatrészek érintkezését, ami-
kor azok még forognak.

ZAJ ES REZGESVESZELY
Az ebben az Gtmutatéban feltintetett zaj- és rez-
gésszintek a gép hasznélatanak maximalis szintjei.
A nem megfelel§ karbantartds jelentés hatdssal
van a rezgés- és zajkibocsatdsra. Kovetkezéskép-
pen megel6z6 lépéseket kell tenni a magas zajszint
és a vibraciébdl eredd terhelés miatti esetleges
karok kikiszobolésére. Gondosan karbantartsa a
gépet, viseljen flulvédét, rezgéscsillapito keszty(it
és tartson szlineteket a munkavégzés sordn. Mun-
kanapokon gyakori és megfelel§ sziineteket kell
tartania, hogy elkerilje a vibracié okozta karoso-
dast és a fulkarosodast.

A MUNKATERULET VESZELYEI
Alaposan ellendrizze az egész munkateriletet, és
tdvolitson el mindent, ami veszélyes forras lehet,
vagy kart okozhat a gépben. Ellenérizze, hogy nin-
csenek-e kivilallok, dllatok vagy targyak, amelyek
megsérilhetnek a gép miikodési tartomdanyaban.
Csak nappali fényben vagy megfelelé mesterséges
megvilagitds mellett, j6 latési viszonyok kozott
dolgozzon. Torekedjen arra, hogy ne okozzon zajt,
csak a nap ésszer(i id6szakaban hasznélja a gépet.
Vegyen fel szilard és kiegyensulyozott pozicidt.
Lehetdség szerint kerilje a nedves, cstszds talajon
végzett munkat, vagy minden esetben egyenet-
len vagy meredek talajon, amely nem garantélja a
stabilitast a kezel szdmdra vagy a gép megfelels
mikodési feltételeit.
Mikodtesse a gépet szabad helyen, tdvol a kor-
nyez§ targyaktol vagy falaktél, hogy garantélja a
biztonsdgos m(ikodést és a tiszta levegd keringé-
séta beomlényildsnal.

FENNTARTO VESZELYEK

Agépet modern technolégidval és az elismert bizton-
sagi szabalyok betartasaval épitették. Még akkor is,
ha minden biztonsagiintézkedés megvan, jelen lehet
néhédny fennmaradd, még nem nyilvanvald veszély.
A kezeldnek jozan eszét kell kovetnie, és meg kell
tennie a szlikséges dvintézkedéseket a fennmaradd
veszélyek miatti kockazatok elkerilése érdekében.

TERMEKLEIRAS
RENDELTETESSZERU HASZNALAT

Ezt a gépet Ggy tervezték és gyartottadk, hogy
elektromos dramot biztositson olyan terlleteken,

GPG 9500i E-ATS

ahol nem elérheté vagy nem megbizhato.

Afent emlitettektSl eltérd barmely mas hasznélat
veszélyes lehet, embereket kdrosithat, kart tehet
adolgokban és magaban a gépben.

HELYTELEN HASZNALAT

A gépet tilos olyan készilékek dramellatasara hasz-

nalni, amelyek a specifikacidi szerint készultek.

A helytelen haszndlat egyéb példai kozé tartoz-

hat, de nem kizdrélagosan, a gép Gzemeltetése:

» A gyérté altal szallitott eredeti tartozékok nélkul.

» Eredeti tartozékokkal, de a hasznélati utasités-
nak nem megfelelé médon.

» Eredeti alkatrészek nélkil.

»Engedély nélkuli médositdsokkal.

» A hatélyos termékfelel&sségi torvények értelmében
a készllék gyértdja nem vallal felelésséget a ter-
mékben bekovetkezett vagy a termék altal okozott
karokért, amelyek az aldbbiak miatt kovetkeznek be:

» A szakszer(tlen kezelés nem tartotta be a hasz-
ndlati utasitdst.

» Harmadik felek, nem pedig felhatalmazott szer-
viztechnikusok altal végzett javitasok.

»Nem eredeti alkatrészek beszerelése.

»Nem rendeltetésszer( hasznélat.

»Elektromos rendszer meghibdsoddsa a gép
elektromos és VDE eléirdsoknak nem megfeleld
mkodése miatt.

MUSZAKI ADATOK 77 OLDAL

AZONOSITAS (1-2. ABRA)

1. Uzemanyagtartély sapka
2. Szallit6fogantyu
3. Vezérlépanel
4. Légszlré

5. Akkumulator
6. Gyujtégyertya hozzaférés

7. Kipufogé

8. Kerékzar

9. Olajbetoltd sapka

10. Olajleeresztd csavar

11. Tartalék visszartgas inditd

12. Fékapcsold

13. Motorindité gomb

14. Digitélis panel

15. DC (USB) kimenet

16. DChévédelem

17. DC (akkumulatortoltés) kimenet
18. ATSkapcsolé/vezérls interfész
19. Parhuzamos csatlakozédugdk

20. AChd&védelem

21. ACkimenet

22. Foldcsatlakozd

23. Uzemanyagkapcsold

MUVELET

ELOMUVELET
A kicsomagoldst és az dsszeszerelést sik és stabil
feltleten kell végezni, elegendd hely legyen a gép
és a csomagolds mozgatdsahoz, mindig megfeleld
felszerelést haszndlva. Az 6sszeszerelést szlikség
esetén szakképzett személyzetnek kell elvégeznie
alegkozelebbi kereskedénél.
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Tankolds és kenés

FIGYELEM

A gépet olaj és Gzemanyag nélkul szallitjuk.

Ez a termék 4 Gtem( motorral van felszerelve, ami

aztjelenti, hogy benzint kell hasznéalniaz izemanyag-

tartalyban, és a motort fel kell tolteni olajjal.

Uzemanyag jellemzék: 6lommentes benzin vagy 90-

nél magasabb oktdnszamu.

Uzemanyagtartédly térfogata: Ldsd a "TECHNIKAI

ADATOK TABLAZAT""cim részt.

A gép izemanyaggal valo feltoltéséhez (3. dbra):
»Vegye le az Gzemanyagtartaly sapkajat.
»Ontsén  (zemanyagot az (izemanyagtartaly

felsé szintjéig. Hagyjon legaldbb 5 mm rést az
Uzemanyag teteje és a tartaly belsé széle kdzott
a tagulas lehetbvé tétele érdekében. Az Gzem-
anyagtartaly sapkéjanak sz(réjének hosszénak
fele felsé Uzemanyagszint-jelzéként is szolgdl-
hat, aholvanilyen.

» Helyezze vissza az (izemanyagtartély sapkdjat,
és hizza meg megfelel8en.

FIGYELMEZTETES

Az (izemanyag taroldséra mindig tiszta tartalyt hasz-

naljon, és ne hasznaljon egy honapndl tovabb tarolt

(zemanyagot.

Olajspecifikciok: Altaldnos hasznalatra (5°C - 38°C)

az ajanlott olaj a 4 Gtemd SAE 10W30 motorolaj (4.

4bra).

Motorolaj-kapacitds: Lasd a "MUSZAKI ADATOK

TABLAZATA" részt.

A motor feltoltéséhez:

» Helyezze a generatort sik feliletre.

» Tdvolitsa el a jobb oldali karbantarté fedelet.

»Vegye le az olajbetolté sapkat (5.1. dbra) a mo-
torolaj-bet6ltd nyakrél (5.2. dbra). Az alsé része
az olajszintjelzé.

» Fokozatosan adjon hozza annyi olajat, hogy az
olajszint az olajbetélté nyak pereméig, a felsé
szintig (5.3. &bra) és ne az alsé szint ald (5.4.
4bra) essen.

» Helyezze vissza az olajbetoltd sapkat, és hizza
meg megfelel&en.

FIGYELMEZTETES

Hasznaljon tolcsért az Gzemanyag vagy olaj kiom-

lésének elkerUlése érdekében. A motor beinditdsa

elétt torolje fel a kiomlott Gzemanyagot és olajat.

Az akkumulator csatlakoztatdsa (6. dbra):

»Nyissa ki az akkumulator fedelét.

»VVegye ki az akkumulatort a helyérél.

» Csatlakoztassa a pozitiv (piros) kdbelt az akku-
muldtor pozitiv pélusdhoz.

» Csatlakoztassa a negativ (fekete) kdbelt az akku-
mulator negativ pélusdhoz.

» Helyezze vissza az akkumulatort és a fedelét.

A GEP BEINDITASA

A gép beinditdsa eldtt:

» Gy6z6djon meg arrél, hogy mind a gép, mind On
stabil talajon all.

»Ellenérizze, hogy minden rogzitéelem megfele-
|6en van-e rogzitve.

»Kapcsolja le az 6sszes elektromos terhelést a
generdtorrol. Soha ne inditsa el vagy allitsa le a
generatort, ha az elektromos készilékek csatla-
koztatva vannak vagy be vannak kapcsolva.
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» Ellendrizze, hogy a légsz(ird tiszta-e, és hogy a
levegébedmld és -kiomld nyildsok nincsenek-e
idegen anyagokkal eltémdédve.

»Toltse fel a tartalyt a szikséges mennyiségl
olajjal és izemanyaggal.

A gép beinditdsdhoz:

» Forditsa a fékapcsolét ,BE” dlldsba (1.11. dbra).

»Forditsa az Gzemanyagkapcsolét (1.23. dbra)
,BE" allasba.

» Kapcsolja be az 6sszes h6véds megszakitét.

» A motor beinditdséhoz nyomja meg réviden a
motoringité gombot (8.1. abra).

MEGJEGYZES

A motorindité gombbal a motor is ledllithaté. A ma-
ximdlis teljesitmény és megbizhatdsédg érdekében
hagyja a motort bemelegedni, miel6tt teljes terhelés-
sel tzemelteti, két-hdrom percig alapjaraton jaratva.
MEGJEGYZES

A generétor visszar(gds inditérendszerrel is fel van
szerelve, amely tartalékként szolgél az elektromos
indité meghibdsodasa esetén. Ehhez a jobb oldali
karbantarté fedél eltdvolitédsaval lehet hozzaférni.

AZ EGYSEG UZEMELTETESE

Fékapcsold
» OFF: Az egység ki van kapcsolva, és nem hajt
végre semmilyen miveletet.
» ON: Az egység aktivélva van, és m(kédtethetd.

Teljesitménykimenet jelz6fénye
A digitélis panelen taldlhaté AC jelz6fény (zold) ki-
gyullad, amikor a motor beindul, és energidt termel.

Alacsony olajszint jelz6fénye
Amikor az olajszint az alsé szint ald esik, a digitalis
panelen taldlhaté olajfigyelmeztets ldmpa (piros)
kigyullad, majd a motor automatikusan leall. Ha
nem tolti fel olajjal, a motor nem indul Ujra.
MEGJEGYZES
Ha a motor leéll, vagy nem indul el, prébélja meg
Gjrainditani. Ha az olajfigyelmeztetd ldmpa néhany
masodpercig villog, a motorolaj nem elegendd. Tolt-
sén utdna olajat, és inditsa Gjra a motort.

Talterhelés jelz6Fénye
A digitélis panelen talalhato tilterhelésjelzé ldmpa (pi-
ros) kigyullad, ha a csatlakoztatott elektromos eszkdz
tulterhelését észleli a rendszer, az inverter vezérléegy-
sége tulmelegszik, vagy a valtédrami kimeneti feszilt-
ség megemelkedik. Ekkor a valtdéaramu védékapcsold
kiold, leéllitva az dramtermelést a generator és a csatla-

koztatott elektromos eszkézok védelme érdekében. A

klima jelz6fénye (zold) kialszik, a tulterhelés jelz6fénye

(piros) pedig folyamatosan vildgit, de a motor nemllle.

Amikor a tulterhelésjelzé ldampa kigyullad, és az

dramtermelés ledll, a kdvetkez&képpen jarjon el:

» Kapcsolja ki az 6sszes csatlakoztatott elektro-
mos készuléket, és éllitsa le a motort.

» Csokkentse a csatlakoztatott elektromos készi-
lékek Osszteljesitményét a névleges teljesitmé-
nyen belul.

»Ellendrizze, hogy nincsenek-e elzdréddsok a hi-
télevegé bemeneténél és a vezérléegység kordl.
Ha barmilyen elzérédast talal, tévolitsa el azokat.

www.ffg-tools.com
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»Az ellen8rzés utan inditsa Gjra a motort.
MEGJEGYZES
Atulterhelésjelzd lampa elészor néhdny masodpercre
kigyulladhat, ha nagy inditdsi dramot igénylé elektro-
mos készilékeket, példaul kompresszort vagy bdvar-
szivattyut hasznal. Ez azonban nem meghibdsodds.

Hékapcsolok

A kapcsold automatikusan kiugrik, amikor a genera-

torhoz csatlakoztatott elektromos készilék miiko-

dik, ésaz dram meghaladja a névleges értéket, leéllit-
va az dramtermelést a generator és a csatlakoztatott
elektromos készilékek védelme érdekében.

Amikor a hékapcsolé bekapcsol, és az dramterme-

|és ledll, a kovetkezdképpen jarjon el:

» Kapcsoljon ki minden csatlakoztatott elektro-
mos készuléket, és allitsa le a motort.

» Csokkentse a csatlakoztatott elektromos készi-
lékek Osszteljesitményét a névleges teljesitmé-
nyen beldl.

»Ellendrizze, hogy nincsenek-e elzdréddsok a
hitélevegd bemeneténél és a vezérléegység
korial. Ha barmilyen elzérédast taldl, tavolitsa el
azokat.

» Nyomja vissza a h6kapcsolét a helyére.

» Az ellenérzés utan inditsa Gjra a motort.

FIGYELMEZTETES

Ha a hévédelem ismét bekapcsol, azonnal hagyja
abba a készilék hasznélatét, és forduljon a cég hiva-
talos markakereskedéjéhez.

Foldeld csatlakozé
A foldelé csatlakozd a fFoldelévezetéket csatlakoz-
tatja az dramités megeldzése érdekében. Amikor az
elektromos késziilék foldelve van, a generatort min-
dig foldelnikell. Anem megfeleld elektromos készi-
lékek vagy a villamos energia helytelen hasznélata
miatti dramités elkerilése érdekében a generatort
j6 minBség( szigetelt vezetékkel kell foldelni.
FIGYELMEZTETES
Soha ne inditsa el vagy éllitsa le a generétort, ha az
elektromos készilékek csatlakoztatva vannak vagy
be vannak kapcsolva.

» Hagyja a generatort terhelés nélkil jarni néhény
percig, hogy a motor és a generator bels§ hé-
mérséklete stabilizdlodjon.

»Forditsa a f6kapcsolét ,KI” alldsba. A gyujtés
4ramkor be van kapcsolva. Az Gzemanyag ki van
kapcsolva.

Automatikus atkapcsolé (ATS) Funkcié tdmogatasa.
Az ATS kapcsold/vezérlé interfész (1.18. adbra)
lehetévé teszi a generdtor ATS rendszerhez vald
csatlakoztatdsat.

1. Allitsa a generétor paneljén taldlhatd ATS kapc
solét "ON" llasba.

2. Csatlakoztassa a generator vezérld interfészét
az ATS vezérlédobozhoz egy megfelels ka-
belkéteg segitségével.

KARBANTARTAS ES TISZTiTAS
FIGYELMEZTETES

Soha ne végezzen karbantartdst vagy tisztitast ma-
kédé gépen. Mindig hideg gépen dolgozzon. Tiszti-
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tds vagy karbantartas elétt hizza le a gyujtégyertya
csatlakozdjat, és olvassa el a vonatkozd utasitdsokat.
Mindig viseljen megfelelé ruhadzatot és véddkesz-
ty(t, ha a keze veszélyben van.

A jelen kézikényvben nem leirt beéllitdsokat vagy kar-
bantartdsi miveleteket a kereskedének vagy egy szak-
szerviznek kell elvégeznie, amely rendelkezik a sziikséges
ismeretekkel és felszereléssel annak biztositdséra, hogy
a munkdt helyesen végezzék el, a gép eredeti biztonsagi
szintjének fenntartdsa mellett. Anem engedélyezett koz-
pontokbanvagy nemképzett személyek altal végzett md-
veletek teljes mértékben érvénytelenitik a garancidt és a
gyarté minden kotelezettségét és felelsségét.

Tartsa az 0sszes anyét és csavart meghdzva, hogy a
gép mindig biztonsdgos Gzemallapotban legyen. A
rendszeres karbantartds elengedhetetlen a biztonsag
és a magas teljesitményszint fenntartdsa érdekében.
FIGYELMEZTETES

Soha ne hasznélja a gépet kopott vagy sérilt alkat-
részekkel. A hibds vagy kopott alkatrészeket mindig
ki kell cserélni, és nem szabad javitani. Csak eredeti
alkatrészeket hasznaljon.

KARBANTARTASI UTEMTERV
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MOTOROLAJ |
FIGYELMEZTETES
Az olajszint ellenbrzését és az olajcserét szildrd és viz-
szintes talajon kell elvégezni. A motort mindig le kell &l-
litani. Ha a motorjart, forrd lesz, és az eljardst dvatosan
és aszlkséges 6vintézkedések betartasaval kell végez-
niaz égési sérilések elkerilése érdekében.
MEGJEGYZES
A hasznélt olajat meleg motor mellett engedje le. A
meleg olaj gyorsan és teljesen kifolyik.

Az olajszint ellenérzéséhez:

1. Vegye le az olajbetolts sapkét (7.1. dbra) a mo-
torolaj-bet6ltd nyilasrol.

2. Ellendrizze az olajszintet. Az olajszintnek el kell
érnie az olajbetodltd nyilds peremét (7.5. dbra).
Szlkség esetén toltson be annyi olajat, hogy az
olajszint az olajbetoltd nyilds pereméig, a felsé
szintig, de ne az alsé szint ald essen.

3. Helyezze vissza az olajbetolts sapkat, és hizza
meg megfelelben.

Az olajcsere:

1. Tévolitsa el az olajbetoéltd sapkdt a motoro-
laj-betoltd nyildsrél.

2. Helyezzen egy megfeleld edényt (7.3. dbra) az
olajleereszté tomlé (7.4. 4bra) ald a hasznalt
olaj felfogasahoz.

3. Vegye ki az olajleeresztd csavart (7.2. 4bra),
hogy az olaj teljesen kifolyhasson.

4. Helyezze vissza az olajleeresztd csavart az ala-
téttel egyitt, és hizza meg megfeleléen.

5. Fokozatosan toéltsén be annyi olajat, hogy az
olajszint az olajbetdltd nyilds pereméig, a felsé
szintig, de ne az alsé szint ald essen.

6. Tegye vissza az olajbetolté sapkat, és hizza
meg megfelelben.

MEGJEGYZES
Ha a motor gyakran tzemel rendkivil poros vagy
mas zord kordlmények kozott, 25 6ranként cserélje
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ki a motorolajat. |

FIGYELMEZTETES

A motor jaratdsa alacsony olajszintet okozhat, ami
motorkadrosodést okozhat.

LEGSZURO
FIGYELMEZTETES
Ha a motort [égsziirs nélkil vagy sérilt légszirével
Gzemelteti, szennyez&dés juthat be a motorba, ami
gyors motorkopast okoz.
Alégsz(ré ellenbrzéséhez, tisztitdsahoz vagy cse-
réjéhez:

1. Tévolitsa el a csavarokat (8.1. dbra).

2. Vegye le afedelet (8.2. 4bra).

3. Gyézédjon meg arrél, hogy a légszliréhaz fedele
(8.3. 4bra) mentes a szennyez&désektél és jo alla-
potban van. Ha piszkos, vegye le és tisztitsa meg.

4. Ahablégszlrébetét tisztitdsdhoz mossa el haz-
tartdsi mosogatoszerrel és forrd vizzel, majd
hagyja megszéradni. Ezutdn 4ztassa tiszta, teli-
tett motorolajba, és évatosan nyomja ki a feles-
leges olajat. Szlikség esetén cserélje ki egy Gjra.

5. A papir légsz(ir6betét tisztitdsdhoz a kisebb
szennyezddéseket néhdnyszor egy kemény fe-
liletre finoman réragasztva tisztitsa meg, és ha
erds szennyez&dés van rajta, cserélje ki.

6. Tisztitsa meg a légszlir6haz belsejét és fedelét
egy puha ruhdval. Ha a motor olajfiirdés lég-
sz(ir6vel van felszerelve, cserélje ki az olajat Gj
motorolajra.

Szerelje vissza a légsz(ir6betétet, és forditott
sorrendben tegye vissza a égsz(ir fedelét.
FIGYELMEZTETES
Soha ne tisztitsa a légszlrét gyulékony vagy ala-
csony lobbandspontd tisztitdszerekkel, hogy elke-
rilje a tdz- vagy robbandsveszélyt.
MEGJEGYZES
Ha a motor gyakran poros vagy mas zord koralmé-
nyek kozott makodik, tisztitsa meg a légszirét 10
oranként, és cserélje kiaz olajat. Szliikség esetén cse-
rélje ki a légszlir6betétet 25 6ranként.

GYUJTOGYERTYA
A gyujtégyertya karbantartasa (9. bra):

1. Tévolitsa el a gyGjtogyertya-sapkat (9.1. abra),

hogy hozzéférjen a gyljtégyertydhoz.

2. Hasznéljon megfelel6 gydjtdgyertya-kulcsot (9.2. dbra)

a gyljtdgyertya dvatos eltdvolitdsdhoz (9.3. dbra).

3. Ellendrizd a gyujtégyertya és az elektrédaja

dllapotat. Tisztdnak és nem kopottnak kell len-
nie. Ellendrizd, hogy a gyujtégyertya hézaga 0,7
és0,8 mm kozottvan-e. Sziikség esetén cseréld
ki a gyGjtégyertyst egy djra (F7RTC).
Ovatosan csavarja be kézzel a gyljtogyertyat a motorba.
A menet becsavarasa utdn a megfelels gyujto-
gyertya-kulccsal hizza meg a gyujtégyertydt,
Ggyelve arra, hogy ne alkalmazzon tulzott erét
amenet megsértéséhez.

6. Tegyevisszaa gyljtégyertya-sapkat.
FIGYELMEZTETES
Soha ne engedje, hogy szennyezddés vagy térmelék
ker(ljon a hengerfuratba. A gyudjtdgyertya eltdvoli-
tdsa eldtt alaposan tisztitsa meg a gyujtdgyertyat és
a hengerfej kornyékét.

S
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UZEMANYAGSZURO
Az (izemanyagtartély szlrével (10. dbra) lehet felsze-
relve az izemanyagtartdly sapkajanal. Az izemanyag-
sz(ir6 kivehetd, és rendszeresen ellenérizni kell. Ha a
sz(ir6 szennyezett, tisztitsa meg, és sziikség esetén
cserélje ki egy Ujra. Ha az Gzemanyagtartaly belseje
szennyezett, tiszta benzinnel 6blitve tisztithato.

TISZTITAS
Akészilék kilsejének tisztitdsdhoz hasznaljon egy kis
puha kefét. Ne hasznéljon erés mosészereket. Az aro-
mas olajokat, példaul fenyd- és citromolajat tartalma-
26 héztartasi tisztitészerek, valamint az olddszerek,
példaul akerozin, kérosithatjék a mianyag hazat vagy
afogantyut. Térélje le a nedvességet puha ruhaval.

TAROLAS
FIGYELMEZTETES
Soha ne térolja a készlléket izemanyaggal a tartaly-
ban, és tarolds elétt mindig hagyja lehdlni. A készilé-
ket csak szaraz és jol szelléz6 helyen tarolja.
Ha a késziléket hosszabb ideig tarolja, kovesse az
aldbbitarolési eljarast:

1. Engedje le az 6sszes lzemanyagot az (zem-
anyagtartalybél.

2. Jarassa a motort, amig zemanyaghidny miatt
le nem all.

3. Cserélje kia motorolajat Ujra.

4. Vegye ki a gyujtégyertydt, és 6ntson 30 ml kivald
mindségl motorolajat a hengerbe. Hizza meg las-
san az inditékotelet, hogy az olaj eloszoljon, majd
helyezze vissza a gyGjtdgyertyat.

5. Alaposan tisztitsa meg a késziléket, és elle-
nérizze, hogy nincsenek-e laza vagy sérilt al-
katrészek. Javitsa meg vagy cserélje ki a sérilt
alkatrészeket, és hiizza meg a laza csavarokat,
anyakat vagy csavarokat.

6. Kenje meg az 6sszes szilkséges alkatrészt olajjal
nedves ruhdval, hogy elker(lje a rozsda kialakuldsét.

KORNYEZETVEDELEM

A nyersanyagokat hulladékként valé kidobas he-
lyett hasznositsa Gjra. A gépet, a tartozékokat és
a3 csomagolast kornyezetbaradt Gjrahasznositas
céljdbél valogatni kell. A méanyag alkatrészek ka-
tegorizélt Gjrahasznositdsra vannak jeldlve.

A hasznalt motorolajat és a tartalyokat kérnyezetba-
rdt moédon artalmatlanitsa. Javasoljuk, hogy lezart
tartdlyban vigye el a helyi Ujrahasznosité kézpontba
vagy szervizbe Ujrahasznositds céljidbol. Ne dobja a
szemétbe, ne 6ntse a foldre vagy a lefolydba.

GARANCIA

Ez a termék a vasarlas ddtumatél hatélyos térvényi/
orszagspecifikus el6éirdsoknak megfeleléen jotallas-
sal rendelkezik. A normal kopasbdl, tulterhelésbél
vagy nem megfelel§ kezelésbél eredé karok nem
tartoznak a jotéllas hatalya ald. Reklamacié esetén
kérjik, kildje el a gépet teljesen 6sszeszerelve a ke-
resked6hoz vagy a hivatalos szervizkbzpontba.

LIETUVIY K.

BENDRIEJI SAUGOS |SPEJIMALI

Prie$s naudodami $j gaminj perskaitykite ir supras-
kite §j savininko vadova. Galite padéti iSvengti
nelaimingy atsitikimy susipaZzine su savo gaminio
valdikliais ir laikydamiesi saugaus naudojimo proce-
diry bei saugos zenkly. Visada vadovaukités sveiku
protu, kad isvengtumeéte visy situacijy, kurios virsi-
ja jusy galimybes. Nenaudokite, kai esate pavarge
arba apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar kity vais-
ty. Darbo metu pasalinius asmenis ir gyvanus, kurie
gali bdti suzaloti, taip pat daiktus, kurie gali bati
sugadinti, laikykite atokiau. Niekada neleiskite vai-
kams ar Zmonéms, kurie néra susipazine su Siomis
instrukcijomis, naudoti gaminj. Vietiniai jstatymai
gali apriboti minimaly operatoriaus amziy. Turéki-
te omenyje, kad operatorius arba naudotojas yra
atsakingas uz nelaimingus atsitikimus ar netikétus
jvykius, jvykusius kitiems Zzmonéms, gyvinams ar
jy turtui. Saugokite gaminj nuo per didelés dré-
gmes, dulkiy, purvo ar koroziniy gary. Ant masinos
nemontuokite jrangos ar priedy, kuriy nenumaté
arba nepatvirtino gamintojas. Niekada nebandy-
kite modifikuoti gaminio. Neleistini pakeitimai ar
priedai gali sukelti rimty kdno suZalojimy arba ope-
ratoriaus ar kity asmeny mirtj. Kreipkités j savo jga-
liotajj platintoja dél iSmontavimo ir techninés prie-
Zidros, kuriy Siame vadove neaprasyta. Jei kas nors
sulGzty arba jvykty nelaimingas atsitikimas dirbant,
nedelsdami iSjunkite masing ir nuneskite ja, kad is-
vengtumete tolesniy pazeidimy. Jeijmasing pateko
svetimk@nis, nedelsdamija sustabdykite, patikrinki-
te, ar nepazeista, ir pries vél paleisdami pataisykite.

APSAUGINE JRANGA

Naudodami jrenginj jsitikinkite, kad naudojate tin-
kamas ir sertifikuotas apsaugos priemones. Visada
déveékite judesiy netrukdancius drabuzius, apsaugi-
nes pirstines, akinius, respiratoriy su puskauke, ausy
apsaugas ir apsauginius batus nuo kirpimo neslystan-
Ciais padais. Niekada nedévékite 3aliky, vériniy, ka-
banciy ar besiplecianciy priedy ir drabuziy, kurie gali
jstrigti masinoje. Suriskite plaukus, jeijie ilgi.

NUODIJIMY PAVOJUS
Dirbkite tik lauke ir gerai védinamose patalpo-
se. Veikdamas variklis i8skiria nuodinga anglies
monoksida — bekvapias ir bespalves dujas. Jkvé-
pus anglies monoksido gali atsirasti pykinimas,
alpimas arba mirtis. Nenaudokite masinos uzda-
roje erdvéje, kur gali susidaryti pavojingi anglies
monoksido garai, arba $alia atviry langy.
Degalai ir alyva yra labai toksiski. Nejkvépkite
kuro garuojanciy dujy ir dirbdami su jomis visada
deéveékite atitinkamas apsaugines priemones. Kurg
ir alyva visada laikykite patvirtintose talpyklose ir
atsakingaiismeskite.

GAISRO IR NUDEGIMO PAVOJUS
Benzinas ir alyva yra degis. Prie$ naudodami
vadovaukités kiekvieno gamintojo pateiktomis
instrukcijomis. Galimi ugnies ar kibirksties 3al-
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tiniai visada turi bati atokiau. Nerdkykite Salia
masinos, kuro ir alyvos. Degaly pildymas tik
lauke, gerai védinamoje vietoje, iSjungus variklj.
Létai atidarykite degaly baka, kad slégis vidu-
je palaipsniui mazéty. Neperpildykite degaly
bako. Jsitikinkite, kad tarp bet kurio atsarginio
benzino bako ir jrenginio yra tam tikras atstu-
mas, kad iSvengtuméte nereikalingo pavojaus.
Pries uzvesdami variklj jsitikinkite, kad visi i$si-
lieje degalaiir alyva buvo nuvalyti.

Kai kurios masinos dalys pakankamai jkaista, kad uz-
sidegty degios medziagos. Nenaudokite vietose, ku-
riose yra didelis gaisro pavojus. Nenukreipkite dus-
lintuvo, taigiiriSmetamyjy dujy j degias medziagas.
Kilus gaisrui, naudokite tinkama gesintuva, specia-
liai sukurta naftos ir benzino gaisrui.

Kai kurios masinos dalys pakankamai jkaista, kad
sukelty nudegimy. Nelieskite jy, kad nesusidegin-
tumeéte. PrieS padédami j vietg, leiskite masinai
atvesti.

KATEGORIJOS SAUGOS |SPEJIMALI

SAUGI EKSPLOATACIJA
Visos masinos valdymo svirtys turi lengvai judéti
i$ vienos padéties j kit ir nereikés verzti. Elek-
tros laidai ir uzdegimo Zvakés laidas turi bati
nepriekaistingos buklés, kad nesusidaryty ki-
birkstys. Uzdegimo Zvakés dangtelis turi bati tin-
kamai uzdétas ant uzdegimo zvakeés. Rankenos ir
apsaugos jtaisai turi bati Svards ir sausi, taip pat
patikimai pritvirtinti prie masinos.
Prie$ pradédami dirbti, visada patikrinkite, ar néra
objekty, kurie gali uzblokuoti oro jleidimo ekrana.
Uzsikim$usi oro jsiurbimo anga sumazina masinos
nasuma ir padidina variklio darbine temperatira,
todél variklis gali sugesti.
Jsitikinkite, kad sustabdéte masina:
»Montuojant arba nuimant priedus.
» Kai paliekate masina be prieziGros.
» Degaly papildymo metu.
»Valymo ar priezildros metu.
» Judant tarp darbo zony.
» Transportavimo metu.
» Pries sandéliavima.

ELEKTROS PAVOJUS

Jsitikinkite, kad masinos elektros lizdai ir prie jo
prijungti laidai bei kistukai yra geros buakleés ir
nenusidévéje. Niekada nenaudokite sugadintos
masinos arba masinos su pazeistais arba susidé-
véjusiais elektros laidais ir kistukais. Nelaikyki-
te masinos ir elektros laidy drégnoje aplinkoje
ir niekada nelieskite, kai jie slapi. Naudokite
jzeminimo kontakta. Nelieskite prie jzeminty
pavirsiy ar elektros laidy, kad iSvengtuméte
elektros smuigio pavojaus. Nenaudokite laido
kistuko istraukimui i$ lizdo. Visada traukite mai-
tinimo laida toliau nuo masinos galinés dalies ir
saugokite nuo karscio, alyvos ir astriy daikty. .
Jeimasing ketinate naudoti lauke, naudokite tik
ilginamuosius laidus, skirtus naudoti lauke. Bet
kurio ilgintuvo skerspjavis turi bati ne mazesnis
kaip 1,5 mm2, o tinklo jungtis turi bati apsaugo-
ta atitinkamu saugikliu.
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SUKIANCIU DALIY PAVOJUS
Besisukancios dalys gali rimtai susizaloti. Nelieski-
te besisukanciy daliy, kai jos vis dar sukasi.

TRIUKSMO IR VIBRACIJA PAVOJUS

Sioje instrukcijoje nurodyti triukémo ir vibraci-
jos lygiai yra didziausi masinos naudojimo lygiai.
Nepakankama prieziGra turi didele jtaka vibra-
cijos ir triukSmo emisijai. Vadinasi, bdtina imtis
prevenciniy priemoniy, kad bdty pasalinta gali-
ma zala dél didelio triukémo ir vibracijos jtem-
pimo. Gerai prizidrékite masing, mavékite ausy
apsaugos priemones, antivibracines pirstines
ir dirbdami darykite pertraukas. Darbo dienos
metu darykite daznasir pakankamas pertraukas,
kad iSvengtuméte vibracijos ir ausy pazeidimy.

PAVOJAI DARBO ZONOJE

Kruopsciai apziGrékite visa darbo zong ir pa-
Salinkite viska, kas gali bati pavojingas 3altinis
arba sugadinti masing. Patikrinkite, ar masinos
veikimo zonoje néra pasaliniy asmeny, gyviny
ar daikty, kurie galéty bati pazeisti.

Dirbkite tik dienos Sviesoje arba esant tinka-
mam dirbtiniam apsvietimui, esant geram mato-
mumui. Stenkités nekelti triukdmo, naudodami
$jjrenginj tik tinkamu paros metu.

UZimkite tvirta ir gerai subalansuota pozicija.
Jeijmanoma, nedirbkite ant $lapios, slidzios Ze-
més arba bet kokiu atveju nelygioje ar stacioje
vietoje, kuri negarantuoja stabilumo operato-
riui ar tinkamy masinos veikimo salygy.
Naudokite masing laisvoje vietoje, atokiau nuo
aplinkiniy objekty ar sieny, kad uztikrintuméte
saugy veikima ir $varig oro cirkuliacija jleidimo
angoje.

LIKUSI PAVOJAI

Masina buvo pagaminta naudojant Siuolaikines
technologijas ir laikantis pripazinty saugos taisy-
kliy. Net ir jgyvendinus visas saugos priemones,
gali kilti tam tikry pavojy, kurie dar néra akivaiz-
dis. Operatorius turi vadovautis sveiku protu ir
imtis butiny atsargumo priemoniy, kad iSvengty
rizikos dél likusiy pavojuy.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Si masina suprojektuota ir pagaminta tiekti elek-
tros energija tose vietose, kur néra elektros ener-
gijos tiekimo arba jis nepatikimas.
Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo pir-
miau minéty, gali bati pavojingas, pakenkti zmo-
néms ir sugadinti daiktus bei pacig masina.

NETINKAMAS NAUDOJIMAS
Masina negali bati naudojama maitinti kitus prie-
taisus, iSskyrus tuos, kurie yra skirti pagal jos spe-
cifikacijas.
Kiti netinkamo naudojimo pavyzdziai gali apimti,
bet tuo neapsiribojant, masinos veikima:
» Be originaliy gamintojo pateikty priedy.
» Su originaliais priedais, bet ne pagal instrukcijas.
» Be originaliy atsarginiy daliy.
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» Su neleistinais pakeitimais.

» Pagal galiojancius gaminio atsakomybés jstaty-
mus, jrenginio gamintojas neprisiima atsakomy-
bés uz gaminio Zala ar gaminio sukeltus pazeidi-
mus, atsiradusius dél:

» Netinkamai elgiantis, nesilaikyta naudojimo ins-
trukcijy.

»Remontq atlieka treciosios $alys, o ne jgalioti
techninés priezidros specialistai.

» Neoriginaliy atsarginiy daliy montavimas.

» Naudojimas ne pagal paskirtj.

» Elektros sistemos gedimas dél masinos veikimo
nesilaikant elektros ir VDE taisykliy.

TECHNINIAI DUOMENYS 78 PSL

IDENTIFIKACIJA (1-2 PAV.)

. Degaly bako dangtelis
Transportavimo rankena
Valdymo skydelis

Oro filtras

Akumuliatorius

Prieiga prie uzdegimo zvakés
ISmetimo sistema

Raty blokatorius

Alyvos jpylimo dangtelis

10. Alyvos isleidimo kamstis

11. Atsarginis atatrankos starteris
12. Pagrindinis jungiklis

13. Variklio uzvedimo mygtukas
14. Skaitmeninis skydelis

15. NS (USB) idvestis

16. NSSiluminé apsauga

17. NS (akumuliatoriaus jkrovimo) iSvestis
18. ATSjungiklio /valdymo sgsaja
19. Lygiagretaus prijungimo kistukai
20. KSSiluminé apsauga

21. KSisvestis

22. |Zzeminimo gnybtas

23. Kurojungiklis

NAUDOJIMAS

LENIUAWN

PASIRENGIMAS NAUDOJIMUI
ISpakavimas ir surinkimas turi bdti atliekami ant
lygaus ir stabilaus pavirsiaus, paliekant pakanka-
mai vietos jrenginiuiir jo pakuotei perkelti, visada
naudojant tinkama jranga. Surinkima, jei reikia,
turéty atlikti apmokyti darbuotojai artimiausioje
prekybos atstovo parduotuvéje.
Degaly pildymasir tepimas
ISPEJIMAS
Jrenginys pristatomas be alyvos ir degaly.
Sis gaminys aprapintas 4 takty varikliu, todél degaly
bake reikia naudoti benzina, o variklj pripildyti aly-
VOs.
Degaly specifikacijos: besvinis benzinas arba 90 ok-
taninio skaiciaus benzinas arba aukstesnis.
Degaly bako talpa: zr. "TECHNINIY DUOMENY
LENTELE"
Norédami pripildyti masina degaly (3 pav.):
» Nuimkite degaly bako dangtelj.
» |pilkite degaly iki virSutinés degaly bako da-
lies. Palikite maziausiai 5 mm tarpa tarp de-
galy virsaus ir vidinio bako krasto, kad baty
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vietos issiplétimui. Pusé degaly bako dangte-
lio filtro ilgio taip pat gali bati naudojama kaip
virsutinis degaly lygio zenklas, jei yra.
» Uzdékite degaly bako dangtelj ir tinkamai pri-
verzkite.
|SPEJIMAS
Degalams laikyti visada naudokite Svaria talpykla
ir nenaudokite degaly, kurie buvo laikyti ilgiau nei
menesj.
Alyvos specifikacijos: Jprastam naudojimui (5-38
°C) rekomenduojama alyva yra 4 takty variklio aly-
va SAE 10W30 (4 pav.).
Variklio alyvos talpa: zr. , TECHNINIY DUOMENUY LEN-
TELE"
Norédami pripildyti variklj alyvos:
» Pastatykite generatoriy ant lygaus pavirsiaus.
» Nuimkite desinjjj techninés prieziGros dangt;j.
»Nuimkite alyvos jpylimo dangtelj (5.1 pav.)
nuo variklio alyvos jpylimo kaklelio (5.2
pav.). Apatiné jo dalis yra alyvos lygio indi-
katorius.
» Palaipsniui pilkite tiek alyvos, kad alyvos lygis
pasiekty alyvos jpylimo kaklelio krasta, virdutinj
lygj (5.3 pav.) ir ne Zzemesnj uz apatinj lygj (5.4
pav.).
» Uzdékite alyvos jpylimo dangtelj ir tinkamai pri-
verzkite.
ISPEJIMAS
Kad neissiliety degalai ar alyva, naudokite piltuvel;.
Prie$ uzvesdami variklj, nuvalykite issiliejusius dega-
lusir alyva.
Norédami prijungti akumuliatoriy (6 pav.):
» Atidarykite akumuliatoriaus dangtel;.
» ISimkite akumuliatoriy i$ jo vietos.
» Prijunkite teigiamga (raudonga) laidg prie teigiamo
akumuliatoriaus poliaus.
» Prijunkite neigiama (juoda) laida prie neigiamo
akumuliatoriaus poliaus.
» |statykite akumuliatoriy ir jo dangtelj atgal.

JRENGINIO UZVEDIMAS

Prie$ uzvesdami jrenginj:

» |sitikinkite, kad ir jrenginys, ir jds stovite ant sta-
bilaus pavirsiaus.

» Patikrinkite, ar visi tvirtinimo elementai yra pri-
tvirtinti.

» Atjunkite visas elektros apkrovas nuo genera-
toriaus. Niekada nepaleiskite ir neisjunkite ge-
neratoriaus, kai prijungti arba jjungti elektros
prietaisai.

» Patikrinkite, ar oro filtras $varus, o oro jsiurbimo
ir iSmetimo angos neuzsikimsusios jokiomis pa-
3alinémis medziagomis.

» |pilkite reikiama kiekj alyvos ir degaly.

Norédami uzvestijrenginj:

» Pasukite pagrindinj jungikljj "ON" (1.11 pav.).

» Perjunkite degaly jungikljj (1.23 pav.)j "ON".

» Jjunkite visus Siluminés apsaugos jungiklius.

» Trumpai paspauskite variklio uzvedimo mygtuka
(1.13 pav.), kad uzvestuméte variklj.

PASTABA

Variklio uzvedimo mygtuka taip pat galima naudo-
ti varikliui iSjungti. Norédami uztikrinti maksimaly
nasuma ir patikimuma, pries naudodami pilna ap-
krova, leiskite varikliui jSilti, dvi tris minutes dirb-
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dami tusciaja eiga.

PASTABA

Generatorius taip pat turiatatrankos uzvedimo siste-
ma, kuri tarnauja kaip atsarginé sistema, jei sugesty
elektrinis starteris. Prie jos galima prieiti nuémus de-
Sinjjj techninés priezitros dangt;j.

JRENGINIO VALDYMAS

Pagrindinis jungiklis
»ISJUNGTA: Jrenginys i$jungtas ir neatliks jokiy
veiksmy.
»]JUNGTA: Jrenginys jjungtas ir gali bati naudo-
jamas.

Galios iSvesties indikatorius
Skaitmeniniame skydelyje uZsidega kintamosios
sroves lemputé (zalia), kai variklis uzsiveda ir pra-
deda gaminti energija.

Zemo alyvos lygio indikatorius
Kai alyvos lygis nukrenta Zemiau apatinio lygio,
skaitmeniniame skydelyje uZsidega alyvos jspe-
jamoji lemputé (raudona), o variklis automatiskai
sustoja. Jei nepripildysite alyvos, variklis vél neuz-
sives.
PASTABA
Jeivariklis uzgesta arba neuzsiveda, pabandykite véel
uzvesti variklj. Jei alyvos jspéjamoji lemputé kelias
sekundes mirksi, variklio alyvos nepakanka. |pilkite
alyvos ir paleiskite i$ naujo.

Perkrovos indikatorius

Skaitmeniniame skydelyje uzZsidega perkrovos in-
dikatoriaus lemputé (raudona), kai aptinkama pri-
jungto elektros jrenginio perkrova, keitiklio valdymo
blokas perkaista arba padidéja kintamosios srovés
i$éjimo jtampa. Tada suveikia kintamosios srovés
apsauga, sustabdydama elektros energijos gamyba,
kad apsaugoty generatoriy ir visus prijungtus elek-
tros prietaisus. Zalia oro kondicionieriaus lempute
uzges, o raudona perkrovos indikatoriaus lemputé
liks Sviesti, bet variklis nesustos.

Kai uZsidega perkrovos indikatoriaus lemputé ir

sustoja elektros energijos gamyba, atlikite Siuos

veiksmus:

»ISjunkite visus prijungtus elektros prietaisus ir
sustabdykite variklj.

» Sumazinkite bendra prijungty elektros prietaisy
galig iki nominalios galios.

» Patikrinkite, ar néra uzsikimsimy ausinimo oro
jleidimo angoje ir aplink valdymo bloka. Jei ra-
dote kokiy nors uzsikimsimy, juos pasalinkite.

» Po patikrinimo i$ naujo paleiskite variklj.

PASTABA

Perkrovos indikatoriaus lemputé i$ pradziy gali uz-
sidegti kelioms sekundéms, kai naudojami elektros
prietaisai, kuriems reikalinga didelé paleidimo sro-
vé, pvz., kompresorius arba panardinamasis siur-
blys. Taciau tai néra gedimas.

Terminiai jungikliai
Jungiklis automatiskai i$Soka, kai prie gene-
ratoriaus prijungtas elektros prietaisas veikia
ir teka sroveé, virsijanti nominalig, sustabdy-
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damas elektros energijos gamyba, kad apsau-

goty generatoriy ir visus prijungtus elektros

prietaisus.

Kai termorelé jsijungia ir elektros energijos ga-

myba sustoja, atlikite Siuos veiksmus:

» ISjunkite visus prijungtus elektros prietaisus ir
sustabdykite variklj.

»Sumazinkite bendra prijungty elektros prietai-
sy galia iki nominalios galios.

» Patikrinkite, ar néra uzsikimsimy ausinimo oro
jleidimo angoje ir aplink valdymo bloka. Jei ra-
dote kokiy nors uzsikimsimy, juos pasalinkite.

»|spauskite Siluminjjungiklj atgal j padét;j.

» Patikrine, i$ naujo uzveskite variklj.

|SPEJIMAS

Jei Siluminé apsauga vél jsijungia, nedelsdami nu-
stokite naudoti prietaisa ir kreipkités j mdsy jmonés
igaliotajj atstova.

Jzeminimo gnybtas
Jzeminimo gnybtas jungia jzeminimo linija, kad
baty iSvengta elektros smugio. Kai elektros prie-
taisas yra jzemintas, generatorius visada turi bati
jzemintas. Siekiant iSvengti elektros smugio del
nekokybisky elektros prietaisy ar netinkamo elek-
tros energijos naudojimo, generatorius turi bati
jzemintas kokybisku izoliuotu laidininku.
ISPEJIMAS
Niekada nepaleiskite ir nei$junkite generatoriaus, kai
elektros prietaisai yra prijungti prie elektros tinklo
arba jjungti.

» Leiskite generatoriui kelias minutes veikti be
apkrovos, kad stabilizuotysi variklio ir generato-
riaus vidiné temperatara.

» Pasukite pagrindinj jungiklj j padétj "OFF"
Uzdegimo grandiné jjungta. Degaly tiekimas
iSjungtas.

Automatinio perjungimo (ATS) Funkcijos palaikymas.
ATS jungiklio / valdymo sasaja (1.18 pav.) leidzia
generatoriy prijungti prie ATS sistemos.

1. Nustatykite ATS jungiklj generatoriaus skydely-
je jpadétj "ON".

2. Prijunkite generatoriaus valdymo sasaja prie
ATS valdymo dézutés naudodami tinkama laidy
pyne.

TECHNINE PRIEZIURA IR VALYMAS

ISPEJIMAS

Niekada neatlikite techninés prieziGros ar valymo
darbuy, kai jrenginys veikia. Visada dirbkite su atve-
susiu jrenginiu. Prie$ valydami ar atlikdami techninés
prieziGros darbus, atjunkite uzdegimo zvakés dang-
telj ir perskaitykite atitinkamas instrukcijas. Visada
dévékite tinkamus drabuzius ir mavékite apsaugines
pirstines, kai jisy rankoms gresia pavojus.

Bet kokius reguliavimo ar techninés prieziGros
darbus, neaprasdytus Siame vadove, turi atlikti jasy
prekybos atstovas arba specializuotas technineés
priezilros centras, turintis reikiamy Ziniy ir jran-
gos, kad uztikrinty, jog darbai atliekami tinkamai,
islaikant pradinj jrenginio saugos lygj. Bet kokie
darbai, atlikti nepatvirtintuose centruose arba
nekvalifikuoty asmeny, visiskai panaikins garantija
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ir visus gamintojo jsipareigojimus bei atsakomybe.
Visos verzlés ir varztai turi bati tvirtai priverzti, kad
jrenginys visada bdty saugios darbinés biklés. Regu-
liarus techninis aptarnavimas yra bdtinas saugumuiir
aukstam nasumo lygiui palaikyti.

|SPEJIMAS

Niekada nenaudokite jrenginio su susidévéjusio-
mis ar pazeistomis dalimis. Sugedusias ar susidéve-
jusias dalis visada reikia pakeisti, o ne remontuoti.
Naudokite tik originalias atsargines dalis.

TECHNINES PRIEZIDROS GRAFIKAS
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dyklé (jeiyra) Patikrinkite v
Patikrinkite -
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Variklioalyva | Papildykite
Pakeiskite VoV
Patikrinkite v
Oro filtras I3valykite v
Pakeiskite v
. Patikrinkite - »
Uzdegimo sureguliuokite v v
zvakeé —
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Kuro linijair Patikrinkite - Jx
filcras isvalykite **
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Kuro bakas ievalykite ** v
Nuosédyindas | . .
(eiyra) 13valykite VoY
Vo3tuvo tarpas Patikrinkite - su- J
P regulivokite **
Degimo Patikrinkite - I
kamera isvalykite **

* Jeireikia, Siuos elementus reikia pakeisti.
**Sjas operacijas turi atlikti tik jgaliotasis atstovas, turintis
tinkamus jrankius ir reikiamus mechaninius jgidzius.

VARIKLIO ALYVA

|SPEJIMAS

Alyvos lygj reikia tikrintiir keisti ant tvirto ir lygaus
pavirsiaus. Variklis visada turi bdti isjungtas. Jei
variklis veiké, jis bus karstas, todél procedira rei-

kia atlikti atsargiai ir laikantis reikiamy atsargumo
priemoniy, kad iSvengtuméte nudegimy pavojaus.
PASTABA
I3leiskite panaudota alyva, kol variklis Siltas. Silta alyva
iSteka greitai ir visiskai.

Norédami patikrinti alyvos lygj:

1. Nuimkite alyvos jpylimo dangtelj (7.1 pav.) nuo
variklio alyvos jpylimo kaklelio.

2. Patikrinkite alyvos lygj. Alyvos lygis turéty siekti
alyvos jpylimo kaklelio krasta (7.5 pav.). Jei reikia,
ipilkite pakankamai alyvos, kad alyvos lygis pa-
siekty alyvos jpylimo kaklelio krasta, virsutinj lygj
ir ne Zzemesnj nei apatinis lygis.

3. Uzdékite alyvos jpylimo dangtel;j ir tinkamai pri-
verzkite.

Norédami pakeisti alyva:

1. Nuimkite alyvos jpylimo dangtelj nuo variklio
alyvos jpylimo kaklelio.

2. Padékite tinkama inda (7.3 pav.) po alyvos islei-
dimo zarna (7.4 pav.), kad surinktuméte panau-
dota alyva.

3. Issukite alyvos ispylimo kamstj (7.2 pav.), kad
alyva galéty visidkai istekéti.

4, |statykite alyvos iSpylimo kamstj su poverzle ir
tinkamai priverzkite.

5. Palaipsniui jpilkite pakankamai alyvos, kad aly-
vos lygis pasiekty alyvos jpylimo kaklelio krasta,
virsutinj lygj ir ne Zemesnj nei apatinis lygis.

6. Uzdeékite alyvos jpylimo dangtelj ir tinkamai
priverzkite.

PASTABA

Jei variklis daznai dirba itin dulkétomis ar kitomis
sudétingomis salygomis, variklio alyva keiskite kas
25 valandas.

ISPEJIMAS

Dél zemo alyvos lygio variklis gali sugesti.

ORO FILTRAS
ISPEJIMAS
Variklio eksploatavimas be oro filtro arba su pa-
zeistu oro filtru leis j variklj patekti nesvarumy, del
kuriy variklis greitai susidéves.

Norédami patikrinti, iSvalyti arba pakeisti oro filtra:

1. I3sukite varztus (8.1 pav.).

2. Nuimkite dangtel;j (8.2 pav.).

3. Jsitikinkite, kad oro filtro korpuso dangtelis (8.3
pav.) néra nesvarus ir geros buklés. Jei jis nesva-
rus, nuimkite irisvalykite jj.

4. Norédamiisvalyti putplascio oro filtro elementa,
nuplaukite jj buitiniu plovikliu ir karstu vandeniu
ir leiskite isdziGti. Tada pamirkykite jj Svarioje,
prisotintoje variklio alyvoje ir Svelniai iSspauskite
alyvos pertekliy. Jei reikia, pakeiskite jj nauju.

5. Norédami iSvalyti popierinj oro filtro elementa,
nuvalykite nedidelius nedvarumus, kelis kartus
Svelniai prispausdami jj prie kieto pavirsiaus, ir
pakeiskite, jei yra daug nesvarumy.

6. Minkstu skuduréliu nuvalykite oro filtro korpuso
ir dangtelio vidy. Jei variklyje yra alyvos vonios
tipo oro filtras, pakeiskite alyva nauja variklio
alyva.
|statykite oro filtro elementa atgalir atlikite at-
virkstine procedira, kad uzdétuméte oro filtro
dangtel;j atgal j vieta.
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|SPEJIMAS

Niekada nevalykite oro filtro degiais arba Zemos
pliGpsnio temperatdros plovikliais, kad iSvengtu-
meéte gaisro ar sprogimo pavojaus.

PASTABA

Jeivariklis daznai veikia dulkétomis arba kitomis sudé-
tingomis salygomis, oro filtra valykite kas 10 valandy
ir jpilkite alyvos j nauja. Jei reikia, oro filtro elementa
keiskite kas 25 valandas.

UZDEGIMO ZVAKE
Norédami priziGréti uzdegimo zvake (9 pav.):

1. Nuimkite uzdegimo Zvakés dangtelj (9.1 pav.),
kad pasiektuméte uzdegimo Zvake.

2. Naudokite tinkamga uzdegimo Zvakés jrankj
(9.2 pav.), kad atsargiai iSimtuméte uzdegimo
7vake (9.3 pav.).

3. Patikrinkite uzdegimo zvakés ir jos elektrodo bad-
kle. Ji turi bdti Svari ir nesusidéveéjusi. Patikrinkite,
ar tarpas tarp Zvakés elektrody yra nuo 0,7 iki 0,8
mm. Jei reikia, pakeiskite uzdegimo zvake nauja
(F7RTOQ).

Atsargiai jsukite uzdegimo Zvake j variklj ranka.
Isuke zvake, naudokite tinkama uzdegimo zvakés
jrankj, kad ja priverztumeéte, stengdamiesi nepa-
Zeistisriegio per didele jéga.

6. Veluzdekite uzdegimo zvakes dangtel;.
ISPEJIMAS
Niekada neleiskite neSvarumams ar Siuksléms
patekti j cilindro anga. Pries iSimdami uzdegimo
7vake, kruopsciai nuvalykite uzdegimo zvake ir ci-
lindro galvutés sritj.

vk

DEGALVY FILTRAS

Degaly bake gali bdti jmontuotas Ffiltras (10
pav.), esantis prie degaly bako dangtelio. De-
galy Ffiltrg galima iSimti ir periodiskai tikrinti.
Jei filtras nesvarus, jj iSvalykite ir prireikus pa-
keiskite nauju. Jei degaly bako vidus nesvarus, jj
galima isvalyti praskalaujant degaly baka Svariu
benzinu.

VALYMAS
Jrenginio iSore valykite mazu minks$tu Sepetéliu.
Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai valikliai,
kuriy sudétyje yra aromatiniy aliejy, tokiy kaip
pusy ir citriny, ir tirpikliai, tokie kaip Zibalas, gali
pazeisti plastikinj korpusa arba rankena. Nuvaly-
kite drégme minkstu skuduréliu.

LAIKYMAS
|SPEJIMAS
Niekada nelaikykite jrenginio su bake esanciu kuru ir
prie$ sandélivodami visada leiskite jam atvesti. Jren-
ginj laikykite tik sausose ir gerai védinamose patal-
pose.
Jei jrenginys bus sandéliuojamas ilgesnj laika, lai-
kykités Sios sandéliavimo procedaros:
1. 18 degaly bako isleiskite visus degalus.
2. Leiskite varikliui veikti, kol jis uzges deél degaly
trikumo.
3. Pakeiskite variklio alyva nauja.
4. IStraukite uzdegimo zvake ir j cilindra jpilkite
30 ml aukstos kokybés variklio alyvos. Létai pa-
traukite starterio virve, kad alyva pasiskirstyty
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tolygiai, tada vél jstatykite uzdegimo Zvake.

5. Kruopsciai iSvalykite jrenginj ir patikrinkite,
ar néra atsilaisvinusiy ar pazeisty daliy. Sure-
montuokite arba pakeiskite paZeistas dalis ir
priverzkite atsilaisvinusius varztus, verzles ar
varztus.

6. Sutepkite visas reikalingas dalis aliejumi drégnu
skuduréliu, kad isvengtuméte radziy susidary-
mo.

APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atlie-
kas. Masina, priedai ir pakuotés turi bati rd-
Siuojamos, kad bty galima perdirbti aplinkai
nekenksminga. Plastikiniai komponentai yra pa-
Zenklinti, kad juos bdty galima perdirbti.
Panaudota varikline alyva ir talpas iSmeskite
taip, kad jos bty suderinamos su aplinka.
Rekomenduojame nugabenti jj sandariame
konteineryje j vietinj perdirbimo centra arba
degaline, kad bity galima sutvarkyti. Neis-
meskite jo j SiuksSliadéze, nepilkite ant Zemés
ir neispilkite j kanalizacija.

GARANTUJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius
/ konkrecios Salies reglamentus, kurie galioja nuo
pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija ne-
taikoma zalai, atsiradusioms dél normalaus nusi-
deéveéjimo, perkrovos ar netinkamo naudojimo. Jei
turite pretenzijy, visiskai surinktg masing nusiyski-
te pardavéjui arba oficialiam aptarnavimo centrui.

www.ffg-tools.com
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PARALAJMERIME TE PERGJITHSHME
PER SIGURINE

Lexoni dhe kuptoni kété manual pérdorimi pérpara
se té pérdorni kété produkt. Ju mund té ndihmoni né
parandalimin e aksidenteve duke u njohur me kontrol-
let e produktit tuaj dhe duke respektuar procedurat
e funksionimit té sigurt dhe shenjat e sigurisé. Pér-
dorni gjithmoné logjikén tuaj té shéndoshé pér té
shmangur té gjitha situatat gé konsiderohen pértej
aftésive tuaja. Mos e pérdorni ndérsa jeni té lodhur
ose nén ndikimin e drogés, alkoolit ose ndonjé ilagi
tjetér. Mbani larg kalimtarét dhe kafshét gé mund té
léndohen, si dhe sendet gé mund té démtohen, gjaté
funksionimit. Mos lejoni kurré fémijét ose personat e
panjohur me kéto udhézime té pérdorin produktin.
Ligjet lokale mund té kufizojné moshén minimale té
operatorit. Mbani mend se operatori ose pérdorue-
si éshté pérgjegjés pér aksidentet ose ngjarjet e
papritura gé u ndodhin njerézve té tjeré, kafshéve
ose pronés sé tyre. Mos e ekspozoni produktin ndaj
lagéshtirés sé tepért, pluhurit, papastértisé ose avu-
jve gérryes. Mos montoni pajisje ose aksesoré né mak-
iné gé nuk parashikohen ose miratohen nga prodhue-
si. Asnjéheré mos u pérpigni té modifikoni produktin.
Modifikimet ose aksesorét e paautorizuar mund té
rezultojné né [éndime serioze personale ose vdekjen e
operatorit ose té té tjeréve. Konsultohuni me shitésin
tuaj té autorizuar pér ¢montimin dhe shérbimin, qé
nuk trajtohen né kété manual. Nése dicka prishet ose
ndodh ndonjé aksident gjaté punés, fikeni menjéheré
makinén dhe largojeni pér té parandaluar démtime té
métejshme. Né rast se né makiné ka hyré trup i huaj,
ndalojeni menjéheré, inspektojeni pér ndonjé démtim
dhe kryeniriparime para se ta ndizni pérséri.

PAJISJE MBROJTESE
Sigurohuni qé té pérdorni pajisje mbrojtése té
pérshtatshme dhe té certifikuara kur pérdorni
njésiné. Vishni gjithmoné rroba gé nuk pengo-
jné lévizjet, doreza mbrojtése, syze, respirator
gjysmé-maské, mbrojtése pér veshét dhe cizme
sigurie kundér prerjes me taban gé nuk rréshqa-
sin. Mos vishni kurré shalle, varése ose ndonjé ak-
sesor gé varet ose valévitet dhe veshje gé mund té
ngecin né makiné. Lidhni flokét nése jané té gjateé.

RREZIQE HELMI

Punonivetém jashté dhe né zona té ajrosura miré.
Gjaté funksionimit, motori nxjerr monoksid kar-
bonihelmues, njé gaz pa eré dhe pa ngjyré. Thithja
e monoksidit té karbonit do té shkaktojé té pér-
ziera, té fikét ose vdekje. Mos e pérdorni makinén
né njé hapésiré té mbyllur ku mund té zhvillohen
tymra té rrezikshém té monoksidit té karbonit,
ose prané dritareve té hapura.

Karburanti dhe vaji jané jashtézakonisht toksiké.
Mos thithni gazrat avullues té karburantit
dhe vishni gjithmoné pajisje mbrojtése té pér-
shtatshme kur i trajtoni ato. Ruani gjithmoné kar-
burantin dhe vajin né ené té miratuara dhe hidhini
ato né ményré té pérgjegjshme.

RREZIQET E ZJARRIT DHE TE DJEGISE
Benzina dhe vaji jané té ndezshém. Ndigni ud-
hézimet e dhéna nga secili prodhues para pér-
dorimit. Burimet e mundshme Lté zjarrit ose
shkéndijave duhet té mbahen larg né ¢do kohé.
Mos pini duhan prané makinés ose karburantit
dhe vajit. Mbushni karburantin vetém jashté, né
njé zoné té ajrosur miré, me motorin e fikur. Hapni
ngadalé rezervuarin e karburantit pér té lejuar gé
presioni brenda té ulet gradualisht. Mos e mbushni
shumé rezervuarin e karburantit. Sigurohuni gé té
keté njé distancé midis cdo rezervuari rezervuari té
benzinés dhe njésisé, pér té parandaluar rrezikun e
panevojshém. Sigurohuni gé ¢do karburant dhe vaj
i derdhur té jeté fshiré para se té ndizni motorin.
Disa pjesé té makinés nxehen mjaftueshém pér té
ndezur materiale té ndezshme. Mos e pérdorni né
zona me rrezik té larté zjarri. Mos e drejtoni silen-
ciatorin dhe rrjedhimisht avujt e shkarkimit drejt
materialeve té ndezshme.
Nése ndodh zjarr, pérdorni njé fikés zjarri té pér-
shtatshém té projektuar posacérisht pér zjarret e
vajit dhe benzinés.
Disa pjesé té makinés nxehen mjaftueshém pér
té shkaktuar démtime nga djegia. Kushtojini
vémendje té mos i prekni ato né ményré gé té
shmangni djegien. Léreni makinén té ftohet para
se taruani.

PARALAJMERIME SIGURIE
PER KATEGORINE

PUNIM I SIGURTE
Té gjitha levat operative té makinés duhet té
lévizin nga njé pozicion né tjetrin lehtésisht dhe
nuk duhet té kené nevojé pér forcé. Kabllot elek-
trike dhe kablloja e kandeles duhet té jené né
gjendje té pérsosur pér té shmangur gjenerimin
e shkéndijave. Kapaku i kandeles duhet té jeté i
montuar sakté né kandele. Dorezat dhe pajisjet
mbrojtése duhet té jené té pastra dhe té thata, si
dhe té fiksuara miré né makiné.
Kontrolloni gjithmoné pér ¢cdo objekt gé mund té
bllokojé rrjetén e marrjes sé ajrit para se té filloni
punén. Njé hyrje ajri e bllokuar zvogélon perfor-
mancén e makinés dhe rrit temperaturén e punés
sé motorit, gjé gé mund té rezultojé né déshtim
té motorit.
Sigurohuni gé ta ndaloni makinén:
» Kur montoni ose higni aksesorét.
»Sa heré gé e lini makinén pa mbikéqyrje.
» Gjaté furnizimit me karburant.
» Gjaté pastrimit ose mirémbajtjes.
» Kur lévizni midis zonave té punés.
» Gjaté transportit.
» Para ruajtjes.

RREZIQET E ENERGJISE ELEKTRIKE
Sigurohuni gé prizat elektrike té makinés dhe kabllot
dhe prizat gé jané té lidhura me té jané né gjendje
té miré dhe jo té konsumuara. Mos pérdorni kurré
njé makiné té démtuar ose njé makiné me kabllo
dhe priza elektrike té démtuara ose té konsumuara.
Mos e ekspozoni makinén dhe kabllot elektrike né
kushte té lagéshta dhe mos i prekni kurré kur jané



GPG 9500i E-ATS

té lagura. Pérdorni kontaktin e tokézimit. Mos vini
né kontakt me sipérfaget e tokézuara ose kabllot
elektrike, pér té shmangur rrezikun e goditjes elek-
trike. Mos e pérdorni kabllon pér té nxjerré spinén
nga priza. Gjithmoné largoni kabllon e energjisé nga
pjesa e pasme e makinés dhe mbrojeni até nga nxe-
htésia, vaji dhe objektet e mprehta. Kur makina do
té pérdoret jashté, pérdorni vetém kabllo zgjatuese
té destinuara pér pérdorim né natyré. Seksioni tért-
horicdo kabllo zgjatuese duhet té jeté té paktén 1,5
mm?2 dhe lidhja e rrjetit duhet té mbrohet nga njé
siguresé e pérshtatshme.

RREZIQETE PJESEVE RROTULLUESE
Pjesét rrotulluese mund té shkaktojné léndime se-
rioze. Shmangni kontaktin me pjesét rrotulluese
kur ato jané ende né rrotullim.

RREZIQET E ZHURMES DHE TE VIBRIMIT

Nivelet e zhurmés dhe té dridhjeve té treguara
né kéto udhézime jané nivelet maksimale pér pér-
dorimin e makinés. Mirémbajtja e pamjaftueshme
ka njé ndikim té réndésishém né dridhjet dhe eme-
timet e zhurmés. Si pasojé, éshté e nevojshme té
merren masa parandaluese pér té eliminuar dém-
timet e mundshme pér shkak té niveleve té larta
té zhurmés dhe stresit nga dridhjet. Mirémbajeni
makinén miré, vishni pajisje mbrojtése pér veshét,
doreza kundér dridhjeve dhe béni pushime gjaté
punés. Gjaté njé dite pune, duhet té béni pushime
té shpeshta dhe té mjaftueshme pér té paranda-
luar démtimet nga dridhjet dhe démtimin e vesh-
éve.

RREZIQET E ZONES SE PUNES
Inspektoni me kujdes té gjithé zonén e punés dhe
higni ¢do gjé gé mund té jeté njé burim rreziku ose
té shkaktojé démtime né makiné. Kontrolloni gé té
mos keté kalimtaré, kafshé ose sende gé mund té
démtohen brenda rrezes sé veprimit té makinés.
Punoni vetém né dritén e dités, ose me drité arti-
ficiale té pérshtatshme, né kushte té dukshmérisé
sé miré. Mundohuni té mos shkaktoni shgetésime
nga zhurma, duke e pérdorur kété makiné vetém
né kohé té arsyeshme té dités.
Merrni njé pozicion té forté dhe té ekuilibruar
miré. Kur éshté e mundur, shmangni punén né ter-
ren té lagésht, té rréshgitshém ose né ¢cdo rast né
terren té pabarabarté ose té pjerrét gé nuk garan-
ton stabilitet pér operatorin ose kushte té duhura
funksionimi pér makinén.
Operoni makinén né njé hapésiré té liré, larg ob-
jekteve ose mureve pérreth pérté garantuar funk-
sionimin e sigurt dhe garkullimin e ajrit té pastér
pér hyrjen.

RREZIQET E MBETURA

Makina éshté ndértuar duke pérdorur teknologji
moderne dhe né pérputhje me rregullat e njohu-
ra té sigurisé. Edhe kur jané marré té gjitha masat
e sigurisé, disa rrezige té mbetura, té cilat ende
nuk jané té dukshme, mund té jené té pranishme.
Operatori duhet té pérdoré logjikén e shéndoshé
dhe té marré masat e nevojshme pér té shmangur
rrezikun pér shkak té rrezigeve té mbetura.
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SPECIFIKIMET E PRODUKTIT

PERDORIMI | QELLIMIT
Kjo makiné éshté projektuar dhe prodhuar pér té sigu-
ruar energji elektrike né zonat ku energjia elektrike nuk
éshté e disponueshme ose nuk éshté e besueshme.
Cdo pérdorim tjetér i ndryshém nga ato té pér-
mendura mé sipér mund té jeté i rrezikshém, té
démtojé njerézit dhe sendet dhe veté makinén.

PERDORIM | PAPARE

Pajisja nuk duhet té pérdoret pér té furnizuar me

energji pajisje té tjera pérveg atyre pér té cilat

éshté menduar sipas specifikimeve té saj.

Shembuj té tjeré té pérdorimit té papérshtatshém

mund té pérfshijné, por nuk kufizohen vetém né

funksionimin e pajisjes:

»Pa aksesorét origjinalé té furnizuar nga prod-
huesi.

»Me aksesoré origjinalé, por né njé ményré qé
nuk éshté né pérputhje me udhézimet.

» Pa pjesé kémbimi origjinale.

» Me modifikime té paautorizuara.

»Sipas ligjeve pérkatése té pérgjegjésisé pér
produktin, prodhuesi i pajisjes nuk merr pér-
sipér pérgjegjésiné pér démet e produktit ose
démet e shkaktuara nga produkti gé ndodhin
pér shkak té:

» Trajtimit té papérshtatshém qé nuk éshté né
pérputhje me udhézimet e pérdorimit.

» Riparimeve nga palé té treta dhe jo nga tekniké
té autorizuar shérbimi.

» Instalimit té pjeséve rezervé jo origjinale.

» Pérdorimit té paparashikuar.

»Prishjes sé sistemit elektrik pér shkak té
funksionimit té pajisjes né njé ményré gé nuk
éshté né pérputhje me rregulloret elektrike
dhe VDE.
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IDENTIFIKIMI (FIG. 1-2)

. Tapakuirezervuarit té karburantit
Doreza e transportit
Paneliikontrollit

Filtriiajrit

Bateria

Qasja né kandelé

Shkarkimi

Bllokimiirrotés

Tapa e mbushjes sé vajit

10. Tapa e kullimit té vajit

11. Rezervimiistartuesit mbrapsht
12. Celésikryesor

13. Butoniindezjes sé motorrit

14. Paneli dixhital

15. Dalja DC (USB)

16. Mbrojtja termike DC

17. Dalja DC (Ngarkimi i baterisé)
18. Ndérfagja e Ndérprerésit/Kontrollit ATS
19. Tapat paralele té lidhjes

20. Mbrojtja termike AC

21. Dalja AC

22. Terminaliitokézimit

23. Celésiikarburantit

LCENOUIAWN -
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OPERIMI

PARA-OPERIMI
Hapja e paketimit dhe pérfundimi i montimit
duhet té béhet né njé sipérfage té sheshté dhe té
géndrueshme, me hapésiré té mjaftueshme pér
lévizjen e makinés dhe paketimit té saj, duke pér-
dorur gjithmoné pajisje té pérshtatshme. Montimi
duhet té kryhet nga personelitrajnuar né dyganin
meé té afért té shitésit, kur éshté e nevojshme.
Furnizimi me karburant dhe lubrifikimi
KUJDES
Makina dorézohet pa vaj dhe karburant.
Ky produkt éshté i pajisur me njé motor 4-kohésh, gé do
té thoté se benzina duhet té pérdoret né rezervuarin e
karburantit dhe motori duhet té mbushet me vaj.
Specifikimet e karburantit: Benziné pa plumb ose 90
oktané ose méilarté.
Kapaciteti i rezervuarit té karburantit: Referojuni
"TABELA E TE DHENAVE TEKNIKE"
Pér té mbushur makinén me karburant (Fig. 3):
» Higni kapakun e rezervuarit té karburantit.
»Shtoni karburant né nivelin e sipérm té rezer-
vuarit té karburantit. Lini njé hapésiré minimale
prej 5 mm midis pjesés sé sipérme té karburan-
tit dhe skajit té brendshém té rezervuarit pér té
lejuar zgjerimin. Gjysma e gjatésisé sé filtrit té
kapakut té rezervuarit té karburantit mund té
shérbejé gjithashtu si shenjé e nivelit té sipérm
té karburantit, aty ku éshté e mundur.
» Rivendosni kapakun e rezervuarit té karburantit
dhe shtréngojenisi¢ duhet.
KUJDES
Pérdorni gjithmoné ené té pastér pér ruajtjen e kar-
burantit dhe mos pérdorni karburant té ruajtur pér
mé shumé se njé muaj.
Specifikimet e vajit: Pér pérdorim té pérgjithshém
(5°C-38°C) vaji i rekomanduar éshté vaj motori me 4
kohé SAE 10W30 (Fig. 4).
Kapaciteti i vajit té motorit: Referojuni "TABELAE TE
DHENAVE TEKNIKE"
Pér té mbushur motorin me vaj:
» VVendoseni gjeneratorin né njé sipérfage té niveluar.
» Higni mbulesén e duhur té mirémbajtjes.
»Higni kapakun e mbushjes sé vajit (Fig. 5.1) nga
gafa e mbushjes sé vajit té motorit (Fig. 5.2). Pje-
sa e poshtme e tij éshté treguesiinivelit té vajit.
»Shtoni gradualisht vaj té mjaftueshém pér ta
sjellé nivelin e vajit né buzén e gafés sé mbushésit
té vajit, deri né nivelin e sipérm (Fig. 5.3) dhe jo
meé té ulét se nivelii poshtém (Fig. 5.4).
» Rivendosni kapakun e mbushésit té vajit dhe
shtréngojenisi¢ duhet.
KUJDES
Pérdorni njé gyp pér té shmangur derdhjen e karbu-
rantit ose vajit. Fshini ¢do karburant dhe vaj té derd-
hur para se té ndizni motorin.
Pér té lidhur bateriné (Fig. 6):
» Hapni panelin e baterisé.
»Higeni bateriné nga pozicioniisaj.
»Lidhni kabllon pozitiv (té kug) me polin pozitiv
té baterisé.
» Lidhni kabllon negativ (té zi) me polin negativ té
baterisé.
» Ripoziciononi bateriné dhe panelin e saj.
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NDIZJA E NJESISE

Para se té ndizni makinén:

» Sigurohuni gé si makina ashtu edhe ju té jeni né
toké té géndrueshme.

» Kontrolloni gé té gjitha elementet e fiksimit té
jené té fiksuara né pozicionin e tyre.

»Shképutni té gjitha ngarkesat elektrike nga
gjeneratori. Mos e ndizni ose ndaloni kurré
gjeneratorin me pajisje elektrike té kycura ose
té ndezura.

»Kontrolloni gé filtri i ajrit té jeté i pastér dhe
qé marrja dhe nxjerrja e ajrit té mos jené té
bllokuara nga ndonjé material i huaj.

» Mbushni me sasiné e kérkuar té vajit dhe karbu-
rantit.

Pér té ndezur makinén:

» Kthejeni celésin kryesor né pozicionin "ON" (Fig.
1.11).

» Kthejeni celésin e karburantit né pozicionin (Fig.
1.23) né pozicionin "ON".

» Aktivizoni té gjithé ndérprerésit e mbrojtjes ter-
mike.

» Shtypni shkurtimisht butonin e ndezjes sé mo-

_torrit (Fig. 1.13) pér té ndezur motorin.

SHENIM

Butoni i ndezjes sé motorrit mund té pérdoret
gjithashtu pér té fikur motorin. Pér performancé
dhe besueshméri maksimale, lejoni gé motori té
ngrohet para se té funksionojé me ngarkesé té
ploté, duke e ndezur até pér dy deri né tre minuta
né shpejtési boshe.

SHENIM

Gjeneratori éshté i pajisur edhe me njé sistem ndez-
jeje me térhegje, i cili shérben si rezervé né rast se
starteri elektrik prishet. Mund té aksesohet duke
hequr mbulesén e duhur té mirémbajtjes.

OPERIMI | NJESISE

Celési kryesor
» FIKUR: Njésia éshté e caktivizuar dhe nuk do té
kryejé asnjé veprim.
» NDIZUR: Njésia éshté e aktivizuar dhe mund té
operohet.

Treguesi i daljes sé fuqisé
Drita AC (Jeshile) né panelin dixhital ndizet kur
motori ndizet dhe prodhon energji.

Treguesi i vajit té ulét
Kur niveli i vajit bie nén nivelin e poshtém, drita
paralajméruese e vajit (E kuge) né panelin dixhital
ndizet dhe mé pas motori ndalet automatikisht.
Nése nuk e mbushni me vaj, motori nuk do té
ndizet pérséri.
SHENIM
Nése motori ndalet ose nuk ndizet, provoni ta ndizni
pérséri motorin. Nése drita paralajméruese e vajit
dridhet pér disa sekonda, vaji i motorit éshté i pam-
jaftueshém. Shtoni vaj dhe rinisni.

Treguesi i mbingarkesés
Drita treguese e mbingarkesés (E kuge) né pan-
elin dixhital ndizet kur zbulohet njé mbingarkesé
e njé pajisjeje elektrike té lidhur, njésia e kontrollit
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té inverterit mbinxehet ose tensioni i daljes AC

rritet. Pastaj, mbrojtési AC do té fiket, duke ndalu-

ar gjenerimin e energjisé né ményré gé té mbrojé
gjeneratorin dhe c¢do pajisje elektrike té lidhur.

Drita e kondicionerit (jeshile) do té fiket dhe drita

treguese e mbingarkesés (e kuge) do té géndrojé

e ndezur, por motori nuk do té ndalojé sé punuari.

Kur drita treguese e mbingarkesés ndizet dhe

prodhimiienergjisé ndalet, veproni si mé poshté:

» Fikni ¢do pajisje elektrike té lidhur dhe ndaloni
motorin.

»Ulni fuginé totale té pajisjeve elektrike té lidhu-
ra brenda fugisé nominale.

» Kontrolloni pér bllokime né hyrjen e ajrit ftohés
dhe pérreth njésisé sé kontrollit. Nése gjenden
bllokime, higini ato.

» Pas kontrollit, rinisni motorin.

SHENIM

Drita treguese e mbingarkesés mund té ndizet pér
disa sekonda né fillim kur pérdorni pajisje elektrike
qé kérkojné njé rrymé té madhe fillestare, si¢ éshté
njé kompresor ose njé pompé zhytése. Megjithaté,
ky nuk éshté njé mosfunksionim.

Celésat termiké

Celési del automatikisht kur pajisja elektrike gé

éshté e lidhur me gjeneratorin éshté né puné dhe

rryma éshté mbi rrjedhat nominale, duke ndaluar
prodhimin e energjisé né ményré gé té mbrojé
gjeneratorin dhe ¢do pajisje elektrike té lidhur.

Kur celési termik éshté i aktivizuar dhe prodhimi i

energjisé ndalet, veproni si mé poshté:

»Fikni ¢do pajisje elektrike té lidhur dhe ndaloni
motorin.

» Ulni fuginé totale té pajisjeve elektrike té lidhu-
ra brenda fugisé nominale.

» Kontrolloni pér bllokime né hyrjen e ajrit ftohés
dhe pérreth njésisé sé kontrollit. Nése gjenden
bllokime, higini ato.

» Shtyjeni celésin termik pérséri né pozicionin e
tij.

» Pas kontrollit, rinisni motorin.

KUJDES

Nése mbrojtja termike aktivizohet pérséri, ndérprit-
ni menjéheré pérdorimin e pajisjes dhe konsultohuni
me shitésin e autorizuar té kompanisé soné.

Terminali i tokézimit
Terminali i tokézimit lidh linjén e tokézimit pér
parandalimin e goditjes elektrike. Kur pajisja elek-
trike éshté e tokézuar, gjeneratori duhet té jeté
gjithmoné i tokézuar. Pér té parandaluar goditjen
elektrike pér shkak té pajisjeve elektrike té dobé-
ta ose pérdorimit té gabuar té energjisé elektrike,
gjeneratori duhet té jeté i tokézuar me njé pérc
jellés té izoluar me cilési té miré.
KUJDES
Mos e filloni ose ndaloni kurré gjeneratorin me pajis-
je elektrike té kycura ose té ndezura.
»Léreni gjeneratorin té funksionojé pa ngarkesé
pér disa minuta, pér té stabilizuar temperaturat
e brendshme té motorit dhe gjeneratorit.
»Kthejeni celésin kryesor né pozicionin "OFF".
Qarku i ndezjes éshté ndezur. Karburanti éshté
i fikur.
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Mbéshtetje pér funksionin e Ndérprerésit
Automatik té Transferimit (ATS).
Ndérfagja e Ndérprerésit/Kontrollit ATS (Fig.
1.18) mundéson gé gjeneratori té lidhet me njé
sistem ATS.
1. Vendosnindérprerésin ATS né panelin e gjener-
atorit né pozicionin "ON".
2. Lidhni ndérfagen e kontrollit té gjeneratorit
me kutiné e kontrollit ATS duke pérdorur njé
instalim té pérshtatshém teli.

MIREMBAJTJA DHE PASTRIMI

KUJDES

Mos kryeni kurré mirémbajtje ose pastrim ndérsa
njésia éshté né puné. Gjithmoné punoni né njé njési
té ftohté. Para pastrimit ose kryerjes sé punimeve
té mirémbajtjes, shképutni kapakun e kandelés dhe
lexoni udhézimet pérkatése. Vishni gjithmoné vesh-
je té pérshtatshme dhe doreza mbrojtése sa heré qé
duart tuajajané né rrezik.

Cdo rregullim ose operacion mirémbajtjeje gé nuk
pérshkruhet né kété manual duhet té kryhet nga
Shitési juaj ose njé Qendér Shérbimi e specializuar
me njohurité dhe pajisjet e nevojshme pér té siguruar
qé puna té béhet si¢c duhet duke ruajtur nivelin orig-
jinal té sigurisé sé makinés. Cdo operacion i kryer né
gendra té paautorizuara ose nga persona té pakualifi-
kuar do ta pavlefshémojé plotésisht Garanciné dhe té
gjitha detyrimet dhe pérgjegjésité e Prodhuesit.
Mbani té gjitha arrat dhe vidat té shtrénguara pér t'u
siguruar gé makina éshté gjithmoné né gjendje té sig-
urt pune. Mirémbaijtja rutiné éshté thelbésore pér sig-
uriné dhe pérruajtjen e njé niveli té larté performance.
KUJDES

Mos e pérdorni kurré makinén me pjesé té konsu-
muara ose té démtuara. Pjesét me defekt ose té kon-
sumuara duhet té zévendésohen gjithmoné dhejo té
riparohen. Pérdorni vetém pjesé rezervé origjinale.

ORARI | MIREMBAJTJES

Frekuenca

Pas muajit té paré ose 20 oréve té para té funksionimit

Cdo 3 muaj ose 50 oré funksionim
Cdo 12 muaj ose 100 oré funksionim
Cdo 24 muaj ose 250 oré funksionim

Artikuj

Njési e ploté Inspektim Vizual

Kontrolloni
Funksionimin

<. | =< | Paracdo pérdorimi

Doreza kontrolli
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Ndalues
shkéndijash Kontrolloni V*
(nése ka)
Kontrollo-
; ; i-Mbushni v
Vaj motori ni-Mbushni
Zévendésoni VoV
Kontrolloni v
Filtriiajrit Pastroni N
Zévendésoni v
Kontrollo- w
Kandele ni-Rregulloni v 4
Zévendésoni v
Tubidhefiltrii | Kontrollo- U
karburantit ni-Rregulloni **
Rezervuarii Kontrollo- e
karburantit ni-Rregulloni **
Cotae
depozitimit )
(nése éshtée Pastroni Vi
disponueshme)
Hapésirae Kontrollo- v
valvulés ni-Rregulloni **
Dhomae Kontrollo- e
djegies ni-Rregulloni **
*Kéto artikuj duhet té zévendésohen nése éshté e nevo-
jshme.
**These operations should be carried out only by authorised
dealer, that have the appropriate tools and the required
mechanical proficiency.

VAJ MOTORRI
KUJDES
Kontrollimi i nivelit dhe ndérrimi i vajit duhet té
béhet né toké té forté dhe té niveluar. Motori duhet
té jetéifikur gjaté gjithé kohés. Nése motorika gené
duke punuar, ai do té jeté i nxehté dhe procedura
duhet té béhet me kujdes dhe me masat paraprake
té nevojshme pér té shmangur rrezikun e djegies.
SHENIM
Kulloni vajin e pérdorur ndérsa motori éshté i
ngrohté. Vajii ngrohté kullon shpejt dhe plotésisht.
Pér té kontrolluar nivelin e vajit:
1. Higni kapakun e mbushjes sé vajit (Fig. 7.1) nga
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qafa e mbushjes sé vajit té motorrit.

2. Kontrolloni nivelin e vajit. Niveli i vajit duhet
té arrijé buzén (Fig. 7.5) té qafés sé mbushjes
sé vajit. Nése éshté e nevojshme, shtoni vaj té
mjaftueshém pér tasjellé nivelin e vajit né buzén
e gafés sé mbushjes sé vajit, deri né nivelin e
sipérm dhe jo mé poshté se niveli i poshtém.

3. Rivendosni kapakun e mbushjes sé vajit dhe
shtréngojenisi¢ duhet.

Pér té ndérruar vajin:

1. Higni kapakun e mbushjes sé vajit nga qafa e
mbushjes sé vajit té motorrit.

2. Vendosninjé ené té pérshtatshme (Fig. 7.3) nén
tubin e kullimit té vajit (Fig. 7.4) pér té mbled-
hur vajin e pérdorur.

3. Hignitapén e kullimit té vajit (Fig. 7.2) pér té le-
juar gé vaji té kullojé plotésisht.

4. Rivendosnitapén e kullimit té vajit me rondelen
e saj dhe shtréngojeni sic duhet.

5. Gradualisht shtoni vaj té mjaftueshém pér
ta sjellé nivelin e vajit né buzén e gafés sé
mbushjes sé vajit, deri né nivelin e sipérm dhe
jo mé poshté se nivelii poshtém.

6. Rivendosni kapakun e mbushjes sé vajit dhe
shtréngojenisic duhet.

SHENIM

Nése motori punon shpesh né rrethana jashtézakon-
isht té pluhurosura ose né rrethana té tjera té rénda,
ndérronivajin e motorit ¢cdo 25 oré.

KUJDES

Nése motori punon né nivel té ulét vaji, kjo do té sh-
kaktojé démtim té motorit.

FILTR AJRI
KUJDES
Nése motori punon pa njé pastrues ajri ose me njé
pastrues ajri té démtuar, kjo do té lejojé qé papastér-
tia té hyjé né motor, duke shkaktuar konsumim té
shpejté té motorit.

Pér té kontrolluar, pastruar ose ndryshuar filtrin

e ajrit:

1. Hignividat (Fig. 8.1).

2. Hignikapakun (Fig. 8.2).

3. Sigurohuni qé kapaku i kutisé sé filtrit té ajrit
(Fig. 8.3) té jeté pa papastérti dhe né gjendje
té miré. Nése éshté i ndotur, higeni dhe pastro-
jeni.

4, Pér té pastruar njé element filtri ajri me
shkumé, lajeni até me detergjent shtépiak
dhe ujé té nxehté dhe léreni té thahet. Pastaj
zhyteni né vaj motori té pastér té ngopur dhe
shtrydhni butésisht vajin e tepért. Nése éshté e
nevojshme, zévendésojeni até me njé té ri.

5. Pér té pastruar njé element filtri ajri prej letre,
pastroni papastértité e lehta duke e ngjitur
butésisht disa heré me shirit ngjités né njé
sipérfage té forté dhe zévendésojeni nése ka
papastérti té réndeé.

6. Pastroni pjesén e brendshme té kutisé sé filtrit
té ajrit dhe mbulojeni nga papastértité me njé
lecké té buté. Nése motori éshté i pajisur me
njé filtér ajri té tipit banjé vaji, zévendésoni va-
jin me vaj té ri motori.

Riinstaloni elementin e filtrit té ajrit dhe ndigni
procedurén e kundért pér té vendosur pérséri
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né pozicion kapakun e filtrit té ajrit.
KUJDES
Mos e pastroni kurré filtrin e ajrit me detergjenté té
ndezshém ose me piké té ulét ndezjeje pér té shman-
gur rrezikun e zjarrit ose shpérthimit.
SHENIM
Nése motori punon shpesh né rrethana me pluhur
ose né rrethana té tjera té rénda, pastroni filtrin e
ajrit cdo 10 oré dhe shtonivajin e tij me vaj té ri. Nése
éshté e nevojshme, ndérroni elementin e filtrit té
ajrit ¢do 25 oré.

KANDELLI

Pér té mirémbajtur kandelen (Fig. 9):

1. Higni kapakun e kandeles (Fig. 9.1) pér té akse-

suar kandelen.
2. Pérdorni njé mjet té pérshtatshém pér kandele
(Fig. 9.2) pér ta hequr me kujdes kandelen (Fig. 9.3).

3. Kontrolloni gjendjen e kandeles dhe elektrodés
sésaj. Duhet té jeté e pastér dhejo e konsumuar.
Kontrolloni gé hapésira midis kandeles té jeté
midis 0.7 dhe 0.8 mm. Zévendésoni kandelen me
njé té re (F7RTC), nése éshté e nevojshme.
Futeni me kujdes kandelen né motor me doré.
Pasi té futet filetoja, pérdorni mjetin e duhur
pér kandelen pér ta shtrénguar, duke pasur
kujdes gé té mos pérdorni forcé té tepért duke
démtuar filetot.

6. Rivendosnikapakun e kandeles.
KUJDES
Mos lejoni kurré gé papastértia ose mbeturinat té
hyjné né vrimén e cilindrit. Para se ta higni kandel-
en, pastroni plotésisht zonén e kandeles dhe kokés
sé cilindrit.

v

FILTRIN E KARBURANTIT

Rezervuari i karburantit mund té jeté i pajisur
me njé filtér (Fig. 10), né kapakun e rezervuarit
té karburantit. Filtri i karburantit mund té higet
dhe duhet té kontrollohet periodikisht. Nése filtri
éshté i ndotur, pastrojeni até dhe zévendésojeni
me njé té rikur té jeté e nevojshme. Né rast se pje-
sa e brendshme e rezervuarit té karburantit éshté
e ndotur, ajo mund té pastrohet duke e shpélaré
rezervuarin e karburantit me benziné té pastér.

PASTRIMI
Pérdorninjé furcé té vogél té buté pér té pastruar
pjesén e jashtme té njésisé. Mos pérdorni deterg-
jenté té forté. Pastruesit shtépiaké qé pérmbajné
vajra aromatiké si pisha dhe limoni dhe tretésit si
vajguri mund té démtojné mbulesén ose dorezén
plastike. Fshijeni cdo lagéshti me njé lecké té buté.

RUAJTJA
KUJDES
Mos e ruani kurré njésiné me karburant né rezervuar dhe
|éreni gjithmoné njésiné té ftohet para se ta ruani. Rua-
jeninjésiné vetém né zona té thata dhe té ajrosura miré.
Né rast se njésia do té ruhet pér njé kohé té gjateé,
pérdorni procedurén e méposhtme té ruajtjes:
1. Kulloni té gjithé karburantin nga rezervuari i
karburantit.
2. Vendoseni motorin té funksionojé derisa té
ndalet pér shkak té mungesés sé karburantit.
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Zévendésoni vajin e motorit me té ri.

4. Higni kandelen dhe hidhni 30 ml vaj motori me
cilési té larté né cilindér. Térhigeni ngadalé
litarin e ndezjes pér té shpérndaré vajin dhe mé
pas vendoseni pérséri kandelen.

5. Pastroni plotésisht njésiné dhe kontrolloni pér
cdo pjesé té lirshme ose té démtuar. Riparoni
ose zévendésoni pjesét e démtuara dhe shtrén-
gonividat, arrat ose bulonat e lirshém.

6. Lyjeniteé gjitha pjesét e nevojshme me njé lecké

té lagur me vaj pér té shmangur grumbullimin

e ndryshkut.

MBROJTJA E MJEDISIT

Ricikloniléndét e para né vend gé t'i hidhnisi mbe-
turina. Makina, aksesorét dhe paketimi duhet té
klasifikohen pér riciklim migésor ndaj mjedisit.
Komponentét plastiké jané etiketuar pér riciklim
té kategorizuar.

Hidhni vajin e motorrit té pérdorur dhe enét né
njé ményré qé éshté né pérputhje me mjedisin.
Ne ju sugjerojmé ta coni né njé ené té mbyllur né
gendrén tuaj lokale té riciklimit ose né stacionin e
shérbimit pér rikuperim. Mos e hidhni né plehra,
mos e derdhni né toké ose mos e derdhni né njé
kanalizim.

GARANCIA

Ky produkt éshté i garantuar né pérputhje me
rregulloret ligjore / specifike té vendit, né fugi
gé nga data e blerjes nga pérdoruesii paré. Dém-
timet gé i atribuohen konsumimit normal, mb-
ingarkesés ose trajtimit té papérshtatshém do té
pérjashtohen nga garancioni. Né rast kérkese, ju
lutemi dérgoni makinén, té montuar plotésisht, te
shitésijuaj ose gendra zyrtare e shérbimit.
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TECHNICAL DATA

Article Number

GPG 9500i E-ATS

11255

Model GPG 9500i E-ATS
Rated voltage (AC) V 230
Rated frequency Hz 50
Max. output power AC (230V) kVA 9,5
Rated output power AC (230V) kVA 9,0
Power factor 1,0
Voltage Regulation INVERTER

Outputs AC (230V) 2x16A, 1x32A
Outputs DC (12V) 1x8,3A
Outputs DC (5V) 1x 1A (USB), 1x 2,1A (USB)
Engine type 4 stroke, OHV
Cooling system Air cooled
Cylinders 1
Engine displacement cc 500
Fuel tank capacity L 30
Lube oil capacity L 1,2
Running time (Full load) hr 3,5
Running time (1/2 load) hr 55
Sound power level, Lwa dB 97

Starting mode Electric/Recoil
Dimensions (LxWxH) mm 848x645x710
Net weight kg 105
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DONNEES TECHNIQUES

Numéro de l'article
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11255

Modéle GPG 9500i E-ATS
Tension nominale (AC) Y, 230
Fréquence nominale Hz 50
Puissance de sortie maximale AC (230V) kVA 9,5
Puissance de sortie nominale AC (230V) kVA 9,0
Facteur de puissance 1,0
Régulation de tension INVERTER

Sorties AC (230V) 2x16A,1x32A
Sorties DC (12 V) 1x8,3A
SortiesDC(5V) 1x 1A (USB), 1 x 2,1A (USB)

Type de moteur

4 temps, OHV

Systéme de refroidissement

Air conditionné

Cylindrée 1
Cylindrée cc 500
Capacité du réservoir de carburant L 30
Capacité d'huile de lubrification L 1,2
Autonomie (pleine charge) hr 3,5
Autonomie (1/2 charge) hr 5,5
Niveau de puissance acoustique (Lwa) dB 97

Mode de démarrage

Electrique/Recul

Dimensions (L x [ x H)

mm 848x645x710

Poids net

kg 105
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DATI TECNICI

Numero dell'articolo 11255
Modello GPG 9500i E-ATS
Tensione nominale (AC) Y, 230
Frequenza nominale Hz 50
Potenza di uscita massima AC (230V) kVA 9,5
Potenza di uscita nominale AC (230V) kVA 9,0
Fattore di potenza 1,0
Regolazione della tensione INVERTER
Uscite AC (230V) 2x16A,1x32A
Uscite DC (12 V) 1x8,3A
Uscite DC (5 V) 1x 1A (USB), 1 x 2,1A (USB)
Tipo di motore 4 tempi, OHV
Sistema di raffreddamento Raffreddato ad aria
Cilindri 1
Cilindrata cc 500
Capacita del serbatoio carburante L 30
Capacita dell'olio lubrificante L 1,2
Autonomia (pieno carico) hr 3,5
Autonomia (mezzo carico) hr 5,5
Livello di potenza sonora, Lwa dB 97
Modalita di avviamento Elettrico/Rinculo
Dimensioni (LxPxA) mm 848x645x710
Peso netto kg 105
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11255

Movtého GPG 9500i E-ATS
OvopaoTtiki taon (AC) \Y 230
OvopaoTiki cuxvotnta Hz 50
Méy. 1ox0ge€66ou AC (230V) kVA 9,5
OvopaoTikA 1oxUge€ddou AC (230V) kVA 9,0
TUVTENEOTAG LoXUOG 1,0
YtaBeponointi¢tdong INVERTER
‘E€0S0tAC (230V) 2x16A, 1x32A
EE0501DC (12V) 1x8,3A
'E€0601DC (5V) 1x 1A (USB), 1 x 2,1A (USB)
TUnog kwvntipa Tetpdxpovog, OHV
YOotnpa wuéng AepbYUKTOG
KUAwopot 1
KuBlopdgkwvntipa cc 500
Xwpnukotnta de€apevigkauaipou L 30
Xwpntikétnta Aadou Ainavong L 1,2
Xpoévoc Aettoupyiag (MAApeg popTio) hr 3,5
Xpbvog Aettoupyiag (1/2 poptio) hr 55
Eninedo nxntikAgloxvog, Lwa dB 97
Tpdnog ekkivnong HAektpkn/Xelpdpela
Aaotdoelg (MxMxY) mm 848x645x710
KaBapd Bapog kg 105
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TEHNICKI PODACI

Broj ¢lanka

GPG 9500i E-ATS

11255

Model GPG 9500i E-ATS
Nazivni napon (AC) Y, 230
Nazivna frekvencija Hz 50
Maksimalna izlazna snaga AC (230V) kVA 9,5
Nazivna izlazna snaga AC (230V) kVA 9,0
Faktor snage 1,0
Regulacija napona INVERTER

Izlazi AC (230V)

2x16A,1x32A

Izlazi DC (12V)

1x8,3A

Izlazi DC (5V)

1x 1A (USB), 1 x2,1A (USB)

Tip motora

4-taktni, OHV

Sistem hladenja

Vazduh ohladen

Cilindri 1
Zapremina motora cc 500
Kapacitet rezervoara za gorivo L 30
Kapacitet ulja za mazanje L 1,2
Vreme rada (puno optereéenje) hr 3,5
Vreme rada (1/2 opterecenja) hr 5,5
Nivo zvuc¢ne snage, Lwa dB 97
Rezim pokretanja Elektri¢ni/Trzajni
Dimenzije (Dx5xV) mm 848x645x710
Neto tezina kg 105
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TEHNICKI PODACI
Broj artikla 11255

Model GPG 9500i E-ATS
Nazivni napon (AC) Y 230
Nazivna frekvencija Hz 50
Maks. izlazna snaga AC (230V) kVA 9,5
Nazivna izlazna snaga AC (230V) kVA 9,0
Faktor snage 1,0
Regulacija napona INVERTER

Izlazi AC (230V)

2x16A,1x32A

Izlazi DC (12V)

1x8,3A

Izlazi DC (5V)

1x 1A (USB), 1x 2,1A (USB)

Tip motora

4 mozdani udar, OHV

Sustav hladenja

Zracno hladen

Cilindari 1
Zapremnina motora cc 500
Kapacitet spremnika goriva L 30
Kapacitet ulja za podmazivanje L 1,2
Vrijeme rada (puno opterecéenje) hr 3,5
Vrijeme rada (1/2 optereéenja) hr 55
Razina zvucne snage, Lwa dB 97

Nacin pokretanja

Elektricni/Trzajni

Dimenzije (Dx5xV)

mm 848x645x710

Neto tezina

kg 105
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DATE TEHNICE

Numarul articolului

GPG 9500i E-ATS

11255

Model GPG 9500i E-ATS
Tensiune nominala (CA) Y, 230
Frecventa nominala Hz 50
Putere maxima de iesire CA (230V) kVA 9,5
Putere nominala de iesire CA (230V) kVA 9,0
Factor de putere 1,0
Reglare tensiune INVERTER

lesiri CA (230V)

2x16A,1x32A

lesiri CC (12V)

1x8,3A

lesiri CC (5V) 1x 1A (USB), 1 x 2,1A (USB)
Tip motor 4 timpi, OHV
Sistem de racire Aerracit
Cilindre 1
Cilindree cc 500
Capacitate rezervor combustibil L 30
Capacitate ulei lubrifiant L 1,2
Timp de functionare (sarcind maxima) hr 3,5
Timp de functionare (1/2 sarcing) hr 5,5
Nivel putere sonord, Lwa dB 97

Mod de pornire

Electric/Recul

Dimensiuni (LxIx1)

mm 848x645x710

Greutate neta

kg 105
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MUSZAKI ADATOK

Cikkszam 11255
Modell GPG 9500i E-ATS
Névleges fesziltség (AC) \Y] 230
Névleges frekvencia Hz 50
Max. kimeneti teljesitmény AC (230V) kVA 9,5
Névleges kimeneti teljesitmény AC (230V) kVA 9,0
Teljesitménytényezd 1,0
Feszlltségszabalyozas INVERTER
Kimenetek AC (230V) 2x16A,1x32A
Kimenetek DC (12V) 1x8,3A
Kimenetek DC (5V) 1x 1A (USB), 1x 2,1A (USB)
Motor tipusa 4 (jtemd, OHV
H{térendszer Légh(itéses
Hengerek 1
Motor lokettérfogata cc 500
Uzemanyagtartaly Grtartalma L 30
Kendolaj Grtartalma L 1,2
Uzemidé (teljes terhelés) hr 3,5
Uzemidé (Fél terhelés) hr 5,5
Hangteljesitményszint, Lwa dB 97
Inditasi méd Elektromos/Visszarugds
Méretek (HxSzxM) mm 848x645x710
Netté tomeg kg 105

www.ffg-tools.com
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TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris

GPG 9500i E-ATS

11255

Modelis GPG 9500i E-ATS
Nominali jtampa (AC) \Y 230
Nominalus daznis Hz 50
Maksimali iséjimo galia AC (230 V) kVA 9,5
Nominali iséjimo galia AC (230V) kVA 9,0
Galingumo koeficientas 1,0
Jtampos reguliavimas INVERTER
13&jimai AC (230 V) 2% 16A,1x 32A
15ejimai DC (12 V) 1x8,3A
1$éjimai DC (5 V) 1x 1A (USB), 1 x 2,1A (USB)
Variklio tipas 4 takty, OHV
Ausinimo sistema Ausinamas oru
Cilindrai 1
Variklio darbinis taris cc 500
Degaly bako talpa L 30
Tepalo talpa L 1,2
Veikimo laikas (pilna apkrova) hr 3,5
Veikimo laikas (1/2 apkrovos) hr 5,5
Garso galios lygis, Lwa dB 97
Uzvedimo rezimas Elektrinis/atramos
Matmenys (IXPxA) mm 848x645x710
Grynasis svoris kg 105
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TE DHENA TEKNIKE

Modeli GPG 9500i E-ATS
Tensioniivlerésuar (AC) V 230
Frekuenca e vlerésuar Hz 50
Fugia maksimale e daljes AC (230V) kVA 9,5
Fugia e vlerésuar e daljes AC (230V) kVA 9,0
Faktorifugisé 1,0
Rregullimiitensionit INVERTER

Daljet AC (230V) 2x 16A, 1% 32A
Daljet DC (12V) 1x8,3A
Daljet DC (5V) 1x 1A (USB), 1 x 2,1A (USB)

Lloji i motorrit

4 stroke, OHV

Sistemi i ftohjes Ajriifrohur
Cilindrat 1
Zhvendosja e motorrit cc 500
Kapacitetiirezervuarit té karburantit L 30
Kapaciteti i vajit té lubrifikantit L 1,2
Koha e punés (Ngarkesé e ploté) hr 3,5
Koha e punés (1/2 e ngarkesés) hr 5,5
Niveliifuqisé sé zhurmés, Lwa dB 97
Ményra e nisjes Elektrike/Térhegje
Dimensionet (LxWxH) mm 848x645x710
Pesha neto kg 105

www.ffg-tools.com
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

EN | pETROL INVERTER GENERATOR

MODEL ‘ Article Number

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and
are also in conformity with the following standards. Production
year and serial number are mentioned on the product. The relative
techical file is at the below address.

DECLARATION CE DE CONFORMITE

FR | GROUPE ELECTROGENE INVERTER A ESSENCE

MODELE ‘ Numéro de l'article

Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits
décrits sont conformes a toutes les dispositions applicables des
directives ci-dessous et sont également conformes aux normes
suivantes. L'année de production et le numéro de série figurent sur le
produit. Le dossier technique correspondant est a ['adresse ci-dessous.

DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

IT | GENERATORE INVERTER A BENZINA

MODELLO ‘ Codice prodotto

Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti
indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle
seguenti direttive e sono inoltre conformi alle seguenti norme.
Anno di produzione e numero di serie sono sul prodotto. La
relativa scheda tecnica ¢ al seguente indirizzo.

AHAQZH ZYMMOPOQOZHE EK

gL | TENNHTPIA BENZINHZ INVERTER

MONTEAO ‘ Kwb1kdg Mpoiovtog

AnAWVOUE e anokAELTTIKR pag eubivn 6Tl ta avapepdpeva
NPOIGVTA CUPPOPPUWVOVTAL PE GAEC TIC OXETKEC HIATALELS TwV KATWOL
odnyibv kat eivat enfong oUpPwva pe ta akdrouba npdtuna. To

£10¢ Napaywyng kat o oglplakdg apilBpdg avagépovtat ato npoidv. O
TEXVIKOG Pakehog elval atnv napakdtw SieuBuvan.

CE IZJAVA O USAGLASENOSTI

SR | BENZINSKIINVERTER GENERATOR

MODEL ‘ Broj predmeta

Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi
postuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su
takode u skladu sa slede¢im standardima. Proizvodna godina i
serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je
na donje adrese.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI

HR | GENERATOR INVERTER ZA STRUJU SA BENZINSKIM

MODEL ‘ Broj artikla

Pod punom odgovorno$¢u izjavljujemo da navedeni proizvodi
u skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih
direktiva, a takoder su u skladu sa sljedecim standardima.
Godina proizvodnje i serijski broj su na proizvodu. Relativna
tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.

DECLARATIE DE CONFORMITATE UE

RO | GENERATOR PE BENZINA CU INVERTOR

MODEL ‘ Numar articol

Declardm pe proprie raspundere ca produsele mentionate
respecta toate prevederile aplicabile din directivele de
maijos sisunt, de asemenea, conforme cu urmatoarele
standarde. Anul de productie si numarul de serie sunt pe
produs. Fisierul tehnic relativ se afla la adresa de mai jos.

EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

HU | INVERTER BENZINES GENERATOR

Kijelentjuk kizarélagos felelésséglinkre, hogy a felsorolt
termékek megfelelnek az aldbbi irdnyelvek dsszes vonatkozd
rendelkezésének, és megfelelnek a kbvetkezd szabvényoknak
is. A gyartasi év és a sorozatszam a terméken talalhaté. A

MODELL ‘ Cikk szam relativ mUszaki f3jl az aldbbi cimen taldlhato.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad isvardyti
produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
LT | BENZININIS INVERTERINIS GENERATORIUS nuostatas ir taip pat atitinka Siuos standartus. Gamybos metai
ir serijos numeris yra ant gaminio. Santykinis technologinis
MODELIS ‘ Straipsnis Numeris failas yra Zemiau nurodytu adresu.

DEKLARATA E KONFORMITETIT KE

GJENERATOR INVERTER ME BENZINE

Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné té vetme se produktet
e listuara jané né pérputhje me té gjitha dispozitat e
zbatueshme té direktivave té méposhtme dhe jané gjithashtu

sQ né pérputhje me standardet e méposhtme. Viti i prodhimit
MODEL Numri i Artikullit dhe numri i serisé pérmenden né produkt. Dosja teknike
relative éshté né adresén e méposhtme.
2006/42/EC ENISO 8528-13:2016
2014/30/e0 EN61000.61:2015
GPG 9500i E-ATS 11255 -
2005/88/EC ENISO 3744:1995
2000/14/EU 1SO 8528-10:1998
2016/1628/EU
Aimilios G. Theodorou ]
Electrical Epgineer, Safety Officer FF GROUP TOOL
INDUSTRIES S.A.
9 km Attiki Odos,
22102 1230 propen reece
FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A. )
193 00 Aspropyrgos, Greece.
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